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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

Ανάπηρος, 
ετών 81, μόλις 

του πήραν 
το σπίτι

EUROPA

ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Οι οβιδιακές μεταμορφώσεις του «σουλτάνου»: Από λύκος έγινε... αρνάκι ΣΕΛ. 2EDITORIAL

Η σπουδαιότητα 
και ο αντίκτυπος 
του νέου Συμφώνου 
Μετανάστευσης 
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Γράφουν
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Μείωσε το περιβαλλοντικό σου 
αποτύπωμα! 

ΝΑΝΣΥ ΝΕΝΕΡΟΓΛΟΥ - ΠΕΤΑΛΩΤΗ
Γιατί ξεσπάμε στα 
αγαπημένα μας πρόσωπα;

ΦΩΤΗΣ ΣΙΟΥΜΠΟΥΡΑΣ
Η... αναγκαστική συναίνεση
για τα Γλυπτά του Παρθενώνα
και η άγονη αντιπολίτευση

ΧΑΡΗΣ ΤΣΙΟΚΑΣ
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ 
σε κρίσιμο σταυροδρόμι
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Eκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ
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Αποκλειστική

συνέντευξη «H Ελλάδα από μαύρο 
πρόβατο έγινε πρωταγωνίστρια»

ΝIΚΟΣ ΡΩΜΑΝOΣ

ΑΔΙΟΡΘΩΤΟΣ Ο… ΝΕΟΣ ΑΛΕΞΗΣ

Ανθελληνικό παραλήρημα από τον  
πρόεδρο των «11», κύριο Χαρίτση

Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΑ ΧΑΡΤΙΑ ΤΟΥ

ΚΕΝΤΡΙ

ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΓΙΑ ΒΕΤΟ

Τι κρύβεται πίσω από την ξαφνική 
επίθεση φιλίας του «σουλτάνου»

Μπλόκο της Ελλάδας στην ένταξη 
της Αλβανίας στην ΕΕ, αν δεν 
ορκιστεί δήμαρχος ο Μπελέρης

Πού εξαφανίστηκε
η  Έφη Αχτσιόγλου;

Τι πρόδωσε τον ιδιοκτήτη
της... κινητής γιάφκας

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ-ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ

ΜΝΗΜΕΙΟ ΑΘΑΝΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΘΝΟΥΣ
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ΣΕΛ.  19

ΣΕΛ. 3

Εγκαίνια και μήνυμα 
του στρατηγού Φλώρου

ΔΕΝ ΘEΛΕΙ 
φράχτες και σύνορα
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

H
επίθεση φιλίας του Ερντογάν έρχεται πα-
ράλληλα με την έκθεση για την κατάστα-
ση των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης -

Τουρκίας που παρουσίασαν χθες ο ύπατος εκπρό-
σωπος Εξωτερικής Πολιτικής της ΕΕ Ζοζέπ Μπο-
ρέλ και ο επίτροπος Γειτονίας και Διεύρυνσης
Όλιβερ Βάρχεϊ. Βάσει της έκθεσης η Άγκυρα κα-
λείται να πραγματοποιήσει πρόσθετα βήματα για
τη βελτίωση των σχέσεων καλής γειτονίας αλλά
και να τηρήσει τις διεθνείς συμφωνίες και την αρ-
χή της ειρηνικής επίλυσης των διαφορών, σύμ-
φωνα με τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

Τώρα λοιπόν εξηγούνται όλα. Η ΕΕ καλεί την
Τουρκία να απέχει από μονομερείς ενέργειες που
αντιβαίνουν στα συμφέροντα της Ένωσης, παρα-

βιάζουν το διεθνές δίκαιο και τα κυριαρχικά δι-
καιώματα των κρατών-μελών της, ενώ επισημαί-
νει πως βασικό στοιχείο των διαφωνιών ΕΕ -
Τουρκίας αποτελεί το Κυπριακό. Ωστόσο, ανα-
γνωρίζει ότι  το τελευταίο διάστημα υπάρχει
«αξιοσημείωτη βελτίωση στις σχέσεις Ελλάδας -
Τουρκίας».

Όλα τα παραπάνω οδήγησαν προφανώς τον
Ερντογάν να αλλάξει την επιθετική ρητορική και
να λέει ότι ψάχνει να αυξήσει τους φίλους του και
όχι τους εχθρούς του λίγες μέρες προτού έρθει
στην Ελλάδα. Ας μη λησμονούμε ότι σε όλα αυτά
παίζουν ρόλο και οι πιέσεις που δέχεται για το
Μεταναστευτικό αλλά και τα ανταλλάγματα που θα
πάρει επ’ αυτού ο Τούρκος πρόεδρος.

Η Επιτροπή και ο ύπατος εκπρόσωπος Εξωτερι-
κής Πολιτικής και Ασφάλειας υπογράμμισαν ότι
στην οδό της Ανατολικής Μεσογείου οι αφίξεις εί-
ναι αυξημένες, αλλά δεν είναι μόνο η Τουρκία η
πηγή αυτών των αφίξεων. Η ΕΕ θεωρεί ότι η κατά-
σταση σχετικά με τη συνεργασία ΕΕ - Τουρκίας για
το Μεταναστευτικό είναι «υπό έλεγχο». Ωστόσο
χρειάζεται επέκταση συνεργασίας για τις επιχει-
ρήσεις επιστροφών μεταναστών που δεν δι-
καιούνται άσυλο και η Τουρκία να πάρει πίσω τους
υπηκόους της που επίσης δεν δικαιούνται άσυλο,
κάτι που, σύμφωνα με τον ύπατο εκπρόσωπο,
μπορεί να γίνει σύντομα. Kαι κάπως έτσι εξηγείται
πλήρως η αλλαγή στάσης του Ταγίπ Ερντογάν... 

Η έκθεση της ΕΕ 
για τις σχέσεις 

της Γηραιάς Ηπείρου 
με την Τουρκία βάζει 

τα δυο πόδια 
του Ερντογάν 

σε ένα παπούτσι

Οι οβιδιακές 
μεταμορφώσεις 

του «σουλτάνου»: 
Από λύκος 

έγινε... αρνάκι
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Κ
όμμα μπορεί να άλλαξαν, συνήθειες
όμως όχι. Κάπως έτσι οι «παιδικές
αρρώστιες» -όπως χαρακτήριζε ο

Λένιν τον αριστερισμό- παραμένουν. Ο επικε-
φαλής του νέου φορέα Αλέξης Χαρίτσης σε
συνέντευξή του έδωσε το περίγραμμα των
θέσεων της νέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
οι οποίες θυμίζουν πολύ τον ΣΥΡΙΖΑ του 3%.

Ερωτώμενος σχετικά με το Μεταναστευτι-
κό στο Action 24, ο Αλέξης Χαρίτσης απάντη-
σε: «Ένα ακόμη μάθημα το οποίο έχουμε πά-
ρει από τις κρίσεις των τελευταίων χρόνων εί-
ναι ότι λογικές εθνολαϊκιστικές που θεωρούν
ότι τόσο σύνθετα ζητήματα όπως είναι το Με-
ταναστευτικό -βλέπουμε τους πολέμους,
βλέπουμε την κλιματική κρίση, βλέπουμε την
εξαθλίωση μεγάλου μέρους του πληθυσμού,
ειδικά στον τρίτο κόσμο- μπορούν να αντιμε-
τωπιστούν με τους φράχτες ή μπορούν να αν-
τιμετωπιστούν με κλειστά σύνορα, νομίζω ότι
έχουν αποδειχτεί απολύτως καταστροφικές». 

«Δίοδοι διέλευσης»
Ο Αλέξης Χαρίτσης στη συνέχεια ξεκαθά-

ρισε ότι «εμείς λέμε ότι χρειάζεται μια ρεα-
λιστική πολιτική, η οποία θα έχει και διόδους
διέλευσης, η οποία θα προστατεύει την αν-
θρώπινη ζωή. Η ανθρώπινη ζωή είναι μια
αυταξία, όποια και αν είναι αυτή πρέπει να
προστατεύεται. Και βεβαίως θα πρέπει και η
Ευρώπη σε αυτό το ζήτημα να αναλάβει επι-
τέλους τις ευθύνες της. Δεν μπορεί να εθε-
λοτυφλεί».

Ούτε φράχτες λοιπόν ούτε αποτρεπτική πο-
λιτική. Μόνο για διόδους διέλευσης μιλά το
μόρφωμα των 40ρηδων του ΣΥΡΙΖΑ που έφυ-
γαν για να γυρίσουν... πίσω, στις θέσεις του
κόμματός τους όταν αυτό βρισκόταν μεταξύ
φθοράς και αφθαρσίας και πάλευε για να πιά-
σει το όριο εκπροσώπησης στη Βουλή και μά-
λιστα όχι πάντα με επιτυχία.

Δυστυχώς η Αριστερά τόσο στην Ελλάδα
όσο και την υπόλοιπη Ευρώπη συνεχίζει να
κάνει το ίδιο τραγικό λάθος και να μιλά για
ανοιχτά σύνορα απέναντι στα απανωτά κύ-
ματα μεταναστών. Αποφεύγουν να απαντή-
σουν όμως στο ερώτημα αν αντέχει, κυρίως
οικονομικά, η Ευρώπη να συντηρήσει τα
εκατομμύρια των παράνομων προσφύγων
και μεταναστών που προσπαθούν να μπουν
στη... Γη της Επαγγελίας. 

Η Αριστερά συνεχίζει να μιλάει γενικά και
αόριστα για το καυτό ζήτημα του Μετανα-

στευτικού δίχως να δίνει ξεκάθαρες απαντή-
σεις και αυτός είναι ένας καθοριστικός λόγος
που έχει χάσει την αξιοπιστία της και ένα με-
γάλο κομμάτι της κοινωνίας τής έχει γυρίσει
την πλάτη. Όσο και αν θέλει να το αρνηθεί,
αυτές οι πολιτικές της αναλύσεις έσπρωξαν
ένα τμήμα του κόσμου στην ακροδεξιά, φέρ-
νοντας την άνοδό της στην Ευρώπη. Θεωρούν
ότι η Ευρώπη στρέφεται στην ακροδεξιά
επειδή πείστηκε με πολιτικά επιχειρήματα,
όχι ότι είναι αντίδραση στα αποτελέσματα
ακροαριστερών θέσεων όπως τότε, το 2015,
με το περιβόητο «refugees welcome».

Υποτίμηση των «νοικοκυραίων»
Όπως ανέφερε ο πρόεδρος της νέας Κοινο-

βουλευτικής Ομάδας, η ομάδα αυτή αποχώ-
ρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσε-
λάκη γιατί «ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν ένας χώρος που
παρήγε πολιτική και το τελευταίο διάστημα
βλέπουμε ότι χάνει την ιδεολογική του ταυτό-
τητα με όσα ακούσαμε περί ελληνικού ονεί-
ρου και νοικοκυραίου».

Βάζοντας στην αιχμή της κριτικής τους το
συγκεκριμένο θέμα, αποκλείουν βέβαια την
πλειοψηφία του ελληνικού λαού που αισθά-
νεται «νοικοκύρης» ή όπως υποτιμητικά τον
χαρακτηρίζει η Αριστερά -συνήθως η εξω-
κοινοβουλευτική- «νοικοκυραίος» ή ακόμη
χειρότερα «κυρ Παντελής». Είναι άραγε ένα
σχήμα που θέλει να εκφράσει μόνο την ελίτ
της διανόησης ή απευθύνεται στα λαϊκά
στρώματα. Γιατί αν ο σκοπός είναι ο δεύτε-
ρος, η ομάδα των αποχωρησάντων αρμενίζει
στραβά.

Αυτές μάλιστα είναι οι δηλώσεις του πιο
γειωμένου στελέχους της συγκεκριμένης
ομάδας. Αν τολμήσει να ρωτήσει κανείς τους
υπόλοιπους, όπως, για παράδειγμα, οι εκ-
πρόσωποι της Ομπρέλας, θα πάρει ακόμη
χειρότερες απαντήσεις. Δεν είναι άλλωστε
τυχαίο ότι ο Στέφανος Κασσελάκης ή ο Γιώρ-
γος Τσίπρας και ο Νίκος Κοτζιάς προέταξαν
στη σύγκρουσή τους με τη συγκεκριμένη
ομάδα τον προσδιορισμό «πατριωτική» για τη
δική τους Αριστερά.

Τους θεωρούν ένα τμήμα της Αριστεράς
που έχει παραδώσει τον «πατριωτισμό»
στους αντιπάλους λειτουργώντας στρεβλά
«διεθνιστικά», που δεν δείχνει διάθεση να
συνταχθεί με θέσεις που δεν αποτελούν μια
κάποια «τοποθέτηση της Νέας Δημοκρατίας»
αλλά πάγιες εθνικές θέσεις.

ΑΔΙΟΡΘΩΤΟΣ Ο... ΝΕΟΣ ΑΛΕΞΗΣ

Δεν θέλει φράχτες
και σύνορα

Ανθελληνικό παραλήρημα -στα βήματα του Τσίπρα- 
από τον επικεφαλής του νέου φορέα όσων αποχώρησαν 

από τον ΣΥΡΙΖΑ
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Τ
ο πρώτο βήμα για τη δημιουργία του
νέου φορέα που θα καλύψει το κενό
που έχει προκύψει ανάμεσα στο ΠΑ-

ΣΟΚ και το ΚΚΕ, με τη «στροφή» του ΣΥΡΙΖΑ
υπό τον Στέφανο Κασσελάκη, έκανε χθες η
ομάδα των 11 αποχωρησάντων βουλευτών,
καταλήγοντας στους ρόλους που θα έχουν
στη νέα αυτή Κοινοβουλευτική Ομάδα που
θα κάνει «ντεμπούτο» στη συζήτηση για τον
προϋπολογισμό στην Ολομέλεια της Βουλής,

που είναι προγραμματισμένη
για τις 13 Δεκεμβρίου.

Σε συνάντηση που είχαν
την Τρίτη στην οδό Σουλτάνη
17 στα Εξάρχεια, άλλοι με φυ-
σική παρουσία και άλλοι με
zoom, συμφώνησαν στην κα-
τανομή των ρόλων αλλά και
στο όνομα του κόμματος, το

οποίο όμως θα ανακοινωθεί την προσεχή
Δευτέρα. Όπως έγραψε η «Political», η λέξη
«Αριστερά» θα βρίσκεται σε περίοπτη θέση,
ενώ θα περιλαμβάνει και έναν ή και δύο επι-
θετικούς προσδιορισμούς που θα παραπέμ-
πουν στην Οικολογία.

Η Κοινοβουλευτική Ομάδα θα αποτελεί-
ται από τους βουλευτές που ακολούθησε
την αποχώρηση των 6+6 από το κόμμα, δη-
λαδή τους Σία Αναγνωστοπούλου, Έφη
Αχτσιόγλου, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, Νάσο Ηλιό-
πουλο, Δημήτρη Τζανακόπουλο, Μερόπη
Τζούφη, Φερχάτ Οζγκιούρ, Θεανώ Φωτίου
και Αλέξη Χαρίτση, αλλά και από τους δύο
βουλευτές της Ομπρέλας Ευκλείδη Τσακα-
λώτο και Πέτη Πέρκα.

Οι θέσεις του προεδρείου της νέας Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας, που αποφασίστηκαν

χθες στη συνάντηση στα Εξάρχεια, είναι μοι-
ρασμένες ανάμεσα στις δύο ομάδες, παρά το
γεγονός ότι η πρώτη υπερτερεί αριθμητικά
της δεύτερης σε βουλευτές. Έτσι, πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας αποφασίστη-
κε -όπως είχε προαναγγελθεί- να είναι ο
Αλέξης Χαρίτσης. Θέση γραμματέα της ΚΟ
λαμβάνει η Πέτη Πέρκα, ενώ κοινοβουλευτι-
κοί εκπρόσωποι θα είναι οι Ευκλείδης Τσα-
καλώτος και Νάσος Ηλιόπουλος.

Κενή έχει μείνει η θέση του διευθυντή της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, η οποία αναμέ-
νεται να συμπληρωθεί οσονούπω με όνομα
μη κοινοβουλευτικού στελέχους, που κάποι-
ες πληροφορίες θέλουν να είναι και «έκπλη-
ξη» για να τραβήξει τα βλέμματα. Τέλος, αξί-

ζει να σημειωθεί ότι η σημερινή Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ, όσο και εκείνη
του νέου φορέα, μετρούν από επτά υπουρ-
γούς των κυβερνήσεων Τσίπρα εκάστη, με τη
δεύτερη όμως να συγκεντρώνει σαφώς ση-
μαντικότερους υπουργούς.

Πού είναι η Αχτσιόγλου;
Από την άλλη, αίσθηση προκάλεσε το γε-

γονός ότι η Έφη Αχτσιόγλου όχι μόνο δεν εί-
ναι η πρόεδρος του νέου φορέα, κάτι άλλω-
στε που είχε διαφανεί εδώ και καιρό, αλλά
δεν συμμετέχει καν στο προεδρείο της νέας
Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Η Έφη Αχτσιό-
γλου είχε δηλώσει στον Στέφανο Κασσελά-
κη, όταν ο τελευταίος τής πρότεινε να αναλά-

βει όποια στελεχική θέση ήθελε, πως δεν
έχει το κουράγιο μετά την κούρσα της διαδο-
χής του Αλέξη Τσίπρα και τα ιδιαίτερα τοξικά
σχόλια που δέχτηκε από αυτό που ο Πάνος
Σκουρλέτης ονόμασε «παράκεντρα».

Φαίνεται πως η απάντηση της άλλοτε
υπουργού Εργασίας δεν ήταν πρόσχημα.
Όπως ανέφερε και ο Δημήτρης Τζανακόπου-
λος ερωτώμενος σχετικά σε συνέντευξή του
στον ΣΚΑΪ: «Πολιτικά η κυρία Αχτσιόγλου έχει
επιλέξει αυτήν τη στιγμή να κάνει ένα βήμα
πίσω και όλοι σεβόμαστε την επιλογή της. Ού-
τως ή άλλως, ήταν πάρα πολύ δύσκολη η προ-
εκλογική διαδικασία, που πήρε φοβερά τοξι-
κά και χυδαία χαρακτηριστικά, που δυστυχώς
πυροδοτεί ακόμη ο κ. Κασσελάκης με αναρ-
τήσεις και τοποθετήσεις που εκφεύγουν
οποιασδήποτε πολιτικής τοποθέτησης».

«Φωτιές» από συνάντηση 40ρηδων
Μια συνάντηση των 40ρηδων στελεχών

που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ και εκεί-
νων που παραμένουν στο ΠΑΣΟΚ άναψε
«φωτιές» σε διάφορα κομματικά επιτελεία.
Την ώρα που ο Νίκος Ανδρουλάκης χαιρε-
τούσε «παγωμένα» τον Στέφανο Κασσελάκη
σε εκδήλωση του Επαγγελματικού Επιμελη-
τηρίου Αθηνών, λίγο πιο πέρα στο Μέγαρο
Μουσικής οι 40ρηδες της διάσπασης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ συναγελάζονταν με τους 40ρηδες του
ΠΑΣΟΚ σε μια εκδήλωση-παρουσίαση του
βιβλίου «Μισός αιώνας εκλογές».

Από τη μία ο Αλέξης Χαρίτσης, ο Νάσος
Ηλιόπουλος και ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης και
από την άλλη ο Ανδρέας Σπυρόπουλος, ο
Δημήτρης Μάντζος, ο Μανώλης Χριστοδου-
λάκης και ο Παύλος Χρηστίδης παρακολού-
θησαν την εκδήλωση. Κάποια προσέγγιση
προς το παρόν δεν φαίνεται να υπάρχει,
όμως ο πυρήνας των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ
που αποχώρησε είναι πολύ λιγότερο «φορτι-
σμένος» για το ΠΑΣΟΚ από εκείνον που πα-
ρέμεινε στον ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη. Η
πλευρά των αποχωρησάντων από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει διαμηνύσει ότι είναι ανοιχτή σε συ-
νεργασίες ακόμη και με το ΠΑΣΟΚ και σε
αυτήν τη θέση συμφωνεί ακόμη και το πιο
αριστερό κομμάτι του νέου μορφώματος
υπό τον Ευκλείδη Τσακαλώτο. 

Μένουν μόνο
τα... βαφτίσια

στον νέο φορέα

Κασσελάκης: «Δεν έφυγαν ούτε 3.000 στελέχη»
Λιγότερα από 3.000 «μέτρησε» τα στελέχη που αποχώρη-

σαν από τον ΣΥΡΙΖΑ ο πρόεδρος του κόμματος Στέφανος
Κασσελάκης στην εισήγησή του στη συνεδρίαση της Πολιτι-
κής Γραμματείας, λίγες μόνο ώρες μετά την οριστικοποίηση
της δημιουργίας νέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας από τα
στελέχη που αποχώρησαν. Ο Στέφανος Κασσελάκης επέμει-
νε πως το Συνέδριο του κόμματος «πρέπει να γίνει στην ώρα
του», δηλαδή στα τέλη Φεβρουαρίου. Θέλοντας να τονώσει
το «φρόνημα» των 23 στελεχών, που μαζί με τον ίδιο συγ-
κροτούν πλέον το όργανο, τόνισε πως «οι αποχωρήσεις δεν
θα φτάσουν ούτε τις 3.000 μέλη. Από τη ροή των παραιτήσε-

ων κρίνουμε ότι δύσκολα θα ξεπεραστεί αυτός ο αριθμός, ενώ στις Νομαρχιακές
Επιτροπές φαίνεται ότι στη συντριπτική πλειονότητά τους δεν υπάρχουν πάνω από 5
αποχωρήσεις. Πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, που ήταν εξαρχής αναμενόμενες».

Την ίδια ώρα βέβαια μιλούσε σε ένα όργανο που έχει χάσει λίγο λιγότερο από το
50% της δύναμής του, η Κεντρική Επιτροπή έχει χάσει το 1/3 των μελών της και η
Κοινοβουλευτική Ομάδα το 1/4.

Οι 11 βουλευτές που
αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ
συμφώνησαν στην κατανομή 
των ρόλων αλλά και στο όνομα
του κόμματος, το οποίο όμως 
θα ανακοινωθεί 
την προσεχή Δευτέρα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Η
παγκόσμια στροφή προς τη βιωσιμότητα και τις
υπεύθυνες επιχειρηματικές πρακτικές είναι πιο
επιτακτική από πότε, με τα περιβαλλοντικά, κοινω-

νικά και σχετικά με την εταιρική διακυβέρνηση ζητήματα
(ESG) να βρίσκονται στο επίκεντρο των εταιρικών αποφάσε-
ων. Οι εταιρείες καταβάλλουν μεγάλες προσπάθειες στην
κατεύθυνση της ευθυγράμμισης των στρατηγικών τους με
τους παράγοντες ESG, προκειμένου να ελαχιστοποιήσουν
το αποτύπωμα άνθρακα, να εξοικονομήσουν πόρους, να
προωθήσουν την κοινωνική ισότητα και να διατηρήσουν την
αποτελεσματική διακυβέρνηση.

Σε αυτό το ταξίδι προς τη βιωσιμότητα οι κρίσιμες πρώτες
ύλες έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο, καθώς αποτελούν τη βά-
ση για την ανάπτυξη πολλών τεχνολογιών που σχετίζονται
με τη μετάβαση σε μια οικονομία μηδενικών εκπομπών (net
zero) όπως η ηλεκτροκίνηση, η ανάπτυξη νέων δικτύων με-
ταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και τεχνολογιών ΑΠΕ, αλλά
και σε άλλους τομείς όπως η μεταποίηση, η ιατρική, η γεωρ-
γία, οι κατασκευές, η πληροφορική κ.ά.

Η Ευρώπη είναι ένας σημαντικός καταναλωτής ορυκτών
πρώτων υλών, αλλά δεν είναι αυτοδύναμη στην παραγωγή
τους. Αυτό την καθιστά ευάλωτη σε διαταραχές στην αλυσί-
δα εφοδιασμού της, παρόμοιες με αυτές που προκάλεσαν η
πανδημία και οι γεωπολιτικές αναταράξεις μετά τον πόλεμο
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας. Η προώθηση της βιωσιμότη-
τας και της κυκλικότητας κρίσιμων πρώτων υλών θα ενισχύ-
σει την Ευρώπη και θα της επιτρέψει να ανταποκριθεί με αυ-
τονομία και επάρκεια στην αυξανόμενη ζήτηση για ορυκτές
πρώτες ύλες, στον δρόμο προς μια ψηφιακή και πράσινη οι-
κονομία.

Προς αυτή την κατεύθυνση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει
θεσπίσει την Πράξη για τις Κρίσιμες Πρώτες Ύλες, η οποία
περιλαμβάνει μέτρα για τη μείωση της εξάρτησης της Ευ-
ρώπης από τρίτες χώρες και τη βελτίωση της κυκλικότητας
των κρίσιμων πρώτων υλών. Η περαιτέρω προώθηση αυτών
των προσπαθειών θα βοηθήσει την Ευρώπη να διασφαλίσει
την ενεργειακή και οικονομική της ασφάλεια, να προστα-
τεύσει το περιβάλλον και να δημιουργήσει θέσεις εργασίας.

Η κρίσιμη σύνδεση μεταξύ ESG και ορυκτών πρώτων
υλών υπογραμμίζει την ανάγκη για τις επιχειρήσεις του
κλάδου να ευθυγραμμιστούν με βιώσιμες πρακτικές. Πολ-
λές ευρωπαϊκές εταιρείες, πρωτοπόρες στον τομέα της βιω-
σιμότητας στον μεταλλευτικό κλάδο, αναπτύσσουν τη δρα-
στηριότητά τους μέσα από βιώσιμες πρακτικές, αποδει-
κνύοντας ότι είναι δυνατή η εξόρυξη ορυκτών πρώτων υλών
με βιώσιμο τρόπο για το περιβάλλον και τις κοινωνίες. Η
βρετανική εταιρεία εξόρυξης Glencore, για παράδειγμα,
έχει δεσμευτεί για τη μείωση των εκπομπών άνθρακα κατά
30% έως το 2030 και προς αυτή την κατεύθυνση επενδύει σε
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και σε τεχνολογίες εξοικο-
νόμησης ενέργειας. Η σουηδική Boliden έχει αναπτύξει ένα
ολοκληρωμένο πρόγραμμα κυκλικότητας που περιλαμβά-
νει την ανακύκλωση των μεταλλευτικών καταλοίπων και την
επαναχρησιμοποίηση των υλικών.

Στην Ελλάδα η Ελληνικός Χρυσός αναπτύσσει τα Μεταλ-

λεία Κασσάνδρας στη ΒΑ Χαλκιδική στη βάση των αρχών
της Υπεύθυνης Μεταλλευτικής Δραστηριότητας (Responsi-
ble Mining), ενσωματώνοντας στην πράξη τις πλέον υπεύ-
θυνες πρακτικές του κλάδου. Οι δεσμεύσεις της εταιρείας
για τη Βιωσιμότητα αποτυπώνονται στο Ολοκληρωμένο
Σύστημα Διαχείρισης Βιωσιμότητας (SIMS), το οποίο καθο-
δηγεί τη συνολική λειτουργία της προς την επίτευξη των επι-
μέρους στόχων βιώσιμης ανάπτυξης προκειμένου να δια-
σφαλίζεται η συμμόρφωση με διεθνώς αναγνωρισμένα
πρότυπα.

Η προσήλωση της Ελληνικός Χρυσός σε θέματα ESG
επιβεβαιώθηκε πρόσφατα μέσα από τα εξαιρετικά απο-
τελέσματα που σημείωσε στην πρώτη της αξιολόγηση
συμμόρφωσης έναντι των προτύπων του πλαισίου «Προς
μια Βιώσιμη Μεταλλευτική Δραστηριότητα» (Towards

Sustainable Mining - TSM) της Ένωσης Μεταλλευτικών
Επιχειρήσεων του Καναδά (MAC), της οποίας αποτελεί
μέλος μέσω της μητρικής της Eldorado Gold, για τις με-
ταλλευτικές εγκαταστάσεις στην Ολυμπιάδα Χαλκιδικής.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι το εν εξελίξει έργο των
Σκουριών είναι σχεδιασμένο με τα υψηλότερα σχεδια-
στικά πρότυπα σε επίπεδο λειτουργίας, ασφάλειας και
περιβαλλοντικής διαχείρισης που θα εξασφαλίζει μέγι-
στη περιβαλλοντική προστασία με το χαμηλότερο δυνατό
περιβαλλοντικό αποτύπωμα μέσα από καινοτόμες τεχνο-
λογίες όπως αυτή της Ξηρής Απόθεσης μεταλλευτικών
καταλοίπων.

Η Ευρώπη διαθέτει συνολικά ισχυρό δυναμικό για να
γίνει ένας παγκόσμιος ηγέτης στην παραγωγή και προ-
μήθεια κρίσιμων πρώτων υλών. Με την εφαρμογή βιώσι-
μων πρακτικών και την ενίσχυση της έρευνας και της και-
νοτομίας, ο ευρωπαϊκός μεταλλευτικός κλάδος μπορεί
να διασφαλίσει τη διαθεσιμότητα των υλικών που απαι-
τούνται για την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, ενώ ταυ-
τόχρονα προωθεί τη βιωσιμότητα και την κοινωνική ευη-
μερία.

Ελληνικός Χρυσός: Υπεύθυνη μεταλλευτική
δραστηριότητα για ένα αειφόρο μέλλον

Οι κρίσιμες πρώτες ύλες, 
σημαντικός παράγοντας

στην εξίσωση της βιώσιμης ανάπτυξης

Μεταλλευτικές εγκαταστάσεις Σκουριών

Διαδρομή στο δάσος της Βαρβάρας
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Μ
ε τον χρόνο να κυλά αντίστροφα για τη
συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στις
7 Δεκεμβρίου, η Αθήνα στέλνει το μήνυ-

μα ότι πιστεύει στον διάλογο με την Τουρκία, αλλά
δεν μπαίνουν σε διάλογο οι
«κόκκινες γραμμές» μας. 

«Προσερχόμαστε στον διά-
λογο, χωρίς όμως να είμαστε
αφελείς. Οι θέσεις μας είναι ξε-
κάθαρες, είναι καθορισμένη η

ατζέντα αυτού του διαλόγου,
εκτός από τη μία και μόνη διαφο-
ρά μας με την Τουρκία. Ένα από

τα θέματα που θα συζητηθούν είναι το Μετανα-
στευτικό. Θέλουμε να συνεχιστεί η αποτύπωση του
βελτιωμένου κλίματος, να διατυπωθούν με σαφή-
νεια οι θέσεις μας, να διατυπωθεί καλύτερα η πρό-
οδος στο Μεταναστευτικό και να βελτιωθούν άλλοι
τομείς», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. 

Στη συνέχεια ο Παύλος Μαρινάκης είπε ότι «ο κ.
Μητσοτάκης έχει ισχυροποιήσει τη χώρα και πάν-
τοτε απαντά και δεν δέχεται αμφισβήτηση των κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων μας. Πιστεύουμε στον
διάλογο με την Τουρκία, αλλά δεν μπαίνουν σε
διάλογο οι “κόκκινες γραμμές” μας. Είναι προφα-
νές ότι δεν είναι προς συζήτηση από τη δική μας
πλευρά. Οι κινήσεις της χώρας ισχυροποιούν ακό-
μη περισσότερο την Ελλάδα. Έχει θωρακιστεί η
χώρα, αυτό είναι κάτι που το έχουμε ζήσει».

«Μοιραζόμαστε τον ίδιο ουρανό»
Αλλά και ο Ταγίπ Ερντογάν αναφέρθηκε στο επι-

κείμενο ταξίδι του κατά την ομιλία του στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του κόμματός του. «Συνεχίζου-
με να εφαρμόζουμε την πολιτική μας για την αύξη-
ση των φίλων μας και τη μείωση των εχθρών μας»,
ανέφερε μεταξύ άλλων. «Δεν βλέπουμε τη διπλω-
ματία ως ένα παιχνίδι μηδενικού αθροίσματος»,
πρόσθεσε. Αναφερόμενος συγκεκριμένα στην
επίσκεψή του στην Αθήνα, είπε ότι εύχεται αυτό το
ταξίδι να φέρει μια νέα σελίδα στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις. «Διαφωνίες είχαμε χθες και θα έχου-
με και σήμερα», δήλωσε, προσθέτοντας ωστόσο
ότι πρέπει να επικρατήσει ένα ήρεμο κλίμα. 

Πρότεινε μάλιστα τη λύση του «win-win», δηλα-
δή το να κερδίζουν όλοι. «Το γεγονός ότι έχουμε
διαφορές δεν σημαίνει ότι δεν μπορούμε να βρού-
με κοινό έδαφος ως δύο χώρες που μοιράζονται
τον ίδιο ουρανό και την ίδια θάλασσα. Υπάρχουν
πολλά θέματα στα οποία μπορούμε να βελτιώσου-
με τη συνεργασία μας. Ελπίζω ότι το ταξίδι μας θα

οδηγήσει στο άνοιγμα μιας νέας σελίδας για τις
χώρες μας», είπε ο Τούρκος πρόεδρος. 

Η ελληνική διπλωματία προετοιμάζεται εντατι-
κά και αυτό που θέλει είναι η διατήρηση της ηρε-
μίας στο Αιγαίο για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο
χρονικό διάστημα. Αυτό μάλιστα είναι ζωτικής ση-
μασίας όπως τόνισε και ο υπουργός Εξωτερικών
απαντώντας σε ερωτήσεις του Anadolu στο Lon-
don School of Economics. 

Ελλάδα και Τουρκία, που για καιρό θεωρούνταν
περιφερειακοί αντίπαλοι, έχουν «παράθυρο ευ-
καιρίας για τη σύσφιξη των σχέσεων, με την προ-
θυμία των ηγετών των δύο χωρών να αποδεικνύε-
ται καθοριστική», σύμφωνα με τον Έλληνα υπουρ-
γό Εξωτερικών. Κατά τη διάρκεια ομιλίας του ο
Γιώργος Γεραπετρίτης τόνισε τη σημασία της δια-
βούλευσης στην εξωτερική πολιτική. «Μου αρέσει
πολύ η βασική ιδέα της διαβούλευσης όχι μόνο
στην εξωτερική πολιτική αλλά σε κάθε πτυχή της
ζωής. Απλώς φιλοδοξώ ότι κάθε φορά που έχουμε
μια διαφωνία, αυτή δεν καταλήγει τελικά σε κρί-
ση», δήλωσε. 

Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης
Αναγνωρίζοντας τις θεμελιώδεις διαφορές με-

ταξύ των δύο χωρών, τόνισε την ανάγκη για ανοι-
χτές συζητήσεις, υπογραμμίζοντας τη σημασία της
διπλωματίας. Σύμφωνα με τον κ. Γεραπετρίτη, τα
Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης στον αμυντικό
και στρατιωτικό τομέα θα είναι ζωτικής σημασίας
για τη βελτίωση των σχέσεων. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα είναι ικανοποιημέ-
νη από την τελευταία έκθεση της Κομισιόν για τις
ευρωτουρκικές σχέσεις. «Η Τουρκία πρέπει να
επιβεβαιώσει τη δέσμευσή της στις συνομιλίες δι-
ευθέτησης και στην επανεκκίνηση των συνομι-
λιών με βάση τα ψηφίσματα του ΟΗΕ», αναφέρεται
στην κοινή έκθεση της Κομισιόν και του Ζοζέπ
Μπορέλ ενώ υπογραμμίζεται πως «η διαδικασία
δέσμευσης είναι εύθραυστη», διότι «η στάση όσον
αφορά την Κύπρο αποτελεί μεγάλη πρόκληση». 

Όπως αποδεικνύεται, η αλλαγή της επιθετικής
ρητορικής από τον Ερντογάν οφείλεται στις ευρω-
παϊκές πιέσεις που δέχεται για το Μεταναστευτικό,
αλλά και τα οικονομικά ανταλλάγματα που θα πά-
ρει ο Τούρκος πρόεδρος αν συνεχίσει να εκφράζει
φιλειρηνικές διαθέσεις. Έτσι εξηγείται και η αλ-
λαγή στάσης του Ταγίπ Ερντογάν και οι δηλώσεις
του περί «πολιτικής για την αύξηση των φίλων μας
και τη μείωση των εχθρών μας». 

Σκληραίνει τη στάση της η Αθήνα σε ό,τι αφορά τις προ-
ϋποθέσεις για την ένταξη της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Στο πλαίσιο της συνεδρίασης της Επιτρο-
πής Μόνιμων Αντιπροσώπων της ΕΕ, η Ελλάδα
κατέθεσε γραπτή δήλωση στην οποία αναφέ-
ρει ότι το ζήτημα της ορκωμοσίας του εκλεγ-
μένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη θα
αποτελέσει προϋπόθεση για το μέλλον της εν-
ταξιακής πορείας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, καθώς η φυλάκισή του θεωρείται ως
απόδειξη παραβίασης των προϋποθέσεων που πρέπει να

πληροί ένα κράτος που είναι υποψήφιο προς ένταξη στην
ΕΕ. Η εν λόγω δήλωση συνοδεύει την επιστολή της ΕΕ, η

οποία εγκρίθηκε και αποστέλλεται στα Τίρανα, απο-
τελώντας -διαδικαστικά- το πρώτο βήμα έναρξης

των διαπραγματεύσεων με την ΕΕ για πέντε θε-
μελιώδη κεφάλαια.

Πριν από μερικές εβδομάδες η Αθήνα είχε
μπλοκάρει την επιστολή προκειμένου να δώσει

ένα «σήμα» αναφορικά με τα ζητήματα που την
απασχολούν σε σχέση με την Αλβανία. Στο χρονικό

διάστημα που μεσολάβησε, η Αθήνα δέχθηκε έντονες

πιέσεις να αλλάξει στάση τόσο από τη Γερμανία όσο και
από την ισπανική προεδρία.

Πάντως, σύμφωνα με έγκυρες πηγές, η Ελλάδα δεν
προτίθεται να υποχωρήσει, καθώς υποστηρίζει ότι η επί
επτά μήνες φυλάκιση του Μπελέρη και η απαγόρευση να
ορκιστεί δήμαρχος αποτελούν ευθεία παραβίαση του
κράτους δικαίου, όπως περιγράφεται από τις ευρωπαϊ-
κές συνθήκες και το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Υπενθυμίζεται ότι στις 4 Δεκεμβρίου θα εξεταστεί από
το Ειδικό Δικαστήριο της Αλβανίας η αίτηση του Φρέντι
Μπελέρη, προκειμένου να ορκιστεί δήμαρχος Χιμάρας. 

Έρχεται ελληνικό βέτο για την ένταξη της Αλβανίας στην ΕΕ λόγω Μπελέρη 

Τι κρύβεται 
πίσω από την 

επίθεση φιλίας 
του Ερντογάν

Οι πιέσεις της ΕΕ για να απέχει η Τουρκία από μονομερείς 
ενέργειες αλλά και τα ανταλλάγματα για το Μεταναστευτικό 

οδήγησαν τον «σουλτάνο» να αλλάξει… ρότα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Μαθαίνω ότι ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης

δεν πρόκειται να δώσει

συνέχεια στην απρέπεια του

Σούνακ, ούτε θα επιχειρήσει να

εργαλειοποιήσει το όλο θέμα. Θα

συνεχίσει θεσμικά τις επαφές

του με το Βρετανικό Μουσείο…

«Προχωράμε παρακάτω», λέει

το Μέγαρο Μαξίμου… 
Ο Μητσοτάκης έπεισε
και τον παρουσιαστή 
Πιρς Μόργκαν

Στη Μεγάλη Βρετανία, ο πιο γνωστός πα-
ρουσιαστής και influencer είναι ο Πιρς
Μόργκαν. Ο ίδιος ήταν αντίθετος στο να δο-
θούν τα Γλυπτά του Παρθενώνα στην Ελλά-
δα. Μέχρι που άκουσε τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό στο BBC να λέει για το παράδειγμα
της μισής Μόνα Λίζας στο Λούβρο και της
άλλης μισής στο Βρετανικό Μουσείο. Το επι-
χείρημα του Μητσοτάκη τον έπεισε, βγήκε
δημοσίως και το παραδέχτηκε και υπερθε-
ματίζοντας υποστήριξε ότι τα Γλυπτά πρέπει
επιτέλους να επιστραφούν στην Ελλάδα. Τε-
λικά δεν ξέρω ποιος το σκέφτηκε το παρά-
δειγμα με τη Μόνα Λίζα αλλά ήταν πραγματι-
κά πολύ δυνατό… 

Βαρύ το κλίμα 
ακόμη και από 
την οικογένειά του 

Στον ΣΥΡΙΖΑ το κλίμα μεταξύ των συ-
νεργατών του Στέφανου Κασσελάκη
δεν είναι και το καλύτερο. Για παρά-
δειγμα, το γεγονός ότι ο Γιώργος Τσί-
πρας ξέφυγε από τη γραμμή Κασσελά-
κη για το περιστατικό με τον Βρετανό
πρόεδρο Ρίσι Σούνακ, όπου για πρώτη
φορά ο Κασσελάκης υπερασπίστηκε
τον πρωθυπουργό, συζητήθηκε έντονα.
Και χάλασε την εικόνα του «υπεύθυ-
νου» αρχηγού της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης που θέλει να χτίσει ο Στέφα-
νος. Τα σχόλια περίσσευαν για τον Γ.
Τσίπρα, ενώ πλέον άσχημη είναι η ει-
κόνα που έχουν για αυτόν και μέσα
στην ίδια την οικογένεια Τσίπρα, με τη
Ζανέτ, πχ, να μη θέλει ούτε να μιλήσει
μαζί του. Αυτός έγινε πιο μισητός και
από τον Πολάκη…

Μ
αθαίνω από πολύ καλή πηγή ότι οι Σπαρτιάτες και ο Βασίλης Στίγ-
κας έχουν έρθει σε επαφή με τον ευρωβουλευτή και έγκλειστο
στις φυλακές Γιάννη Λαγό. Ο λόγος, μήπως διασωθούν πολιτικά,

καθώς ο Ηλίας Κασιδιάρης τούς έχει αφήσει. Το αξιοπερίεργο είναι ότι
υπάρχουν κάποιοι που ήταν του κλίματος Κασιδιάρη αλλά τώρα έχουν πλευ-
ριστεί από τον Στίγκα και έχουν προδώσει το αληθινό αφεντικό τους. Τέλος,
να σας πω ότι ούτε ο Κασιδιάρης έχει κάτσει με σταυρωμένα τα χέρια. Έχει
ξεκινήσει και αυτός τις ετοιμασίες για νέο κόμμα που θα κατέβει στην Ευρω-
βουλή. Ο νόμος που υπάρχει δεν επηρεάζει τις ευρωεκλογές. Το θέμα είναι
αν θα αποφυλακιστεί την ώρα που περιμένει για να μπορέσει, εφόσον εκλε-
γεί, να πάει στις Βρυξέλλες… 

Ο Κασιδιάρης φτιάχνει νέο κόμμα 
και ο Στίγκας βλέπει Λαγό 

Στο Μαξίμου 
ο Πετραλιάς  

Με δεδομένη την ατζέντα του σημερινού
υπουργικού στην οποία περιλαμβάνεται και ο

προϋπολογισμός, ο πρώτος με επενδυτική βαθ-
μίδα, το «Κεντρί» εντόπισε στο Μέγαρο Μαξίμου

ένα από τα πρόσωπα-κλειδιά στο οικονομικό επιτελείο.
Ο υφυπουργός Οικονομίας Θάνος Πετραλιάς πέρασε νωρίς το μεση-
μέρι της Τρίτης το κατώφλι της πρωθυπουργικής έδρας για επαφές
και συζητήσεις με ειδική σημασία όπως μαθαίνουμε.

Στηρίζουν φουλ το νομοσχέδιο Φλωρίδη 
Στο Μέγαρο Μαξίμου στηρίζουν αρκετά το νομοσχέδιο του Γιώργου Φλωρίδη

για τον νέο Ποινικό Κώδικα, καθώς εκτός από πιο αυστηρός πλέον, όποιος παρα-
νομήσει μπαίνει πολύ πιο εύκολα φυλακή και εκτίει ποινή. Αν φας με αναστολή
πάνω από έναν χρόνο, μπαίνεις φυλακή. Καθαρά και ξάστερα. Αυτό θεωρούν ότι
απαντά στα μεγάλα ποσοστά παιδικής παραβατικότητας στη χώρα μας και στη μι-
κρής κλίμακας εγκληματικότητα που μαστίζει. Όσο για την άρση του ακαταδίω-
κτου για τους τραπεζίτες, υπήρξε συνεννόηση και μεταξύ του Μαξίμου και του κ.
Φλωρίδη αλλά και μεταξύ του Μαξίμου και των τραπεζών. Εκτιμάται, επίσης, ότι
το νομοθέτημα είναι αρκούντως αυστηρό και θα ικανοποιήσει και τη δεξιά πτέρυ-
γα, η οποία δεδομένης της στιγμής χρειάζεται κάτι για να προβάλλει…

Η πρώτη αντιδήμαρχος 
Καθαριότητας στην Αθήνα

Έμαθα ένα ευχάριστο νέο, ότι ο Χάρης Δούκας ανακοίνωσε τη Ρωξάνη
Μπέη ως αντιδήμαρχο Καθαριότητας και Ανακύκλωσης στον Δήμο Αθηναί-
ων. Είναι η πρώτη φορά που αυτό τον δύσκολο τομέα ανα-
λαμβάνει γυναίκα και αυτό είναι ένα μεγάλο στοίχημα
και για την παράταξη και για την ίδια. Όμως, θα πρέ-
πει να σας πω και κάτι άλλο που έμαθα, ότι η Μπέη
με τον πρώην αντιδήμαρχο Καθαριότητας και
Ανακύκλωσης Νίκο Αβραμίδη έχουν πολύ στενή
επικοινωνία και συνεργασία και η ίδια λέει τα κα-
λύτερα για αυτόν, θεωρώντας ότι ο πήχης είναι ήδη
ψηλά στον τομέα που αναλαμβάνει. Και ο κ. Αβραμί-
δης, όμως, θέλει να τη βοηθήσει να πετύχει τον σκοπό
της. Η Ρωξάνη έχει το γονίδιο της συναίνεσης που είχε και ο πατέρας της
όταν ήταν δήμαρχος Αθηναίων, που δεν υπολόγιζε αν ήσουν δεξιός ή πασό-
κος, αρκεί να του έκανες για τη δουλειά… 

LOCK
Μέχρι τα Χριστούγεννα υπουργοί και
υποψήφιοι ευρωβουλευτές μπορούν
να απολαύσουν το πνεύμα των άγιων
ημερών. Δεν θα γίνει ούτε ανασχηματι-
σμός ούτε ανακοινώσεις επί των ψη-
φοδελτίων της Ευρωβουλής. Λίγο μετά
τις γιορτές θα ληφθούν οι αποφάσεις
από το Μέγαρο Μαξίμου σχετικά με τις
ευρωεκλογές που όπως όλα δείχνουν
θα διεξαχθούν με το εκλογικό σύστημα
που έγιναν και οι προηγούμενες, σταυ-
ρό προτίμησης δηλαδή και μία ενιαία
εκλογική περιφέρεια.



Γ
ια το τι έγινε στην εκδήλωση για τα τρία
χρόνια της «Political» στο Ζάππειο θα
σας έχω τις επόμενες ημέρες αναλυτικό

φωτορεπορτάζ. Όμως δεν μπορώ να παραβλέ-
ψω ότι ο νέος περιφερειάρχης Νίκος Χαρδα-
λιάς ήταν από τα πρόσωπα που πολιορκήθηκαν
στη λαμπρή γιορτή για τη συμπλήρωση τριών
χρόνων από το πρώτο φύλλο της «Political». Ας
μην ξεχνάμε ότι ο «Nick Hard» αποτελεί έναν
από τους εκλογικούς «λοχαγούς» της Νέας Δη-
μοκρατίας. Υπουργοί της ΝΔ, βουλευτές και εκ-
πρόσωποι κομμάτων της αντιπολίτευσης είχαν
σχηματίσει πηγαδάκια συζητώντας τις πολιτι-
κές εξελίξεις… 
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Και το όνομα αυτού: 
Πληθυντική Αριστερά

Θα με ρωτήσετε τι είναι τούτο; Είναι το όνομα με το
οποίο οι 11 αποχωρήσαντες από τον ΣΥΡΙΖΑ σκέφτον-
ται να βαφτίσουν τη νέα ΚΟ που σχημάτισαν. Έχουν
πέσει στο τραπέζι και άλλα ονόματα με οικολογία, ρι-
ζοσπαστική Αριστερά κ.λπ. Αυτό το «Πληθυντική Αρι-
στερά» το βλέπω να γίνεται viral. Πότε όμως ακριβώς
μπήκε στον δημόσιο διάλογο; Από το 1997 και μετά,
καθώς έτσι ακριβώς (Gauche Plurielle) ονομάστηκε η
συμμαχία Σοσιαλιστών, Κομμουνιστών και Πρασίνων,
υπό τον Λιονέλ Ζοσπέν, στη Γαλλία του 1997-2002.
Ήταν, ουσιαστικά, η γαλλική «απάντηση» στον «τρίτο
δρόμο» του Βρετανού Τόνι Μπλερ και στο «νέο Κέν-
τρο» του Γκέρχαρντ Σρέντερ. Ο όρος Πληθυντική Αρι-
στερά χρησιμοποιήθηκε και από τον Αλέξη Τσίπρα,
μετά την ήττα των εκλογών της 7ης Ιουλίου του 2019…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Στη Χαριλάου Τρικούπη τώρα, μαθαίνω ότι έχει
δοθεί η εντολή από τον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ
Ανδρέα Σπυρόπουλο προς τις νομαρχιακές του
κόμματος να κάνουν σκάουτινγκ. Η αποστολή
συγκεκριμένα και ελληνιστί αποσκοπεί στον
εντοπισμό στελεχών από τον ΣΥΡΙΖΑ που
ασκούν επιρροή στις τοπικές κοινωνίες, ώστε
να αρχίσουν οι μεταγραφές.

Στο τελευταίο υπουργικό συμβούλιο για το 2023 και όχι
στο σημερινό θα έρθει προς έγκριση, όπως μαθαίνω, το
νομοσχέδιο του υπουργού Παιδείας Κυριάκoυ Πιερρα-
κάκη, με το οποίο θα ξεπεραστούν -για την ακρίβεια θα
παρακαμφθούν- τα συνταγματικά εμπόδια για την ίδρυ-
ση μη κρατικών πανεπιστημίων και στη χώρα μας. Το
σχέδιο νόμου βρίσκεται στο τελικό στάδιο της επεξερ-
γασίας του και θα κατατεθεί εντός χρονοδιαγράμματος,
όπως μου έλεγε χθες στενός συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού. Και για ευνόητους λόγους το Μέγαρο Μαξί-
μου το περιμένει πώς και πώς, αφού είναι ένα ζήτημα
πολύ ελκυστικό για τους κεντροδεξιούς και κεντρώους
ψηφοφόρους και προσφέρεται για σκληρό ιδεολογικό
ροκ με τα κόμματα και υποκόμματα της Αριστεράς!

Η τεράστια δουλειά
της Μενδώνη

H ματαίωση της συνάντη-
σης Μητσοτάκη - Σούνακ,
μετά τη χοντροκομμένη,
διπλωματικά απρεπή και
πρωτόγνωρη κίνηση του
Βρετανού πρωθυπουργού, μόνο
καλό έκανε στη χώρα μας. Και αυτό αποδει-
κνύεται από τη θύελλα αντιδράσεων που
προκλήθηκε στη δική του χώρα! Ούτως ή άλ-
λως, όμως, οι συζητήσεις για την επιστροφή
των Γλυπτών του Παρθενώνα στον φυσικό
τους χώρο είναι προχωρημένες μεταξύ της
Αθήνας και του Βρετανικού Μουσείου που
έχει μεγάλη αυτονομία κινήσεων. Υψηλό-
βαθμη κυβερνητική πηγή, μάλιστα, μου έλε-
γε ότι η αθόρυβη αλλά αποτελεσματική
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη έχει
κάνει πολλή δουλειά, τόσο την προηγούμενη
τετραετία όσο και από το καλοκαίρι μέχρι
σήμερα. Για ευνόητους λόγους δεν τη δια-
τυμπανίζει αλλά προσπαθεί συστηματικά να
«δέσει» το θέμα από όλες τις πλευρές…

Άνοιγμα και 
στη λαϊκή Δεξιά;
Άνοιγμα παντού ζήτησε ο Χρήστος Σπίρτζης,
ο οποίος μίλησε στο Kontra και στον Πάνο
Παναγιωτόπουλο. Ο πρώην υπουργός Μετα-
φορών των κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ επέ-
λεξε να… εξαφανιστεί από το προσκήνιο όσο
διήρκεσε η μάχη μεταξύ των δύο στρατοπέ-
δων στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ,
όμως πλέον έχει αρχίσει να
επανεμφανίζεται. Ο Σπίρ-
τζης μάλιστα έκανε λόγο
για ένα ευρύτερο πολιτικό
άνοιγμα του ΣΥΡΙΖΑ σε προ-
σωπικότητες από τη «λαϊκή
καραμανλική Δεξιά», το Κέντρο
μέχρι και την «πατριωτική Αριστερά». Ο
ίδιος πρόσθεσε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης
πρέπει «να συγκροτήσει μια ευρύτερη και
πολύ δυνατή ηγετική ομάδα, η οποία να τον
πλαισιώνει και να βρίσκεται καθημερινά δί-
πλα στους απλούς πολίτες», δείχνοντας ότι
μάλλον δεν έχει σε μεγάλη εκτίμηση τη ση-
μερινή ηγετική ομάδα του κόμματος. 

Πού εξαφανίστηκε
η Έφη Αχτσιόγλου;

Δεν μπορεί να μην το παρατηρήσατε ότι η Έφη
Αχτσιόγλου που δημιούργησε όλη αυτή την τερά-
στια αναστάτωση με τον Στέφανο Κασσελάκη εί-
ναι άφαντη. Όχι μόνο δεν βγαίνει μπροστά σε αυ-
τή τη νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα να αναλάβει
κάποιο ρόλο, αλλά απέχει και από τα μίντια. Ούτε
συνεντεύξεις ούτε δηλώσεις ούτε διαρροές…
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Ένα περίεργο σενάριο διακινούν κάποιοι στη Χαρι-
λάου Τρικούπη, σχετικά με πρόταση που
σκέφτεται να κάνει ο Ανδρουλάκης στον
Γιώργο Παπανδρέου για να μπει στο πρά-
σινο ευρωψηφοδέλτιο. Ασφαλώς, είναι
μια τιμητική θέση για τον ΓΑΠ που έχει
διεθνή προβολή ως πρόσωπο. Έλα όμως
που στην Ευρωβουλή θέλει να ξαναπάει ο
Νίκος Παπανδρέου, καθώς αποτελεί μια
σημαντική διέξοδο για τον ίδιο που δεί-
χνει αυτό το λίγο διάστημα να την απο-
λαμβάνει. Όμως, στα κεντρικά έχουν ενο-
χληθεί από τον Νίκο Παπανδρέου που στο
παρελθόν είχε εκθειάσει τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Αν ισχύσει το σενάριο, προβλέπω την οικογένεια να
δοκιμάζεται άλλη μία φορά.

Γιατί περιμένουν 
το τελευταίο υπουργικό

Το περίεργο 
σενάριο
με τον ΓΑΠ 

Ποιος κέρδισε
τις εντυπώσεις 
στην εκδήλωση της «P»
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Σε πολύ ζεστό κλίμα έγινε η πρώτη συνεδρίαση υπό την
ηγεσία της Μαρίας Συρεγγέλα του ΔΟ, στο οποίο συμμετέ-
χουν όλες οι Γραμματείες, η Γενική Διεύθυνση και το Γρα-
φείο Τύπου της ΝΔ. Η νέα γραμματέας συμμετείχε στο όρ-
γανο μέχρι το 2019 όταν μεταπήδησε σε κυβερνητική θέση
για να ξανασυναντήσει στελέχη με τα οποία έχει ξανασυ-
νεργαστεί. Πέραν των ευχών η κ. Συρεγγέλα ανακοίνωσε

ότι στο εξής οι συναντήσεις των υπουργών με τους βουλευ-
τές ενόψει κρίσιμων νομοσχεδίων θα γίνονται στην Πειραι-
ώς -μάλιστα μια τέτοια γινόταν παράλληλα με τον Λευτέρη
Αυγενάκη στη διπλανή αίθουσα. Ενημέρωσε ότι έχει σκοπό
να κάνει πολλές περιοδείες σε όλη την Ελλάδα μέχρι τις ευ-
ρωεκλογές και ζήτησε τις προτάσεις των γραμματέων του
κόμματος για επόμενες δράσεις και εκδηλώσεις.

Τι έγινε στην πρώτη συνεδρίαση
υπό την ηγεσία της Συρεγγέλα

Κρητική βραδιά 
με οικοδεσπότη τον Αυγενάκη 

Μια μοναδική κρητική βραδιά απόλαυσαν γύρω στους
45 βουλευτές της ΝΔ, κυρίως νεοεκλεγμένοι, σε γνωστό
εστιατόριο στη Γλυφάδα. Οικοδεσπότης ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενά-
κης, ο οποίος ως γνήσιο τέκνο της Κρήτης και της Μεσα-
ράς ξέρει από φιλοξενία και το βράδυ της Τρίτης το απέ-
δειξε, για μια ακόμη φορά, με τον καλύτερο τρόπο. Έτσι,
θέλοντας να ενισχύσει τους δεσμούς με συναδέλφους του
βουλευτές, οργάνωσε ένα γλέντι με κρητικούς μεζέδες,
άφθονη ρακή, ριζίτικα και κρητικούς χορούς, με πρωτα-
γωνιστές το συγκρότημα Απτεραίοι, αλλά και τον υπΑΑΤ, ο
οποίος απέδειξε συν τοις άλλοις ότι είναι δεινός χορευτής.
Ο υπουργός με την πρωτοβουλία του θύμισε σε όλους ότι
η συντροφικότητα και η αλληλεγγύη είναι στοιχεία πολύτι-
μα στη ζωή αλλά και στο έργο που επιτελούν. Άλλωστε
όλοι είχαν ανάγκη λίγη ώρα χαλάρωσης, μιας και είχε
προηγηθεί μια εξαντλητική τρίωρη συνεδρίαση στα κεν-
τρικά γραφεία της ΝΔ, όπου ο υπΑΑΤ είχε ενημερώσει
βουλευτές και στελέχη του κόμματος από όλη την Ελλάδα
(συμμετείχαν τουλάχιστον 150 στελέχη με zoom) για τις

δράσεις και νομοθετικές πρωτοβουλίες του
υπουργείου. 

Στο κεντρικό δελτίο
ειδήσεων του βρετα-
νικού Channel 4 πα-

ραχώρησε συνέντευξη ο υφυπουργός Πολιτι-
σμού Χρίστος Δήμας, όπου τόνισε την πάγια ελ-
ληνική θέση για την επανένωση των Γλυπτών του
Παρθενώνα στον φυσικό τους χώρο και μίλησε
για το ζήτημα που προέκυψε από την ακύρωση
της συνάντησης μεταξύ των πρωθυπουργών Ελ-
λάδας και Ηνωμένου Βασιλείου. Ο κ. Δήμας ανα-
φέρθηκε επίσης στη στρατηγική σχέση Ελλάδας
- Ηνωμένου Βασιλείου, η οποία εκτιμά ότι δεν θα
δοκιμαστεί, παρά το διπλωματικό ατόπημα του
Βρετανού πρωθυπουργού. Ακόμη μια σοβαρή
φωνή που ακούστηκε στο εξωτερικό και εκφρά-
στηκε με άπταιστο τρόπο. 

Με μαθητές και μαθήτριες δημοτικού σχο-

λείου του Καματερού είχε μια αναπάντεχη συ-

νάντηση ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης την ώρα που κατευθυνόταν προς το Προ-

εδρικό Μέγαρο για να συναντήσει την Πρόεδρο

της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

Ο πρωθυπουργός χαιρέτησε τα παιδιά με χάι φάιβ και φωτογραφή-

θηκε μαζί τους, ενώ ανέβασε και τα στιγμιότυπα από τη συνάντηση

σε στόρι στο Instagram.

Η απρόσμενη συνάντηση

Αν προλάβαιναν, θα
έπαιρναν και τις πυραμίδες

«Μασάζ» από τον Χατζηδάκη
Παραμονές της συζήτησης στο υπουργι-

κό συμβούλιο του νομοσχεδίου κατά της
φοροδιαφυγής, ο υπουργός Οικονομικών
και Εθνικής Οικονομίας Κωστής Χατζηδά-
κης κατηφόρισε στα κεντρικά γραφεία της
Νέας Δημοκρατίας. Ο «τσάρος» της ελλη-
νικής οικονομίας συνομίλησε με βουλευ-
τές του κόμματος, κυρίως
από την περιφέρεια, που
ζήτησαν να ενημερω-
θούν για τις διατάξεις
του νομοσχεδίου. Οι
περισσότεροι εξ αυ-
τών άλλωστε μεταφέ-
ρουν τις αντιδράσεις από
τις τοπικές κοινωνίες και ειδικά
για ελεύθερους επαγγελματίες όπως εκεί-
νους που διατηρούν καφενεία, κυλικεία
και άλλα καταστήματα αυτών των κατηγο-
ριών. Το «μασάζ» μάλλον έπιασε τόπο κα-
θώς ο Κωστής Χατζηδάκης έκανε πενην-
ταράκια όλο το νομοσχέδιο αλλά κυρίως
τις σημειακές αλλαγές που χωρίς να αλλά-
ζουν τον πυρήνα του διορθώνουν αδικίες
που εντοπίστηκαν και μέσα από τα 2.800
σχόλια της δημόσιας διαβούλευσης. 

Τι είναι οι 6+6;
Πολλοί, ακόμα και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ,

απορούν ακόμα και σήμερα τι σημαίνει
6+6, όπως ονομάζεται η ομάδα που απο-
χώρησε λίγο καιρό μετά την Ομπρέλα από
το κόμμα και αποτελεί τον κορμό της νέας
Κοινοβουλευτικής Ομάδας που προέκυψε
στη Βουλή. Όχι λοιπόν, δεν πρόκειται για…
12 στελέχη όπως νομίζουν κάποιοι. Η ομά-
δα πήρε το όνομά της από ένα κείμενο 6+6
θέσεων που κατατέθηκαν στον προσυνε-
δριακό διάλογο πριν από το Συνέδριο του
2022. Μεταξύ των στελεχών που υπέγρα-
φαν το συγκεκριμένο κείμενο θέσεων ήταν
ο Δημήτρης Τζανακόπουλος, ο Νάσος
Ηλιόπουλος, ο Αλέξης Χαρίτσης και η Δα-
νάη Κολτσίδα που αποχώρησαν από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ανάμεσά τους όμως υπήρχαν και δύο
ακόμα σημερινοί βουλευτές που επέλεξαν
να παραμείνουν στο κόμμα του Στέφανου
Κασσελάκη. Πρόκειται για την Κυριακή
Μάλαμα και τον Κώστα Μπάρκα.

Τo
..

. Π
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σω
πo
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Λ ένε ότι οι πυραμίδες βρίσκονται ακόμα στην Αίγυπτο,
γιατί οι Άγγλοι δεν βρήκαν τρόπο να μεταφέρουν τόσο
βάρος στο Λονδίνο. Οι Άγγλοι βασίζουν τη νομική υπό-

σταση της κλοπής των Γλυπτών του Παρθενώνα στο γεγονός ότι
όταν αυτή τελέστηκε, δεν υφίστατο ελληνικό κράτος και η
άδεια δόθηκε από τους τότε κυβερνώντες Οθωμανούς (μια αυ-
τοκρατορία που άφησε ποινικό μητρώο αλλά όχι ιδιαίτερα με-
γάλο πολιτιστικό αποτύπωμα στην Ιστορία, όπως γνωρίζουμε).
Όμως, το ηθικό ερώτημα μπορεί να μην είναι ακριβώς τα νόμιμα
δικαιώματα του ελληνικού λαού πάνω στην πολιτιστική του
κληρονομιά, αλλά το δικαίωμα του ίδιου του μνημείου, του ση-
μαντικότερου ίσως μνημείου της UNESCO, στην ίδια του την
ακεραιότητα. Και αυτό ακριβώς πρέπει, κατά τη γνώμη μου, να
αναδειχτεί ομόφωνα από την ελληνική κυβέρνηση και την αν-
τιπολίτευση, ότι το νόμιμο ΔΕΝ είναι απαραίτητα και ηθικό και
η κυβέρνηση της Μεγάλης Βρετανίας είναι ηθικά έκθετη απέ-
ναντι στην πολιτιστική κληρονομιά ολόκληρης της υφηλίου.
Όπως και να έχει, χαίρομαι που σε αυτή την περίπτωση η αντι-
πολίτευση συντάχθηκε ομόφωνα με το θέμα και δεν το χρησι-
μοποίησε για λαϊκίστικες κορόνες κατά του πρωθυπουργού.
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O
ι ευρωπαϊκοί θεσμοί στις Βρυ-
ξέλλες καλούνται να διαχειρι-
στούν το επόμενο διάστημα

μια σημαντική εκκρεμότητα: την ορι-
στικοποίηση του νέου Συμφώνου Με-
τανάστευσης. Πρόκειται ουσιαστικά
για τον οδικό χάρτη με τις απαραίτητες
ασφαλιστικές δικλίδες που θα ακο-
λουθήσει η Ευρώπη, προκειμένου να
διαχειριστεί την επόμενη μέρα ένα τε-
ράστιο θέμα, με αντίκτυπο σε όλες
σχεδόν τις τοπικές κοινωνίες.

Η αναζήτηση του κοινού τόπου δεν
είναι μια απλή υπόθεση, αλλά θα γίνει
πραγματικότητα μετά από επίπονες χρονοβόρες δια-
πραγματεύσεις και με κράτη-μέλη να διατυπώνουν ήδη
διαφορετικές απόψεις για πώς πρέπει να αντιμετωπι-
στεί ολιστικά ο φάκελος «μετανάστευση». 

Σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό, οι εταίροι πρέπει
μέχρι τις αρχές του 2024 (Φεβρουάριος) να ολο-
κληρώσουν τις σχετικές διαβουλεύσεις, να
βρουν τα σημεία σύγκλισης και να προχωρή-
σουν στη διαμόρφωση του τελικού πλαισίου για
το νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου
της ΕΕ που θα ισχύσει αμέσως μετά. 

Πρόκειται αδιαμφισβήτητα για μια σοβαρή
πρωτοβουλία που αντανακλά στην ικανότητα της
Ενωμένης Ευρώπης να προωθήσει αποτελεσμα-
τικές λύσεις για το νούμερο ένα θέμα (αυτή τη
στιγμή) στην ευρωπαϊκή πολιτική, που αγγίζει τα
περισσότερα κράτη-μέλη. Από τον Σεπτέμβριο
του 2020, όταν αναδύθηκε το Σύμφωνο Μετανά-
στευσης και Ασύλου, πέρασε ένα μεγάλο χρονικό διά-
στημα, όπου, μέσα σε αντίξοες συνθήκες και κρίσεις,
πάρθηκαν και αποφάσεις -προς τη σωστή κατεύθυνση.
Ωστόσο, ο κοινός τόπος σε μια σειρά από κρίσιμες πα-
ραμέτρους ακόμη αναζητείται, ενώ η προσαρμογή σε
ολοένα και περισσότερα νέα δεδομένα που προκύ-
πτουν συνεχώς λόγω και των διεθνών αναταράξεων
περιπλέκει ακόμα περισσότερο την κατάσταση. 

Περιπτώσεις όπως η Ουγγαρία και η Πολωνία συνε-
χίζουν σε τροχιά ενστάσεων, ενώ προβληματισμός επι-
κρατεί και στον ευρωπαϊκό Νότο, αφού οι χώρες εισό-
δου οφείλουν να διαχειριστούν πολύ περισσότερα…
στο επίμαχο θέμα. Θα ολοκληρωθούν, άραγε, οι σχετι-
κές συζητήσεις έγκαιρα, ώστε να ξεκινήσει η εφαρμο-

γή το συντομότερο δυνατόν; Ο χρόνος πιέζει και
στο εσωτερικό της ΕΕ και στα ανώτερα κλιμάκια
των πολιτικών οργανισμών υπάρχει ανησυχία
που συνδέεται ευθέως με τη διεξαγωγή των ευ-
ρωεκλογών τον Ιούνιο και την άνοδο της ακρο-
δεξιάς σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Το Μεταναστευτικό συνδέεται άμεσα με το αί-
σθημα ασφάλειας, αλλά και την ανάγκη στήριξης
της κοινωνικής συνοχής, στοιχεία πάνω στα
οποία επενδύουν σήμερα οι ακραίες δυνάμεις.
Πολιτικοί αναλυτές κρούουν τον κώδωνα του
κινδύνου, ενώ ακούγονται φωνές για την ανάγκη

επίσπευσης των διαδικασιών, ώστε οι νέοι βασικοί
άξονες της ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής να
εφαρμοστούν το γρηγορότερο δυνατό.

Στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα καταγράφονται εκτιμή-
σεις, σύμφωνα με τι οποίες το νέο σύμφωνο μπορεί να
αποτελέσει ένα ισχυρό ανάχωμα για τους ακραίους,
καθώς η εφαρμογή του θα δώσει λύσεις και απαντή-
σεις στις αγωνίες της κοινής γνώμης, κυρίως στις χώ-

ρες που αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο πρόβλη-
μα από την παράνομη μετανάστευση και τον
υψηλό αριθμό αιτούντων άσυλο. Χαρακτηρι-
στικά ήταν τα όσα είπε ο επικεφαλής της ευ-
ρωπαϊκής κεντροδεξιάς Μάνφρεντ Βέμπερ σε
εκδήλωση που διοργάνωσε το Politico, ο οποί-
ος εξέφρασε ανάμεσα σε άλλα την ανησυχία
του για το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών του
2024, αν δεν καταφέρει η ΕΕ να διαχειριστεί
με μια κοινή γραμμή μια τόσο σημαντική πρό-
κληση για την ευρωπαϊκή πολιτική και την αν-
θεκτικότητά της.

Αλλά και η ηγεσία του ελληνικού υπουργεί-
ου Μετανάστευσης και Ασύλου είχε επισημά-

νει από τα μέσα του φθινοπώρου πως η ΕΕ πρέπει να
καταλήξει πάνω στο επίμαχο ζήτημα πριν από τη διεξα-
γωγή των ευρωεκλογών τον ερχόμενο Ιούνιο. Είναι
ίσως η πρώτη φορά που ένα επιμέρους σοβαρό θέμα
της ατζέντας της ΕΕ έχει τόσο ηχηρό αντίκτυπο στο πο-
λιτικό κλίμα που θα διαμορφωθεί ενόψει της κρίσιμης
μάχης των ευρωπαϊκών εκλογών. 

Οι πολίτες αναμένουν μέσα από τις μακροχρόνιες
διαπραγματεύσεις να παραχθεί το συντομότερο δυνατό
το κατάλληλο αποτέλεσμα. Από τη θεωρητική προσέγ-
γιση του ζητήματος οι Βρυξέλλες οφείλουν να περά-
σουν στο επόμενο στάδιο υλοποίησης μιας σύγχρονης
μεταναστευτικής πολιτικής που αφενός θα περιορίζει
την ανησυχία στις τοπικές κοινωνίες, αφετέρου θα
συμβάλλει στη λειτουργική αποτελεσματικότητα των
μηχανισμών που θα επιφορτιστούν τόσο με τη διαχείρι-
ση των αιτούντων άσυλο όσο και με τη μεγαλύτερη
προστασία των εξωτερικών συνόρων της Ενωμένης
Ευρώπης.

Η προσπάθεια για την προσαρμογή της ΕΕ στη νέα
πραγματικότητα, αλλά και για την ενίσχυση της βιωσι-
μότητάς της είναι διαρκής και άοκνη, αφού μέσα από τη
στοχευμένη πολιτική δράση μπορεί να διαφυλάξει τις
αξίες και τις αρχές της, αλλά και να παρέχει διαβεβαι-
ώσεις στους πολίτες ότι το μέλλον θα είναι σίγουρα κα-
λύτερο από το παρόν (προοπτική).

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η σπουδαιότητα 
και ο αντίκτυπος 

του νέου Συμφώνου 
Μετανάστευσης 

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Η ιστορία του Θεόφιλου Τζοχουνίδη έχει πολλές αναγνώσεις:

είναι μια ιστορία απόδοσης δικαιοσύνης, κρατικής αναλγη-

σίας, μια ιστορία «ας πρόσεχε» ή μια ιστορία «ευτυχώς που

δεν είμαι στη θέση του»· ανάλογα από ποια σκοπιά θα τη δει κανείς.

Υπάρχει και η αντικειμενική σκοπιά, βέβαια: ο Τζοχουνίδης είναι

ένας 81χρονος άνδρας με σοβαρή αναπηρία, που κοιμήθηκε χθες στον

δρόμο, στα Φλογητά Χαλκιδικής, επειδή έχασε το σπίτι του σε πλει-

στηριασμό. Ο 81χρονος ήταν εγγυητής σε δάνειο που είχε πάρει ο

γιος του, ο οποίος σταμάτησε να

το αποπληρώνει επειδή -σύμ-

φωνα με τα σχετικά ρεπορτάζ-

έμεινε άνεργος.

Σύμφωνα με τα ίδια ρεπορτάζ,

ο Τζοχουνίδης παίρνει σύνταξη

300 ευρώ τον μήνα. «Δεν έχω

πού να πάω», είπε. Τον περα-

σμένο Μάιο, όταν έγινε η πρώτη

απόπειρα έξωσης, ο 81χρονος

είχε περάσει 56 μέρες στο

μπαλκόνι του μέχρι να κερδίσει

με ασφαλιστικά μέτρα προσωρι-

νή διαταγή που ακύρωνε τη δια-

δικασία που οδήγησε στον πλει-

στηριασμό. 

75.000 σπίτια στο σφυρί
Από το 2020 μέχρι σήμερα

έχουν διενεργηθεί 148.000

πλειστηριασμοί ακινήτων. Στους

επόμενους μήνες αναμένεται να

γίνουν άλλοι 14.000. Επί συνό-

λου αυτών, τα σπίτια είναι περί-

που 45%. Ένα εντυπωσιακό γε-

γονός που συνάντησα σκαλίζον-

τας τα στοιχεία είναι ότι μόλις ο ένας στους δέκα πλειστηρια-

σμούς καταλήγει επιτυχώς, πουλιέται δηλαδή το ακίνητο. Και

αυτό παρότι τα ακίνητα αυτά συνήθως βγαίνουν στο σφυρί σε τι-

μές υποπολλαπλάσιες της αξίας τους. Οι λόγοι είναι τρεις: πρώ-

τον, πρέπει κάποιος να έχει όλο το ποσόν μέσα σε τρεις μέρες.

Δεύτερον, δεν μπορεί να δει το ακίνητο προτού το αγοράσει. Και

τρίτον, όπως λένε οι ειδικοί, υπάρχει ένα ταμπού γύρω από αυτή

την αγορά: οι άνθρωποι δυσκολεύονται να αγοράσουν σπίτια που

βγήκαν προς πώληση με αυτό τον τρόπο. Αυτό το τρίτο λοιπόν με

φέρνει στο θέμα μου.

Ο κύριος Τζοχουνίδης έχει δύο παιδιά, μία κόρη και έναν γιο. Το πι-

θανότερο είναι ότι δεν θα μείνει στον δρόμο. Με όσες δυσκολίες και αν

αντιμετωπίζουν τα παιδιά του, δύσκολα θα αφήσουν έναν γέροντα να

πεθάνει στο κρύο. Και ναι, έκανε το λάθος να υπογράψει το δάνειο του

γιου του ενώ ήξερε τα ρίσκα. Ή, ενώ δεν τα ήξερε, αλλά σε αυτό δεν

φταίει ο δανειστής του. Και κάπου εδώ τελειώνουν τα επιχειρήματα

υπέρ των σκηνών που είδαμε να εκτυλίσσονται στα Φλογητά Χαλκιδι-

κής αλλά και πάρα πολλές άλλες παρόμοιες.

Ο απανθρωπισμός ως συνήθεια
Τόσο πολλές άλλες, παρόμοιες, που φαίνεται ότι έχουμε συνηθίσει πλέ-

ον στην ιδέα ότι οι άνθρωποι χάνουν τα σπίτια τους με τόσο βίαιο τρόπο
επειδή δανείστηκαν χρήματα. Έχουμε συνηθίσει στην ιδέα ότι αστυνομι-
κοί και εκτελεστές μπαίνουν στα σπίτια, τα αδειάζουν και πετάνε τους αν-
θρώπους έξω σα σακιά. Έχουμε συνηθίσει την ιδέα ότι είναι μέρος της -
κατά τα άλλα πολύ εξελιγμένης και σύγχρονης και πολιτισμένης- κοινω-
νίας μας αυτές οι σκηνές. Διότι το χρήμα πρέπει να προστατευτεί. Πάση

θυσία. Οι άνθρωποι;
Φυσικά και δεν είναι λογικό να

δανείζεται κάποιος χρήματα και να
μην τα επιστρέφει. Από την άλλη,
δεν είναι λογικό και να μένουν οι
άνθρωποι στον δρόμο επειδή βρέ-
θηκαν σε δυσκολία. Δεν είναι όλες
οι περιπτώσεις ίδιες και δεν πρέ-
πει να εξετάζονται ως ίδιες. Αυτό
είναι το ένα. 

Το άλλο είναι ότι η Ελλάδα έχει
φάει στο κεφάλι 13 χρόνια αστα-
μάτητης οικονομικής κρίσης και

σήμερα, παρότι οι επενδυτικές
βαθμίδες ευημερούν, ο μέσος Έλ-
ληνας δυσκολεύεται να πάει στο
σουπερμάρκετ από την ακρίβεια,
ενώ τα εισοδήματα είναι αντιστρό-
φως ανάλογα. Πώς να αποπληρώ-
σει ο άλλος δάνειο αν έχει μείνει
άνεργος ή, έστω, αν παίρνει τα ίδια
που έπαιρνε πριν από δέκα χρόνια,
ενώ το κόστος ζωής έχει πολλα-
πλασιαστεί;

Και το τρίτο είναι ότι δεν είναι δυ-
νατόν σε μια πολιτισμένη χώρα το
2023 να μπουκάρει η αστυνομία
στα σπίτια και να πετάει έξω έναν

81χρονο ανάπηρο ή και οποιονδήποτε. Θα πείτε, γίνονται κι αλλού.
Δεν με ενδιαφέρει τι γίνεται αλλού, ντροπή τους και αλλού, με εν-
διαφέρει τι γίνεται εδώ. Είναι εικόνες ντροπής αυτές, είναι εικόνες
απανθρωπισμού.

Η -κάθε- κυβέρνηση θα έπρεπε να ντρέπεται βαθιά για αυτές τις
εικόνες, από τον πρωθυπουργό έως τον τελευταίο γραμματέα του
κάθε υπουργείου. Οι άνθρωποι δεν είναι σακιά, δεν είναι σκουπί-
δια, ούτε πρέπει να τιμωρούνται για αποφάσεις άλλων που τους
διέλυσαν τις ζωές ή για αναποδιές που τους συμβαίνουν. Δεν προ-

κάλεσε ο κύριος Τζοχουνίδης την κρίση, ούτε την επισφάλεια μέσα στην
οποία ζει το μεγαλύτερο μέρος των κατοίκων της χώρας. «Ας μη δανειζό-
ταν χρήματα...». Ε, δεν πάει έτσι. Χρήματα δανείζονται όλοι, άλλο που κά-
ποιοι δεν τα επιστρέφουν ποτέ χωρίς ιδιαίτερες συνέπειες.

Προσπαθώ πάρα πολύ σε όλη τη διάρκεια του κειμένου να αποφύγω τη
λέξη «ενσυναίσθηση», διότι κάποιοι θα μου απαντήσετε ότι η πολιτική
δεν γίνεται με ενσυναίσθηση και άλλες ψυχαναλυτικές ομορφιές. Με τι
γίνεται; Για ποιον κάνουν πολιτική οι πολιτικοί; Για τη χώρα. Και ποιος εί-
ναι η χώρα; Οι κάτοικοί της. Ένας από αυτούς, ετών 81 και ανάπηρος, κοι-
μήθηκε χθες στον δρόμο επειδή του πήραν το σπίτι... 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ανάπηρος, 
ετών 81, μόλις 

του πήραν το σπίτι
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Ο
εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός με
συνέντευξή του στην «Political» σχολίασε το γε-
γονός πως από την ημέρα που ανέλαβε

τα πρωθυπουργικά του καθήκοντα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης η χώρα έχει μετατραπεί από μαύρο
πρόβατο σε πρωταγωνίστρια. Επιπλέον αναφέρ-
θηκε στο φορολογικό νομοσχέδιο, ενώ τόνισε
πως στόχος ήταν και παραμένει η καθημερινή
αντιμετώπιση των προβλημάτων των πολιτών.

Η αξιωματική αντιπολίτευση είναι σε
κατάσταση διάλυσης. Νέα ομάδα αποχώρησε από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Γνωρίζουμε ότι δεν ασχολείστε με τα
εσωκομματικά άλλων κομμάτων, ωστόσο εδώ μιλάμε
για την αξιωματική αντιπολίτευση.

Πράγματι, δεν είναι δουλειά μας να ασχολούμαστε με τα
εσωκομματικά των υπόλοιπων κομμάτων. Είναι όμως

συνολικά λυπηρό για τη χώρα και τη δημοκρατία μας να
παρουσιάζει τέτοια εικόνα η αξιωματική αντιπολίτευση.

Το θετικό βέβαια είναι ότι κάποιοι στον ΣΥΡΙΖΑ,
έστω και πολύ αργά, κατάλαβαν την τοξικότητα
που εκπέμπει το κόμμα τους και ανακάλυψαν επι-
τέλους τα χυδαία τρολ του διαδικτύου που μόνο
καλό δεν κάνουν στο πολιτικό σύστημα.

Από εκεί και πέρα, εμάς μας νοιάζει μόνο το
πώς θα λύσουμε τα προβλήματα που αντιμετω-
πίζουν οι πολίτες. Αυτά είναι οι πραγματικοί
μας αντίπαλοι, για αυτό πήραμε ισχυρή εντολή

από τους συμπολίτες μας, για αυτό δουλεύουμε
σκληρά.

Πώς σχολιάζετε τις βελτιώσεις στο νομοσχέδιο για
τους ελεύθερους επαγγελματίες; Σας ασκήθηκε
κριτική σε μεγάλο βαθμό. Τελικά έγιναν λανθασμένοι

χειρισμοί και η κυβέρνηση προχωρά κάτι για το οποίο
δεν είχε δεσμευτεί προεκλογικά;

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποδείξει

πως πάντα κάνει αυτά για τα οποία δεσμεύεται. Γίνονται

λάθη; Ναι, και βέβαια μπορεί να γίνουν. Ποτέ όμως δεν

κάναμε κάτι αντίθετο από τις δεσμεύσεις μας. Ακριβώς

αυτό κάνουμε και τώρα. Έχουμε μειώσει περισσότε-

ρους από 50 φόρους, έχουμε καταργήσει την εισφορά

αλληλεγγύης, έχουμε καταργήσει τον φόρο γονικής πα-

ροχής έως 800.000 ευρώ, αυξάνουμε το αφορολόγητο

κατά 1.000 ευρώ για οικογένειες με παιδιά.

Δέσμευσή μας, όμως, είναι και η αύξηση της φορολο-

γικής συμμόρφωσης και το φορολογικό νομοσχέδιο κι-

νείται σε αυτήν ακριβώς την κατεύθυνση. Το νομοσχέ-

διο κατατέθηκε στις επιτροπές της Βουλής και θα συζη-

τηθεί και στην Ολομέλεια. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας 

θα συνεχίσει να κινείται 
στην εξωτερική της πολιτική

με μόνο γνώμονα 
την υπεράσπιση 

των συμφερόντων 
της πατρίδας μας 
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«H Ελλάδα από μαύρο πρόβατο
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στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Ενσωματώθηκαν σημαντικές προτάσεις και σημειακές
παρεμβάσεις μέσω της αξιοποίησης της δημόσιας δια-
βούλευσης. Το νομοσχέδιο αποτελεί μια σημαντική με-
ταρρύθμιση στην κατεύθυνση της αύξησης της φορολογι-
κής συμμόρφωσης που διαπνέεται από τα στοιχεία της δι-
καιοσύνης και της κοινωνικής ευαισθησίας. Όπως δεί-
χνουν και οι δημοσκοπήσεις, οι πολίτες στηρίζουν το συγ-
κεκριμένο νομοσχέδιο, ενώ, μετά τις στοχευμένες παρεμ-
βάσεις που ακολούθησαν τη δημόσια διαβούλευση, οι
ελεύθεροι επαγγελματίες καλύφθηκαν σε πολλά από τα
σημεία στα οποία είχαν ενστάσεις, καθώς πολλές από τις
προτάσεις που κατατέθηκαν ενσωματώθηκαν τελικά στο
νομοσχέδιο. Σε κάθε περίπτωση, συνολικά μιλάμε για 11
πρωτοβουλίες που κατατείνουν στην αύξηση της φορολο-
γικής συμμόρφωσης και αποτελούν μια μεγάλη μεταρ-
ρύθμιση που αξιοποιεί τη σύγχρονη τεχνολογία, προκει-
μένου όλοι μαζί, με συμμάχους και τους ελεύθερους
επαγγελματίες, να δώσουμε τη μάχη κατά της φοροδιαφυ-
γής, ελαφρύνοντάς τους από άδικους οριζόντιους φόρους
του παρελθόντος. Θυμίζω ότι μεταξύ άλλων στο νομοσχέ-
διο προβλέπεται η μείωση του Τέλους Επιτηδεύματος κα-
τά 50% οριζόντια για όλους, μετά τις τροποποιήσεις που
επέφερε η δημόσια διαβούλευση.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης το τελευταίο διάστημα έχει
κάνει μια σειρά από συναντήσεις στο διεθνές στερέωμα,
προβάλλοντας τις θέσεις της Ελλάδας. Ποσό σημαντική
είναι η εξωτερική πολιτική που ασκείται από τον Έλληνα
πρωθυπουργό και πώς θα συνεχιστεί;

Θα μου επιτρέψετε να σας πω ότι ο πρωθυπουργός από την
πρώτη στιγμή που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας,
τον Ιούλιο του 2019, δουλεύει συστηματικά για τη βελτίω-
ση της εικόνας της Ελλάδας στο εξωτερικό και την υπερά-
σπιση των θέσεών της. Μην ξεχνάμε την άποψη που επι-
κρατούσε για την Ελλάδα το 2019, μετά την τραυματική πε-
ρίοδο 2015-2019.

Η Ελλάδα, πλέον, από μαύρο πρόβατο έχει μετατραπεί
σε πρωταγωνίστρια. Είναι μια χώρα πυλώνας σταθερότη-
τας στην ευρύτερη περιοχή, που διαδραματίζει καθοριστι-
κό ρόλο στις αποφάσεις της ΕΕ. Να σας θυμίσω το Ευρω-
παϊκό Πιστοποιητικό Covid, τις κοινές πρωτοβουλίες για το
Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά και την επιβολή πλαφόν στις τι-
μές του φυσικού αερίου, όλα προτάσεις του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και πρωτοβουλίες στις οποίες πρωταγωνίστησε
και τελικά υιοθετήθηκαν.

Το ίδιο φυσικά ισχύει και για τα εθνικά ζητήματα. Η Ελ-
λάδα διεθνοποιώντας αποτελεσματικά κρίσεις όπως ο
Έβρος, ή οι προκλήσεις της Τουρκίας στο παρελθόν, κατά-
φερε να παίζει σταθερά πρωταγωνιστικό ρόλο στην ευρύ-
τερη περιοχή.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας θα συνεχίσει σε αυτόν
τον δρόμο. Θα συνεχίσει να κινείται στην εξωτερική της πολι-
τική με μόνο γνώμονα την υπεράσπιση των συμφερόντων της
πατρίδας μας και την εξωστρέφεια.

Κύριε Ρωμανέ, η ακρίβεια επιμένει. Παρά τα μέτρα της
κυβέρνησης, ταλαιπωρεί εκατομμύρια νοικοκυριά στην
Ελλάδα. Είναι αρκετά τα όσα γίνονται; Πρέπει να βρεθούν
και άλλοι τρόποι για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα;

Γνωρίζουμε πολύ καλά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν
τα ελληνικά νοικοκυριά λόγω της εισαγόμενης ακρίβειας.

Και κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να μπορέσουμε να τα
στηρίξουμε σε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία. Προς αυτήν
την κατεύθυνση είναι η σήμανση στα προϊόντα με μειωμέ-
νη τιμή 5% ή οι έκτακτες ενισχύσεις τον Δεκέμβριο για
τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας, αλλά και οι πολιτικές
που ακολουθούμε για την ενίσχυση του διαθέσιμου εισο-
δήματος των συμπολιτών μας: αύξηση των συντάξεων, αύ-
ξηση των μισθών των δημόσιων υπαλλήλων, αύξηση του
ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, νέα αύξηση του κα-
τώτατου μισθού τον Απρίλιο. Ειδική μνεία οφείλω να κάνω
εδώ στα πολύ θετικά αποτελέσματα που έχει φέρει η μάχη
κατά της αισχροκέρδειας. Με πάνω από 11 εκατομμύρια
ευρώ σε πρόστιμα που έχουν επιβληθεί σε μεγάλες πο-
λυεθνικές το τελευταίο διάστημα, δείχνουμε στην πράξη
ότι η χώρα μας δεν είναι μπανανία, όπως είχε πει ο πρωθυ-
πουργός, και δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν να πατήσει
πάνω στην εισαγόμενη πληθωριστική κρίση για να βγάλει
υπερκέρδη. Αποτέλεσμα αυτών των ελέγχων και των προ-
στίμων είναι η μείωση των τιμών σε πολλούς κωδικούς,
αλλά και η αύξηση των προϊόντων που συμμετέχουν σε
πρωτοβουλίες όπως αυτή της ειδικής σήμανσης -5%.

Ξεκινά μια δύσκολη περίοδος προετοιμασίας για τις
ευρωεκλογές. Στη θέση της γραμματέως του κόμματος
τοποθετήθηκε η Μαρία Συρεγγέλα. Είστε έτοιμοι να
δώσετε ακόμη μια μάχη; Πώς θα κινηθείτε;

Πρώτα από όλα θέλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στον
καλό φίλο Παύλο Μαρινάκη για τη συνεργασία που είχαμε.
Και βέβαια να ευχηθώ καλή επιτυχία στη νέα μας γραμμα-
τέα. Η Μαρία είναι ικανότατη, εργατική, έμπειρη, με παρα-
ταξιακή συνείδηση, και είμαι σίγουρος ότι θα είναι μια
εξαιρετική γραμματέας.

Ο κομματικός μηχανισμός είναι πάντα σε εγρήγορση. Οι
μάχες που οφείλουμε να δίνουμε καθημερινά είναι πολ-
λές. Οι ευρωεκλογές είναι ακόμα μια μεγάλη μάχη που
έχουμε να δώσουμε, πρώτα και πάνω από όλα για την πα-
τρίδα μας και τις θέσεις της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε
μια χρονιά-ορόσημο για τη μεγάλη κεντροδεξιά παράταξη
της χώρας, στα πενήντα χρόνια ζωής της Νέας Δημοκρα-
τίας, είμαστε πιο ενωμένοι, πιο έτοιμοι, πιο έμπειροι και
πιο δημιουργικοί από ποτέ. Σταθερά στη σωστή πλευρά
της Ιστορίας, σταθερά δίπλα στους πολίτες χάρη στους
οποίους γιορτάζουμε το 2024 τα πενήντα μας χρόνια.
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Ποτέ δεν κάναμε κάτι αντίθετο από τις δεσμεύσεις μας. Έχουμε μειώσει περισσότερους 
από 50 φόρους, έχουμε καταργήσει την εισφορά αλληλεγγύης, έχουμε καταργήσει τον φόρο
γονικής παροχής έως 800.000 ευρώ, αυξάνουμε το αφορολόγητο κατά 1.000 ευρώ 
για οικογένειες με παιδιά. Δέσμευσή μας, όμως, είναι και η αύξηση της φορολογικής 
συμμόρφωσης και το φορολογικό νομοσχέδιο κινείται σε αυτήν ακριβώς την κατεύθυνση
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Τ
α νέα μηνύματα του Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν προς την Αθήνα ενόψει
της έλευσής του στη χώρα μας, στις

7 Δεκεμβρίου, αποκωδικοποιούν από χθες
στο Μέγαρο Μαξίμου. Το κυβερνητικό επι-
τελείο αξιολογεί ως σημαντική τη διάθεση
προσέγγισης που παρά τις δεδομένες επι-

διώξεις της Άγκυρας εξέ-
πεμψε ο κ. Ερντογάν κα-
θώς και την ευχή του η επί-
σκεψή του να οδηγήσει στο
άνοιγμα μιας νέας σελίδας
στις σχέσεις των δυο χω-
ρών. 

«Το ταξίδι μου στην Ελ-
λάδα στις 7 Δεκεμβρίου

εύχομαι να φέρει μια νέα σελίδα στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις», είπε χαρακτηριστι-
κά ο Ταγίπ Ερντογάν μιλώντας σε συνε-
δρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
κόμματός του. 

Απευθυνόμενος στους βουλευτές του
κυβερνώντος κόμματος, ο κ. Ερντογάν
πρόσθεσε ότι «διαφορές είχαμε, έχουμε
και θα έχουμε, ωστόσο πρέπει να υπάρχει
ήρεμο κλίμα». Ο Τούρκος πρόεδρος πρό-
τεινε τη λύση του «καζάν-καζάν», δηλαδή,
να κερδίσουν και οι δύο πλευρές (win-win).
«Οι διαφορές υπάρχουν, αλλά μοιραζόμα-
στε τον ίδιο ουρανό, την ίδια θάλασσα και
εύχομαι το ταξίδι μου στην Αθήνα να φέρει
θετικά αποτελέσματα», σημείωσε. Πρό-
σθεσε, δε, ότι «πιστεύουμε ότι δεν έχουμε
κανένα πρόβλημα που δεν μπορεί να ξεπε-
ραστεί, ιδίως με τους γείτονές μας» και
«αυτή είναι και η προσέγγισή μας στην επί-
σκεψη της 7ης Δεκεμβρίου στην Ελλάδα».

Χαμηλό προφίλ
Στο Μέγαρο Μαξίμου αλλά και στο

υπουργείο Εξωτερικών έχουν πλήρη συ-
νείδηση των δυσκολιών που ενέχει η ελλη-
νοτουρκική προσέγγιση και παραμένουν
σε αυξημένη εγρήγορση ενόψει της έλευ-
σης του Τούρκου προέδρου. 

Οι υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών,
Γιώργος Γεραπετρίτης και Χακάν Φιντάν,
που έχουν την πολιτική επίβλεψη της οργά-
νωσης αλλά και της εξέλιξης του πολιτικού
διαλόγου των δύο χωρών, βρίσκονται σε
ανοιχτή γραμμή για τις λεπτομέρειες και τις
συμφωνίες που τελικά θα υπογραφούν.

Στόχος, όπως υπογραμμίζουν κυβερνη-
τικές πηγές, είναι «να εδραιωθεί η ηρεμία
και η βελτίωση των διμερών σχέσεων να
επισφραγιστεί με συμφωνίες που είναι
προς όφελος των δύο χωρών. Οι διαφωνίες
παραμένουν, ωστόσο η επιδίωξη είναι οι
διαφωνίες να μην παράγουν διμερείς κρί-
σεις».

Σε αυτό το κλίμα, η Τουρκία δείχνει να
επιμένει στη διατήρηση χαμηλού προφίλ
όσον αφορά τα Ελληνοτουρκικά, αποφεύ-

γοντας την πολεμική ρητορική του 2022,
αλλά και σχόλια που θα μπορούσαν να φέ-
ρουν αντιδράσεις. Έστω και με κάποιες
παραφωνίες, τις οποίες, ωστόσο, η Αθήνα
θεωρεί αναμενόμενες και στέκεται στις
καλές προθέσεις που εκπέμπονται από την
Άγκυρα. 

Όσοι, δε, υποστηρίζουν τις πρωτοβου-
λίες υπέρ των λύσεων δίνουν μεγαλύτερη
έμφαση σε αυτή την περίοδο της «καταλ-
λαγής» όπως την έχει χαρακτηρίσει επα-
νειλημμένα ο Γεραπετρίτης, όπου οι παρα-
βιάσεις και οι υπερπτήσεις έχουν παγώσει
και η ρητορική είναι εξαιρετικά προσεγμέ-
νη, σημειώνοντας ότι πρέπει να γίνουν η
βάση για το επόμενο βήμα.

Το αν Ελλάδα και Τουρκία θα καταφέ-
ρουν να διατηρήσουν το καλό κλίμα και να
προχωρήσουν στον διάλογο είναι κάτι που
κανείς δεν ρισκάρει να προβλέψει αυτή τη
στιγμή. Ωστόσο, για τους κυβερνητικούς
επιτελείς είναι σημαντική η προσήλωση
Ερντογάν στη διατήρηση θετικής ατμό-
σφαιρας με την Ελλάδα. Και αυτό παρά το

γεγονός ότι και στις χθεσινές του δηλώσεις
ο Τούρκος πρόεδρος, εμμέσως πλην σα-
φώς, επανέλαβε τα περί συνεκμετάλλευ-
σης του Αιγαίου. 

Άπαντες στην Αθήνα αναγνωρίζουν ότι το
εγχείρημα της επανέναρξης του ελληνο-
τουρκικού διαλόγου είναι κρίσιμο και δύ-
σκολο. Για αυτό και πέρασαν δύο χρόνια
από τότε που ολοκληρώθηκε ο 63ος γύρος
των διερευνητικών επαφών στην Άγκυρα,
με την Τουρκία τότε να συντηρεί την εμπρη-
στική ρητορική της «γαλάζιας πατρίδας». 

Να απέχει από μονομερείς ενέργειες 
Χθες, εξάλλου, δόθηκε στη δημοσιότητα

και η έκθεση της ΕΕ για την κατάσταση των
σχέσεων ΕΕ-Τουρκίας, βάσει της οποίας η
Άγκυρα καλείται να πραγματοποιήσει πρό-
σθετα βήματα για τη βελτίωση των σχέσε-
ων καλής γειτονίας και να τηρήσει τις διε-
θνείς συμφωνίες και την αρχή της ειρηνι-
κής επίλυσης των διαφορών, σύμφωνα με
τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

Επίσης, την καλούν να απέχει από μονο-

μερείς ενέργειες που αντιβαίνουν στα συμ-
φέροντα της ΕΕ και παραβιάζουν το διε-
θνές δίκαιο και τα κυριαρχικά δικαιώματα
των κρατών-μελών της ΕΕ, ενώ επισημαί-
νεται πως βασικό στοιχείο των διαφωνιών
ΕΕ-Τουρκίας αποτελεί το Κυπριακό. Ωστό-
σο, αναγνωρίζει ότι το τελευταίο διάστημα
υπάρχει «αξιοσημείωτη βελτίωση στις
σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας».

«Για να συνεχιστούν αυτές οι προσπά-
θειες», σύμφωνα με την Κοινή Ανακοίνω-
ση του Μαρτίου 2021 και τα Συμπεράσματα
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή και ο Ύπατος Εκπρόσωπος
συνιστούν να γίνουν θετικά βήματα προς
την εποικοδομητική δέσμευση σε βασι-
κούς τομείς συνεργασίας, με προοδευτικό
τρόπο, και τη βάση των καθορισμένων
όρων από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ενώ
παραμένουν αποφασισμένοι να χρησιμο-
ποιήσουν τα μέσα και τις επιλογές που
έχουν στη διάθεσή τους για την υπεράσπι-
ση των συμφερόντων της ΕΕ και των κρα-
τών-μελών της.

Η ΕΕ αναφέρει στην έκθεσή της ότι δια-
τηρεί στρατηγικό συμφέρον για ένα σταθε-
ρό και ασφαλές περιβάλλον στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο και για την ανάπτυξη μιας συ-
νεργατικής και αμοιβαία επωφελούς σχέ-
σης με την Τουρκία. 

«Μικρό καλάθι» για 
την επίσκεψη Ερντογάν

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Με 63 γύρους διερευνητικών επαφών με την Τουρκία 
να μην έχουν οδηγήσει σε συμφωνία, η Ελλάδα προσέρχεται

συγκρατημένη στη συνάντηση της 7ης Δεκεμβρίου 
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Σ
ε τεκμήρια της αυξημένης επιρ-
ροής της Ελλάδας και του νέου ρό-
λου που διαδραματίζει με την ανά-

κτηση της αξιοπιστίας της και την αποκα-
τάσταση της εικόνας της διεθνώς μετατρέ-
πονται οι εξελίξεις που δρομολόγησε η δι-
πλωματική απρέπεια του Βρετανού πρω-
θυπουργού να ακυρώσει τη συνάντησή του
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Η Ντάουνινγκ Στριτ παρασύρεται στην
έντονη δίνη της σφοδρής κριτικής αλλά και
των αποδοκιμασιών της βρετανικής κοινής
γνώμης για τους προσβλητικούς χειρι-

σμούς του Ρίσι Σούνακ
απέναντι στην ελληνική
αποστολή. Τα επίχειρα
μιας υπό κατάρρευση πο-
λιτικής προσωπικότητας,
λόγω της ισχυροποίησης
της Ελλάδας, μετατρέπον-
ται σε πολιτικό κεφάλαιο
για τον πρωθυπουργό, αλ-
λά πρωτίστως σε εφόδια

που αυξάνουν τη διεθνή ώθηση στη δια-
χρονική, εθνική διεκδίκηση της επανένω-
σης των Γλυπτών του Παρθενών. «Ο Σού-
νακ κάνει τη δουλειά για τον Μητσοτάκη»,
ήταν η αποκωδικοποίηση όσων τεκταίνον-
ται τις τελευταίες ώρες που έκανε προς την
«Political» έμπειρο στέλεχος της κυβερνη-
τικής παράταξης.

Κύμα στήριξης
των ελληνικών θέσεων

Η αναζωπύρωση του διεθνούς ενδιαφέ-
ροντος για το ζήτημα των Γλυπτών του
Παρθενώνα και η αναθέρμανση του κινή-
ματος στήριξης υπέρ των ελληνικών θέσε-
ων, που τροφοδότησε με το μείζον διπλω-
ματικό φάουλ του ο Βρετανός πρωθυπουρ-
γός, εντοπίστηκαν και από τον πρωθυ-
πουργό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κάνο-
ντας δημόσια αποτίμηση όσων εκτυλίχθη-
καν κατά την επίσημη επίσκεψή του στο
Λονδίνο, ανέφερε κατά τη συνάντησή του
με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα
Σακελλαροπούλου: «Είχε και μια θετική
πλευρά η ακύρωση αυτής της συνάντησης,
ότι απέκτησε ακόμη μεγαλύτερη δημοσιό-
τητα όχι μόνο στο Ηνωμένο Βασίλειο αλλά
και στην παγκόσμια κοινή γνώμη το δίκαιο
αίτημα της Ελλάδας για την επανένωση των
Γλυπτών του Παρθενώνα».

Ο πρωθυπουργός κατέστησε σαφές ότι η
Αθήνα δεν θα αναγάγει σε διμερή κρίση τις
αστοχίες του Ρίσι Σούνακ που τραυμάτισαν
τις ελληνοβρετανικές σχέσεις. Όπως ανέ-
φερε στον διάλογό του με την Πρόεδρο της
Δημοκρατίας, δεν πρόκειται αυτό το ατυ-
χές -όπως το χαρακτήρισε- γεγονός να
επηρεάσει τις ελληνοβρετανικές σχέσεις
σε βάθος χρόνου. Από την άλλη, κυβερνη-
τικές πηγές απαντώντας σε χαμηλούς τό-

νους στο κρεσέντο κατηγοριών του Βρετα-
νού πρωθυπουργού, για τη δήθεν συμφω-
νία να μη συζητηθεί το θέμα των Γλυπτών,
έδειχναν ότι δεν θα δώσουν λαβές στον Ρίσι
Σούνακ που αποδύεται τις τελευταίες ώρες
σε αυτό που αποκαλείται από τους Αγγλο-
σάξονες «damage control»: «Στο πνεύμα
των καλών μακροχρόνιων σχέσεων ανάμε-
σα στις δύο χώρες, τις οποίες και επιθυ-
μούμε να διατηρήσουμε, δεν έχουμε τίποτα
παραπάνω να προσθέσουμε απ’ όσα έχου-
με ήδη πει».

Ένα βήμα πιο κοντά 
στον εθνικό στόχο

Στην κυβέρνηση άλλωστε οι εξελίξεις
φέρνουν τη χώρα μας ακόμη ένα βήμα πιο
κοντά στον εθνικό στόχο. Ταυτόχρονα όμως
καταγράφεται με ικανοποίηση και η από-
δειξη της νέας θέσης που διαθέτει η χώρα
μας ως ισχυρός και αξιόπιστος συνομιλη-
τής σε όλα τα διμερή και τα διεθνή φόρουμ.

Στην υβριδική επίθεση που δέχονταν τα
ευρωπαϊκά σύνορα τον Μάρτιο του 2020
στην ελληνοτουρκική μεθόριο, η οποία
ενορχηστρωνόταν από την Άγκυρα με τις
καθοδηγούμενες προσφυγικές ροές, η ελ-
ληνική αντίδραση και το κύρος του Κυριά-
κου Μητσοτάκη οδηγούσαν στον Έβρο το
σύνολο της ευρωπαϊκής ηγεσίας. Αποτι-
νάσσοντας τις αντιπολιτευτικές κορόνες
στο εσωτερικό και αποκαθηλώνοντας πα-
γιωμένες αντιλήψεις στο εξωτερικό, η κυ-
βέρνηση μετέτρεπε το Μεταναστευτικό από
διμερές σε ευρωτουρκικό ζήτημα, πρωτο-
στατώντας στη δημιουργία της διττής στρα-
τηγικής των Βρυξελλών απέναντι στην
Τουρκία.

Προς την ίδια κατεύθυνση άλλαξε την
αμερικανική ρότα των ίσων αποστάσεων
στα Ελληνοτουρκικά και με την ισχυρή στή-
ριξη της ελληνικής Ομογένειας απέβαλε
την Τουρκία από το πρόγραμμα των F-35.

Προβάλλοντας την αναβαθμισμένη γεω-
πολιτική ισχύ της χώρας, η κυβέρνηση με
προσωπικές ενέργειες του πρωθυπουργού
δημιούργησε τη «Σούδα του Βορρά», μετα-
τρέποντας την Αλεξανδρούπολη σε στρατη-
γικό κόμβο για την ευρωπαϊκή και ευρωατ-
λαντική συμμαχία. Περαιτέρω και αφού εί-
χε προβεί στη μεγαλύτερη δημοσιονομική
επέκταση που είχε γίνει ποτέ στη χώρα,
στηρίζοντας νοικοκυριά και επιχειρήσεις, η
ελληνική κυβέρνηση έβαλε τις συντεταγμέ-
νες στην ευρωπαϊκή πυξίδα για τις μετακι-
νήσεις με το ψηφιακό πιστοποιητικό εμβο-
λιασμού, αλλά και με την προώθηση της
ιδέας του ευρωπαϊκού δανεισμού και τη
δημιουργία του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας. Ηγετικό ρόλο, συνδιαμορ-
φώνοντας τις αποφάσεις της συμμαχίας,
διαδραματίζει η Ελλάδα και στην πολεμική
κρίση στη Μέση Ανατολή.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Ο Σούνακ κάνει
τη δουλειά για

τον Μητσοτάκη»

Το φάουλ του Βρετανού ισχυροποίησε τον ρόλο του Έλληνα 
πρωθυπουργού στην Ευρώπη - Η Αθήνα βάζει τέλος στο συμβάν - 

Αναζωπυρώθηκε το διεθνές ενδιαφέρον για τα Γλυπτά του Παρθενώνα 



Π
ρόβες για τη μετωπική σύγκρουση
με την κυβέρνηση που θα κορυφω-
θεί στη συζήτηση για τον προϋπολο-

γισμό κάνουν στη Χαριλάου Τρικούπη, ανοί-
γοντας μια βεντάλια πρωτοβουλιών με φόν-
το τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι
πολίτες στην καθημερινότητά τους. 

Στην κορυφαία ως είθισται πολιτική
σύγκρουση που θα ρίξει και την αυλαία της
πολιτικής σκηνής για τη χρονιά που φεύ-

γει, το ΠΑΣΟΚ έχει ως μο-
ναδικό στόχο να κερδίσει
τις εντυπώσεις ως το κόμ-
μα που κρατά τα σκήπτρα
της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης.

Την ίδια στιγμή ο Νίκος
Ανδρουλάκης επιχειρεί
σταδιακά να φιλοτεχνήσει

ένα ηγετικό προφίλ με διαστάσεις και εκτός
συνόρων. Με άρθρο του στην ειδική έκδοση
του Euro2day.gr και των «New York Ti-
mes», ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ προσπαθεί
να αφήσει ένα τεχνοκρατικό αποτύπωμα
στο πεδίο της διαχείρισης της οικονομικής
πολιτικής για τη χώρα. 

«Σύμφωνα με συγκριτικά στοιχεία της Eu-
rostat, ο πληθωρισμός και η χαμηλότερη αύ-
ξηση των μισθών, σε σύγκριση με άλλα κρά-
τη-μέλη της ΕΕ, καθιστούν την Ελλάδα τη μο-
ναδική ευρωπαϊκή οικονομία στην οποία ο
πληθυσμός έχει χάσει τόσο μεγάλη αγορα-
στική δύναμη από το 2000. Συγκεκριμένα, οι
Έλληνες πολίτες έκλεισαν το 2022 με αγορα-
στική δύναμη κατά 18,2% χαμηλότερη σε
σχέση με το 2000. Μόνο το 2022, επήλθε μεί-
ωση των πραγματικών μισθών κατά 7,4%, λό-
γω της πληθωριστικής κρίσης, σε συνδυα-
σμό βέβαια με την αναποτελεσματικότητα
των κυβερνητικών μέτρων για την αναχαίτι-
σή της», αναφέρει ο κ. Ανδρουλάκης.

«Επίτευξη του εθνικού στόχου»
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στη συνέχεια επι-

σήμανε: «Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθ-
μίδας έπειτα από 13 δύσκολα χρόνια αποτε-
λεί, αναντίρρητα, εξαιρετικά θετική εξέλιξη
που φέρει τη σφραγίδα των υπεύθυνων πο-
λιτικών της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ για την
αποτροπή της χρεοκοπίας. Για εμάς όμως, η
επενδυτική βαθμίδα είναι μέσο για την επί-
τευξη του πραγματικού εθνικού στόχου:
μιας ανθεκτικής και συνεκτικής κοινωνίας,
της δίκαιης ανάπτυξης, της ευημερίας και
της προόδου για όλους τους πολίτες, όχι
τους αρεστούς».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ υποστηρίζει ότι η
αξιοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας πρέπει να στραφεί σε πα-
ραγωγικές επενδύσεις στους δυναμικούς
τομείς της οικονομίας, εφαρμόζοντας την
πράσινη και συμπεριληπτική αναπτυξιακή
πολιτική. Μάλιστα εμφανίζεται υπέρμαχος
ενός βιώσιμου παραγωγικού μοντέλου
«Made in Greece», με έμφαση όπως σημει-
ώνει «στην εγχώρια προστιθέμενη αξία,
όπως έχουμε κατ’ επανάληψη προτείνει, η
οποία θα μας δώσει τη δυνατότητα να στα-
θεροποιήσουμε το ισοζύγιο τρεχουσών συ-
ναλλαγών και να επιτυγχάνουμε τα ανα-
γκαία πρωτογενή πλεονάσματα, χωρίς
όμως να αποστερούμε πόρους από την
πραγματική οικονομία». 

Ο κ. Ανδρουλάκης καταλήγει στο συμπέ-
ρασμα πως «εάν οι αναπτυξιακές προσπά-
θειες δεν καταλήξουν στην οικοδόμηση
ενός ισχυρού κοινωνικού κράτους και την
αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλή-

ματος, τότε ούτε η οικονομία, πολύ περισσό-
τερο η κοινωνία μας, δεν θα αποκτήσουν την
αναγκαία ανθεκτικότητα στις δεκαετίες που
έρχονται. Συνιστά εθνική αναγκαιότητα να
διασφαλίσουμε, ιδιαίτερα για τις νέες γενιές
της πατρίδας μας, ότι δεν θα έχουμε ποτέ
ξανά “χαμένες δεκαετίες”». 

Στο μεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης συνεχίζει
να βγαίνει μπροστά σε μια σειρά στοχευμέ-
νων και θεματικών παρεμβάσεων με στόχο
αφενός να συσπειρώσει την κομματική του
βάση αλλά και να προκαλέσει το ενδιαφέρον
των «άστεγων ψηφοφόρων» της Κεντροαρι-
στεράς. Μετά την εκδήλωση και τις προτά-
σεις για την αντιμετώπιση του ιδιωτικού
χρέους χθες είχε σειρά ο τομέας της υγείας
και το σχέδιο για την αναγέννηση του ΕΣΥ.
Κατά τη χθεσινή του επίσκεψη στο Βενιζέ-
λειο Νοσοκομείο Ηρακλείου, ισχυρίστηκε
ότι η ενίσχυση αυτού του ευαίσθητου πεδίου
αποτελεί βασική προτεραιότητα για το κόμ-
μα του «ώστε όλοι οι πολίτες και ιδιαίτερα οι

πιο αδύναμοι να έχουν πρόσβαση σε ποιοτι-
κές υπηρεσίες», είπε χαρακτηριστικά. 

Άσκησε κριτική στον τρόπο που η κυβέρ-
νηση της ΝΔ αξιοποίησε τους πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης και επανέλαβε πως
«έχουμε χρέος να στηρίξουμε τους για-
τρούς, τους νοσηλευτές, να ενταχθούν στα
βαρέα και ανθυγιεινά. Να υπάρξει αύξηση
των μισθών και κίνητρα σε ειδικότητες που
λείπουν από τα νοσοκομεία μας και ως απο-
τέλεσμα έχουν χιλιάδες χειρουργεία να
παίρνουν συνεχώς αναβολές». 

«Αναγέννηση του ΕΣΥ»
Σημείωσε, δε, πως το ΠΑΣΟΚ που έφτιαξε

το ΕΣΥ έχει ως προτεραιότητα την αναγέννη-
σή του, ώστε να προσφέρονται οι υπηρεσίες
που έχει ανάγκη η ελληνική κοινωνία που
συνεχώς γερνάει. « Έχουμε το υψηλότερο
κόστος ιδιωτικών δαπανών υγείας, μετά τη
Βουλγαρία, σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση»,
είπε, εκφράζοντας την επιδίωξη το ΠΑΣΟΚ
να βρίσκεται στην προτεραιότητα των λύσε-
ων, ώστε να μην αναμοχλεύονται συνεχώς τα
ίδια προβλήματα που εμποδίζουν -ιδίως
τους πιο αδύναμους- να έχουν πρόσβαση σε
αξιοπρεπείς υπηρεσίες υγείας.

Αναφορικά με την ακύρωση της συνάντη-
σης του Ρίσι Σούνακ με τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θα-
νάσης Γλαβίνας έκανε λόγο για απρεπή
στάση του Βρετανού πρωθυπουργού, τονί-
ζοντας πως «όλοι συμφωνούμε σε αυτό. Εί-
ναι εθνική θέση ότι τα Γλυπτά του Παρθενώ-
να πρέπει να επιστρέψουν. Ενδεχομένως,
βέβαια, να υπάρχουν κάποια κενά σε επίπε-
δο διπλωματίας για το εάν είχε γίνει επαρ-
κής προετοιμασία προηγουμένως και εάν
πράγματι γνώριζε η βρετανική κυβέρνηση
ότι θα τεθεί το ζήτημα των Γλυπτών στην
επικείμενη συνάντηση. Εμείς καλοπροαί-
ρετα είμαστε με την εθνική στάση και πι-
στεύουμε ότι ο κ. Μητσοτάκης έκανε αυτό
που έπρεπε. Ωστόσο, αν και είχε δημιουρ-
γηθεί η πεποίθηση ότι η διαπραγμάτευση
πάει καλά και πως είμαστε κοντά σε συμ-
φωνία, αποδεικνύεται τελικά ότι δυστυχώς
δεν είμαστε και τόσο κοντά». Εκτίμησε μά-
λιστα πως η στάση του Κιρ Στάρμερ «είναι
ένα πολύ σημαντικό πολιτικό βήμα, διότι εί-
ναι πιθανό να είναι ο επόμενος πρωθυπουρ-
γός. Από την πλευρά της, η εκάστοτε ελληνι-
κή κυβέρνηση, όποια και αν είναι, θα πρέπει
να συνεχίζει τη δική της προσπάθεια σε αυ-
τό το οικουμενικό πλέον ζήτημα ώστε να έρ-
θουν τα Γλυπτά πίσω». 
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Πρωτοβουλίες για να κερδίσει τις εντυπώσεις και εκτός 
συνόρων - Την ίδια ώρα σηκώνουν τα μανίκια στο ΠΑΣΟΚ 

για τη μάχη του προϋπολογισμού

Φιλοτεχνεί ηγετικό προφίλ
Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Κ
υβέρνηση και αντιπολίτευση
«κοντραρίστηκαν» στη Βουλή για
το ταξίδι του Κυριάκου Μητσοτάκη

στο Λονδίνο και την ακύρωση της συνάντη-
σης με τον Ρίσι Σούνακ, αλλά και για το νέο

φορολογικό νομοσχέδιο
που κατατέθηκε στη Βουλή
και ξεκινά να συζητείται
σήμερα στην αρμόδια επι-
τροπή.

Αναφερόμενος στο θέμα
της ακύρωσης της συνάν-
τησης των δύο πρωθυ-
πουργών, ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος άσκησε κριτική

στον Κυριάκο Μητσοτάκη για το γεγονός
ότι έθεσε το ζήτημα της επιστροφής των
Γλυπτών του Παρθενώνα 36 ώρες πριν συ-
ναντήσει τον Βρετανό πρωθυπουργό και
όχι κατά τη διάρκεια της συνάντησης, κά-
νοντας λόγο για γκάφα της ελληνικής κυ-
βέρνησης. 

«Δουλειά του ποδαριού»
Αναφερόμενος στο νέο Φορολογικό, ο κ.

Βελόπουλος το χαρακτήρισε ως δουλειά
του ποδαριού και φοροληστρικό. Απευθυ-
νόμενος στη «γαλάζια» παράταξη, ζήτησε
να του πουν μια χώρα πλην της Ελλάδας
όπου υπάρχουν κυνηγοί κεφαλών εναντίον
επιχειρηματιών.

Οι αναφορές του Κυριάκου Βελόπουλου
προκάλεσαν την αντίδραση του κοινοβου-
λευτικού εκπροσώπου της ΝΔ Κωνσταντί-
νου Τσιάρα που σημείωσε ότι όσα έγιναν
αυτές τις μέρες με την ακύρωση της συνάν-
τησης των δύο ηγετών δεν έχουν προηγού-
μενο και έχουν καταδικαστεί και από την
παγκόσμια κοινή γνώμη. Επεσήμανε μάλι-

στα πως το γεγονός ότι σήμερα είναι θέμα
συζήτησης παγκοσμίως οφείλεται στις
πρωτοβουλίες του Κυριάκου Μητσοτάκη.

«Είναι κατανοητό ότι κάποιοι επιχειρούν
να δείξουν ότι είναι περισσότερο πατριώ-
τες. Ξεχνάει κανείς επί ποιας κυβερνήσε-
ως ξεκίνησε το δίκαιο οικουμενικό αίτημα
για την επιστροφή των Μαρμάρων, επί ΠΑ-
ΣΟΚ με τη Μελίνα Μερκούρη», σχολίασε ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης, ζητώντας να μην
προσπαθούν κάποιοι να δημιουργήσουν
εντυπώσεις. 

«Ομπρέλα προστασίας»
Όσον αφορά το Φορολογικό, ο κ. Κατρί-

νης έκανε λόγο για «την τέλεια καταιγίδα»,
καθώς από τη μια η κυβέρνηση φέρνει νο-
μοσχέδιο για τα κόκκινα δάνεια και από την
άλλη ένα Φορολογικό που διαλύει τους
επαγγελματίες και έναν προϋπολογισμό με
έμμεσους φόρους. «Εμείς θα προσπαθή-
σουμε να είμαστε η ομπρέλα προστασίας»,
σημείωσε χαρακτηριστικά.

Απαντώντας στις αιτιάσεις για το Φορο-
λογικό, ο εκπρόσωπος της ΝΔ τόνισε ότι
«αν θέλουμε να πατάξουμε τη φοροδιαφυ-
γή, δεν πρέπει να κρυβόμαστε πίσω από το
δάχτυλό μας» και πως η κυβέρνηση ό,τι
κάνει, το κάνει με πλήρη συνείδηση. «Αν
υπάρχουν επιμέρους θέματα, νομίζω ότι η
ευκαιρία που δόθηκε στην κυβέρνηση για
βελτίωση έχει αποδειχθεί. Προφανώς είναι
πεδίο δόξης λαμπρό αυτή η συζήτηση στη
Βουλή», σημείωσε ο κ. Τσιάρας.

«Βέλη» Παπανδρέου για τη μη λειτουργία 
της επιτροπής για τους απόδημους Έλληνες

Στην καταγγελία ότι τέσσερις μήνες μετά την έναρξη της
νέας κοινοβουλευτικής περιόδου παραμένει ανενεργή η Ει-
δική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς προχώ-
ρησαν οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής και μέ-
λη της Επιτροπής, Γιώργος Παπανδρέου, Δημήτρης Μάντζος
και Ευαγγελία Λιακούλη.

Όπως αναφέρουν οι βουλευτές, «η Επιτροπή παραμένει
ανενεργή την ώρα που υπάρχουν πλείστα ζητήματα που
απασχολούν τους απόδημους Έλληνες αλλά και πεδία που
θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν για την ενίσχυση των δε-
σμών της χώρας μας με τη διασπορά, κυρίως μέσω της εκ-
παίδευσης και της πολιτιστικής διπλωματίας».

Σκληρή απάντηση Τσιάρα 
σε Βελόπουλο και Κατρίνη
που κατηγόρησαν 
τον πρωθυπουργό για κακή
διαχείριση του θέματος 
της συνάντησης με τον Βρετανό
ομόλογό του - Κόντρα και 
για το φορολογικό νομοσχέδιο

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Βγήκαν μαχαίρια 
για τον… Σούνακ 
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Τ
α «ρέστα» του παίζει ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, προκειμένου να πει το
«ναι» αναφορικά με την ένταξη της

Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, με τον ίδιο να έχει κα-
ταστήσει σαφές πως σκοπεύει να πουλήσει
πολύ ακριβά την έγκρισή του.

Ο Τούρκος πρόεδρος επιβεβαιώνει στην
πράξη πως δεν πρόκειται απλώς για έναν
σκληρό ηγέτη που ξέρει να διαπραγμα-
τεύεται, αλλά για ένα άτομο που δεν διστά-

ζει να εκβιάσει με τον πιο
ωμό τρόπο και στο ανώτατο
επίπεδο, ώστε να ικανοποι-
ηθούν οι απαιτήσεις του. 

Μετά το νέο μπλόκο της
προηγούμενης εβδομάδας
στην ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ, η δυσφορία στη
Δύση ήταν έντονη για τον
Τούρκο πρόεδρο, ο οποίος

ωστόσο φροντίζει με νέες υποσχέσεις να
κρατά «κοιμώμενους» τους δυτικούς. 

Πριν από δύο 24ωρα μάλιστα, ο Χακάν
Φιντάν βρέθηκε σε κλοιό Αμερικανών και
Νατοϊκών, οι οποίοι του άσκησαν πίεση για
το θέμα της Σουηδίας. Δεν ίδρωσε το αυτί
του. Υποσχέθηκε ανερυθρίαστα ότι η Σουη-
δία θα ενταχθεί στο ΝΑΤΟ μέχρι το τέλος
του χρόνου, αλλά σίγουρα μέχρι τότε κά-
ποια άλλη δικαιολογία θα βρει.

Το λάθος του Ερντογάν είναι ότι δεν έχει
αντιληφθεί πως οι ΗΠΑ δεν είναι Τουρκία
και δεν λειτουργούν σαν Τουρκία. Νομίζει
πως αν πει το «ναι» ο Μπάιντεν στα F-16, θα
πάρουν αμέσως τον δρόμο για την Τουρκία.
Ευτυχώς υπάρχουν νόμοι, υπάρχουν δια-
δικασίες και πρωτόκολλα. Καμία σχέση,
δηλαδή, με την Τουρκία, όπου επικρατεί
μόνο ο λόγος του «σουλτάνου». 

Προφανώς λοιπόν ο Τούρκος πρόεδρος
δεν μπορεί να αντιληφθεί την ισχύ του Κογ-

κρέσου, ενώ έχει ήδη πληροφορηθεί πως
και το εβραϊκό λόμπι έχει κινητοποιηθεί,
ώστε να μην προχωρήσει η πώληση των 
F-16 στην Τουρκία. Ούτε καν η αναβάθμιση
σε κατηγορία Viper. 

Δεν τον εμπιστεύονται
Νομίζετε πως η ένταξη της Σουηδίας στο

ΝΑΤΟ είναι το μοναδικό πρόβλημα στο
«χειρόφρενο» των ΗΠΑ στην πώληση
όπλων στην Τουρκία; Τέσσερις βασικοί
Αμερικανοί νομοθέτες, που πρέπει να δώ-
σουν το «πράσινο φως» για τα μαχητικά αε-
ροσκάφη F-16 Block 70 στην Τουρκία, εκ-
φράζουν ανησυχίες για άλλα θέματα που
δεν σχετίζονται με την ένταξη της Σουηδίας
στο NATO.

Οι πρόεδροι και τα ιεραρχικά μέλη των
Επιτροπών Εξωτερικών Υποθέσεων, τόσο
στη Γερουσία όσο και στη Βουλή, μπορούν
να δεσμεύσουν μονομερώς τις πωλήσεις
όπλων. Αυτή τη στιγμή, τουλάχιστον δύο

από αυτούς δεν δείχνουν πρόθυμοι να εγ-
κρίνουν ακόμα τη συγκεκριμένη πώληση.

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών
Σχέσεων της Γερουσίας Μπεν Κάρντιν έχει
επισημάνει πως «υπάρχουν και άλλα θέμα-
τα που αξιολογούμε σχετικά με τις πωλή-
σεις όπλων, όπως η χρήση των οπλικών συ-
στημάτων και τα ανθρώπινα δικαιώματα». 

Επίσης, δεν θα μπορούσε να περνά απα-
ρατήρητη η στάση της Τουρκίας στο Μεσα-
νατολικό και η ανοιχτή στήριξη στους τρο-
μοκράτες της Χαμάς, ενώ οι τουρκικές αε-
ροπορικές επιδρομές κατά των Κούρδων
μαχητών του YPG στη βόρεια Συρία, οι
οποίοι υποστηρίζονται κυρίως από τις
ΗΠΑ, προκαλούν σοβαρές ενστάσεις στην
άλλη πλευρά του Ατλαντικού και ενισχύουν
την έλλειψη εμπιστοσύνης στην Άγκυρα. 

«Πόρτα» και από Άραβες
Σε μια προσπάθεια να αυτοανακηρυχθεί

σε προστάτη των απανταχού μουσουλμά-

νων, ο Τούρκος πρόεδρος επιχειρεί να ρί-
ξει «γέφυρες» και με χώρες του λεγόμενου
αραβικού κόσμου. 

Οι πρακτικές του, ωστόσο, τα προηγού-
μενα έτη, η στρατιωτικοποιημένη εξωτερι-
κή πολιτική και ο αναθεωρητισμός έστρε-
ψαν βαθύτατα μουσουλμανικές χώρες σε
συνεργασία με την Ελλάδα, η οποία αποτε-
λεί και για τους Άραβες πυλώνα σταθερό-
τητας και φάρο ειρήνης στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της
Μέσης Ανατολής. Τρανό παράδειγμα, η
ακύρωση της επίσκεψης του Ιρανού προ-
έδρου στην Τουρκία, ο οποίος άφησε τον
Ερντογάν… στα κρύα του λουτρού!

Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν είχε ανακοινώσει στα μέσα Νοεμ-
βρίου την επίσκεψη του Εμπραχίμ Ραϊσί,
επισημαίνοντας ότι στόχος της θα ήταν Άγ-
κυρα και Τεχεράνη να συμφωνήσουν σε
κοινή θέση στον πόλεμο στη Γάζα. Το Ιράν,
ωστόσο, ακύρωσε αιφνιδίως την επίσκεψη
και μάλιστα χωρίς καμία δικαιολογία.

Είναι προφανές πως όσο και αν προσπα-
θεί ο Ερντογάν να αναδείξει την Τουρκία
ως περιφερειακή δύναμη, είναι αδύνατον
να διαμορφώσει τις εξελίξεις. Να παίξει
έναν ρόλο μπορεί, να καθορίσει την ατζέν-
τα, σίγουρα όχι. Όσο και αν εκβιάζει ο
«σουλτάνος».

Ο Ερντογάν εκβιάζει 
αλλά… F-16 «γιοκ»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο Τούρκος πρόεδρος συνεχίζει τα… παιχνίδια με την ένταξη 
της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, πιστεύοντας πως θα αναγκάσει

τις ΗΠΑ να του πουλήσουν τα μαχητικά αεροσκάφη, 
αλλά δεν έχει καταλάβει ότι οι Αμερικανοί δεν δέχονται απειλές 
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Ε
γκαινιάστηκε χθες στο στρατό-
πεδο «Στρατάρχης Αλέξανδρος
Παπάγος» το Μνημείο των Αθα-

νάτων του Έθνους. Το μοναδικό μνη-
μείο στο οποίο θα είναι χαραγμένα τα

ονοματεπώνυμα των
121.692 πεσόντων στους
αγώνες του Έθνους.

Η πρωτοβουλία της κα-
τασκευής του μνημείου
ανήκει στον αρχηγό ΓΕΕ-
ΘΑ, στρατηγό Κωνσταντί-
νο Φλώρο και υλοποιείται
με χρηματοδότηση του

αειμνήστου υποστρατήγου επί τιμή Ιά-
κωβου Τσούνη, ο οποίος με την επιστο-
λή του την 5η Φεβρουαρίου 2021 διέθε-
σε το ποσό των 500.000 ευρώ για την
ανακαίνιση του γραφείου του αρχηγού
Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας.

Σημαντική δωρεά
Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ δεν διέθεσε τα

χρήματα για την ανακαίνιση του γραφεί-
ου του, αλλά πρότεινε προς την κόρη του
εκλιπόντος υποστρατήγου επί τιμή Ιά-
κωβου Τσούνη, κ. Αθηνά Τσούνη, να αλ-
λάξει τη δωρεά και να διαθέσει το παρα-
πάνω ποσό για την ανέγερση του Μνη-
μείου των Αθανάτων του Έθνους στο
Στρατόπεδο Παπάγου, το οποίο θα προ-
βάλλει τη διαχρονική συνεισφορά των
Ενόπλων Δυνάμεων στη διαφύλαξη του
υπέρτατου αγαθού της ελευθερίας, αλ-
λά και θα διατηρεί ανεξίτηλη τη μνήμη
του εκλιπόντος.

Η κ. Αθηνά Τσούνη στις 11 Απριλίου
2023, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής
της στο γραφείο του αρχηγού ΓΕΕΘΑ,
επέδωσε επιστολή με την οποία αποδέ-
χτηκε την πρότασή του για την αλλαγή

της δωρεάς. Σημειώνεται επίσης η ση-
μαντική χορηγία και συμβολή του Ομί-
λου FHL Kiriakidis Group στον καλλω-
πισμό του μνημείου.

Για ιστορική και εμβληματική μέρα
έκανε λόγο ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατη-
γός Κωνσταντίνος Φλώρος κατά την
ομιλία του στην τελετή των εγκαινίων.
«Αυτό το μνημείο συνιστά την ελάχιστη

έκφραση της ευγνωμοσύνης μας προς
τις γενιές των Ηρώων της Πατρίδας που
πότισαν το δένδρο της Ελευθερίας, της
Ελευθερίας όλων ημών. Ανεξαρτήτως
βαθμών, τίτλων και ιδιοτήτων που φέρει
ο καθένας. Και η μοναδικότητα αυτού
του μνημείου έγκειται στο γεγονός ότι,
εκτός από αυτό καθ’ αυτό το μνημείο με
την Αιώνια Φλόγα να καίει στη μνήμη

και προς τιμήν όλων αυτών των υπέρο-
χων Ελλήνων, για πρώτη φορά σε όλη
την Ελλάδα βρίσκονται σε χώρο μνημεί-
ου καταγεγραμμένα όλα τα ονόματα των
πεσόντων στους Αγώνες του Έθνους
από ιδρύσεως του Ελληνικού Κράτους.
Και η Πατρίδα τούς ευγνωμονεί! 121.692
ονόματα, 121.692 Έλληνες, 121.692 ψυ-
χές που έφυγαν για πάντα για την Ελλά-
δα πολεμώντας στα πεδία των μαχών,
για την προστασία και το μεγαλείο της».

«Η θυσία για την Πατρίδα 
δεν είναι ποτέ μάταιη»

Όπως είπε ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ: «Όλοι
αυτοί που τα ονόματά τους είναι από
σήμερα εδώ και για πάντα, θα μας θυμί-
ζουν ότι η θυσία για την Πατρίδα δεν εί-
ναι ποτέ μάταιη, στον διαρκή και ατα-
λάντευτο υπαρξιακό αγώνα της για τα
ιδεώδη της Ελευθερίας και το πανάρ-
χαιο χρέος της να αντιμετωπίζει σε αυ-
τήν εδώ τη μικρή αλλά τόσο σημαντική
γωνιά του πλανήτη με σθένος και αυτα-
πάρνηση κάθε αντιξοότητα και κάθε
επιβουλή, όπως επίσης να απαντά με
αποφασιστικότητα και σθένος στις κατά
καιρούς προκλήσεις και απειλές, από
όπου και αν προέρχονται».

Όπως τόνισε ο στρατηγός Φλώρος,
πρόκειται για ένα μνημείο που συνδέει
την Ιστορία μας με την ταυτότητα και την
καταγωγή μας, ένα μνημείο που αποτε-
λεί πλέον παρακαταθήκη μνήμης και
ταυτόχρονα σύμβολο τιμής και χρέους,
αλλά παράλληλα και μια υπόσχεση ότι
θα είμαστε οι άξιοι και συνεπείς συνε-
χιστές των ίδιων ιδανικών για τα οποία
έδωσαν το αίμα τους οι πρόγονοί μας,
στον υπέρτατο αγώνα για την ακεραι-
ότητα και την ελευθερία της Πατρίδας.

Εγκαινιάστηκε 
το σύμβολο

τιμής και χρέους
Γράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Έγιναν χθες τα αποκαλυπτήρια του Μνημείου των Αθανάτων 
του  Έθνους στο Στρατόπεδο Παπάγου - Μήνυμα εθνικής 

ανάτασης από τον στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο



Γιατί ξεσπάμε 
στα αγαπημένα μας 
πρόσωπα;

Δ
ιαβάζοντας τον τίτλο του συγκεκριμένου άρθρου, σί-
γουρα σας έρχεται στο μυαλό τουλάχιστον μία φορά
που ξεσπάσατε σε κάποιο αγαπημένο σας πρόσωπο

χωρίς να σας φταίει. Το φαινόμενο να ξεσπάμε σε δικούς μας
ανθρώπους αποτελεί ένα σύνθετο και συχνά ανεξήγητο κομμάτι
της ανθρώπινης ψυχολογίας. Παρά την αγάπη και τη στήριξη
που λαμβάνουμε από αυτά τα άτομα, φαίνεται παράξενο που
τείνουμε να εκτονώνουμε την οργή ή την απογοήτευσή μας
ακριβώς πάνω τους. Γιατί μπορεί να συμβαίνει αυτό; Ποιοι λόγοι
κρύβονται πίσω από αυτήν τη συμπεριφορά;

Ασφάλεια και εμπιστοσύνη
Συχνά, ξεσπάμε σε αγαπημένα μας πρόσωπα επειδή αισθα-

νόμαστε ασφάλεια και εμπιστοσύνη γύρω τους. Ξεσπάμε εκεί
που ξέρουμε ότι δεν θα μας εγκαταλείψουν παρά τις αρνητικές

εκφάνσεις μας. Για παράδειγμα, μπορεί να
είναι ο γονιός μας, ο σύντροφός μας, ο
αδερφός μας. Πιο σπάνια συμβαίνει με τους
φίλους μας, γιατί στην περίπτωση αυτή
υπάρχει επικινδυνότητα εγκατάλειψης. 

Εξισορρόπηση συναισθημάτων
Η ανθρώπινη ψυχολογία είναι πολύπλοκη

και συχνά προσπαθούμε να εξισορροπή-
σουμε τα συναισθήματά μας ξεσπώντας σε
αυτούς που γνωρίζουμε ότι θα μας στηρί-
ξουν.

Εκφόβιση των αγαπημένων
Σε ορισμένες περιπτώσεις, ενδέχεται να

εκφοβίζουμε τα αγαπημένα μας πρόσωπα
για να αποφευχθεί η απώλεια. Με αυτόν τον

τρόπο, αποτρέπουμε την απόσπαση από τον έλεγχό μας.

Συμβολική εκτόνωση
Η εκτόνωση σε αγαπημένα πρόσωπα μπορεί να είναι συμβο-

λική. Συχνά, οι άνθρωποι ξεσπούν σε αυτούς που αγαπούν επει-
δή αισθάνονται ότι αυτοί είναι ασφαλέστερο «πείραμα» για την
έκφραση συναισθημάτων.

Στρατηγική απελευθέρωσης
Πόση ανακούφιση νιώθουμε όταν εκτονώσουμε τα συναι-

σθήματά μας; Κατά καιρούς, η έκρηξη σε αγαπημένα πρόσωπα
μπορεί να είναι μια στρατηγική απελευθέρωσης της πίεσης ή
του άγχους που μας κατακλύζει. Κυρίως όταν έχουμε διαπιστώ-
σει ότι δεν θα μας εγκαταλείψουν. 

Το να ξεσπάσουμε στα αγαπημένα μας πρόσωπα είναι μια
σύνθετη συμπεριφορά που δεν μπορεί να αναλυθεί απλά. Η κά-
θε περίπτωση και ο κάθε άνθρωπος είναι μοναδικός και διαφο-
ρετικός από τους άλλους. Αν και μπορεί να φανεί αντιφατικό,
αυτό το φαινόμενο αποτελεί μια έκφραση της εμπιστοσύνης και
της ασφάλειας που αισθανόμαστε προς τα αγαπημένα μας πρό-
σωπα. Είναι σημαντικό, ωστόσο, να αναγνωρίσουμε αυτήν την
περίεργη δυναμική και να επιδιώξουμε εναλλακτικούς τρόπους
έκφρασης των συναισθημάτων μας, προκειμένου να διατηρή-
σουμε υγιείς σχέσεις και επικοινωνία.

της
Νάνσυς 

Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 

του Reggio 
Thessaloniki
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Σ
ε αυτή την ελληνοβρετανική διαμάχη με τη
«διπλωματική απρέπεια» του Βρετανού
πρωθυπουργού συνέβη κάτι ασυνήθιστο

που αφορά τουλάχιστον την ελληνική πολιτική
πραγματικότητα: στη Μεγάλη Βρετανία, όπου
υπάρχει μακρά παράδοση συναίνεσης σε θέματα
εθνικού ενδιαφέροντος, κυβέρνηση και αντιπολί-
τευση κινούνται σε εντελώς αντίθετη κα-
τεύθυνση. 

Στην Ελλάδα, από την άλλη, όπου η πο-
λιτική συναίνεση σπανίζει, κυβέρνηση
και αντιπολίτευση, κυρίως η αξιωματική
αλλά και η ελάσσων, έστειλαν ένα σπάνιο
μήνυμα ενότητας που ενισχύει την ελλη-
νική θέση στη διεκδίκηση ενός δίκαιου
αγώνα. Και πράγματι είναι από τις σπά-
νιες εκείνες περιπτώσεις που το ελληνι-
κό πολιτικό σύστημα ομονοεί και πα-
ρουσιάζει προς τα μέσα και προς τα έξω μια ενιαία
στάση. Καλοδεχούμενη βέβαια η συναίνεση έστω
και σε αυτό το ζήτημα, των Γλυπτών του Παρθενώ-
να, το οποίο δεν είναι και ψηλά στην ατζέντα του
πολιτικού διαλόγου, ούτε αποτελεί αντικείμενο
κομματικής αντιπαράθεσης. 

Και μάλλον η «διπλωματική απρέπεια» του ενοί-
κου της Ντάουνινγκ Στριτ 10 υποχρέωσε τους
ασκούντες την όποια αντιπολίτευση σε... αναγκα-
στική συναίνεση, αφού ουδείς θα τολμούσε να πά-
ει κόντρα στην εξαγριωμένη -και δικαίως- ελληνι-
κή κοινή γνώμη για ένα θέμα που αφορά την πολι-
τιστική της κληρονομιά και ταυτότητα. 

Βέβαια, κανείς δεν έχει την απαίτηση από την
αντιπολίτευση να συναινεί ή και να ταυτίζεται με
τις επιλογές του κόμματος που κυβερνάει κάθε
φορά. Εκείνο όμως που είναι και απαίτηση της
κοινωνίας είναι τα πολιτικά κόμματα, τουλάχιστον
εκείνα που ανήκουν στο δημοκρατικό τόξο, να
έχουν μια ελάχιστη κοινή βάση επιδιώξεων σε το-
μείς όπως η εξωτερική πολιτική και η άμυνα, ο δη-
μόσιος τομέας, η υγεία, η παιδεία, η κλιματική αλ-
λαγή, η δημόσια ασφάλεια. 

Να ασκούν δηλαδή αντιπολίτευση ουσίας (και
στους τομείς αυτούς) και όχι αντιπολίτευση για την
αντιπολίτευση. Όπως αυτή που έκανε ο κ. Κασσε-
λάκης λίγο πριν από τη «συναίνεση», θεωρώντας
καλό να κρίνει (αρνητικά) τις φράσεις του κ. Μη-
τσοτάκη στο BBC: «τα Γλυπτά θα φαίνονταν καλύ-

τερα στο Μουσείο Ακρόπολης» και «το ενδεχόμε-
νο διχοτόμησης της Μόνα Λίζας». Δίχως να γνωρί-
ζει(;) ότι στα όσα είπε ο κ. Μητσοτάκης είναι και η
ουσία των ελληνικών επιχειρημάτων.

Αλλά δυστυχώς σήμερα στη χώρα μας ούτε καν
αντιπολίτευση ασκείται. Και αυτό είναι το πρόβλη-

μα: η ανυπαρξία της πραγματικής αντιπο-
λίτευσης. Λείπει σήμερα μια σοβαρή και
υπεύθυνη αντιπολίτευση που θα πιάνει
τον σφυγμό της κοινωνίας και των προ-
βλημάτων της, θα ψέγει την κυβέρνηση
για λάθη και παραλείψεις, θα συνεισφέ-
ρει εναλλακτικές λύσεις και προτάσεις
διακυβέρνησης.

Για τον (όποιον εναπομείναντα...) ΣΥΡΙ-
ΖΑ του κ. Κασσελάκη δεν γίνεται λόγος.
Αυτοί δεν έκαναν αντιπολίτευση ουσίας
και περιεχομένου όταν το 2019 πήραν

32% και θα κάνουν τώρα που αγωνίζονται να… μεί-
νουν τρίτοι, προσευχόμενοι να μην τους περάσει
και το δογματικό ΚΚΕ; Kάτι που δημοσκοπικά του-
λάχιστον δεν αποκλείεται να επισυμβεί, αφού η
πτωτική τάση συνεχίζεται και πολύ μετά την εκλο-
γή του νέου προέδρου.

Όσο για το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη, απομένει
να αποδείξει στην πολιτική πράξη αν είναι σε θέση
και έχει μπει στη νοοτροπία της προοπτικής κόμ-
ματος εξουσίας (πέραν της συναισθηματικά φορ-
τισμένης ανάμνησης - αναφοράς στο ένδοξο πα-
ρελθόν του…). 

Και αυτό είναι το κατεπειγόντως ζητούμενο. Όχι
το να… πανηγυρίζεις (δικαίως, πάντως) για το ότι
δημοσκοπικά πέρασε τον θνήσκοντα ΣΥΡΙΖΑ. Εί-
ναι άλλο το να προσπαθείς να ισορροπήσεις με τον
ΣΥΡΙΖΑ στον χώρο της Κεντροαριστεράς και άλλο
να διεκδικείς μεθοδικά και πειστικά τον ρόλο της
αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Πάντως, μετά την… αναγκαστική συναίνεση είναι
νωρίς να βγάλει κανείς συμπέρασμα για τη στάση
που από τώρα και στο εξής θα τηρούν τα κόμματα
της αντιπολίτευσης, αξιωματικής και ελάσσονος.
Επειδή όμως κάθε θαύμα στη χώρα μας κρατάει μό-
νο τρεις μέρες, την επομένη της πάνδημης συναίνε-
σης είναι σχεδόν σίγουρο πως θα ξαναγυρίσουμε
στη «μη αντιπολίτευση» ή στην παλιά, καλή δοκιμα-
σμένη συνταγή της άγονης αντιπαράθεσης.

του
Φώτη 

Σιούμπουρα

Η... αναγκαστική συναίνεση
για τα Γλυπτά του Παρθενώνα
και η άγονη αντιπολίτευση
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Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
σε κρίσιμο 
σταυροδρόμι 

Κ
ατανοώ και σέβομαι τους λόγους
που οδήγησαν τους συντρόφους
στη συγκεκριμένη επιλογή. Σκέ-

φτομαι ωστόσο ότι πρέπει να κρατήσουμε
ανοιχτό το οξυγόνο για τη δημοκρατία και
την κοινωνία, για τη διαμόρφωση πλειοψη-
φιών που αντιπαραθέτουν εναλλακτική πο-
λιτική πρόταση.

Θέλω να πιστεύω ότι μπορούμε ακόμη να
αγωνιστούμε ώστε να κρατήσουμε ανοιχτούς
τους δρόμους αυτής της συνάντησης που πρέ-
πει να στοχεύει όχι απλά σε διαμαρτυρία για
τις ασκούμενες πολιτικές αλλά σε προοδευτι-

κή διακυβέρνηση.

Γίνεται πλέον καθο-
ριστική η ανάγκη (και
σε αυτό,  ένα μεγάλο
δίκτυο στελεχών έχου-
με καταθέσει τη συμ-
βολή μας θεωρώντας
το κομβικό σημείο) ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να μην
αναβάλει για τέταρτη
φορά τη διεξαγωγή
ενός εξωστρεφούς Συ-
νεδρίου! 

Είναι μια οριογραμμή για την ανάγκη να
αλλάξει η εσωστρεφής κομματική ατζέντα.
Για να καταστούν ενεργά τα 150 χιλιάδες
νέα μέλη και διακριτή η πρόθεση βιώσιμης
κοινωνικής γείωσης του πολιτικού φορέα.

Είναι κρίσιμο ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με συντεταγ-
μένες διαδικασίες να μην απεμπολήσει το
ταυτοτικό στοιχείο της διακήρυξής του -ότι
παραμένει χώρος συνάντησης όλων των
ρευμάτων του αριστερού και σοσιαλιστικού
χώρου που εργάζονται για τη διαμόρφωση
με κοινωνική πλειοψηφία της πολιτικής και
προγραμματικής ενότητας.

Γιατί βρίσκεται πλέον σε ένα κρίσιμο
σταυροδρόμι ώστε να καταστήσει σαφές αν
επιλέγει τον δρόμο του αριστερού σοσιαλι-
στικού εναλλακτικού κόμματος εξουσίας ή
θα διολισθήσει σε μια κοινωνικά αδιάφορη
εσωστρέφεια.

Κι αυτό προϋποθέτει την ενεργοποίηση
των αντιπροσωπευτικών καταστατικών
συλλογικών οργάνων που στην πορεία
προς το συνέδριο θα προσκαλούν για σύγ-
χρονες συνθέσεις.

Τ
ο προσωπικό ή ατομικό περιβαλλοντικό
αποτύπωμα αναφέρεται στον αντίκτυπο
που έχουν στο περιβάλλον οι καθημερι-

νές δραστηριότητες και επιλογές ενός συγκε-
κριμένου ατόμου. Το προσωπικό μου περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα περιλαμβάνει από την κα-
τανάλωση ενέργειας και την παραγωγή απορριμμάτων μέχρι
τις επιλογές μεταφοράς και τις διατροφικές μου προτιμήσεις.

Οφείλω να είμαι ενεργός πολίτης στη σχέση μου με το πε-
ριβάλλον και να μην ξεχνώ ότι περιβαλλοντικά ενεργός πολί-
της ή περιβαλλοντικός ακτιβιστής -αν προτιμάτε- δεν είναι
τόσο αυτός που θα πάει να υποστηρίξει μια περιβαλλοντική
εκδήλωση σε κάποιο «απάτητο» βουνό, καταναλώνοντας ένα
ρεζερβουάρ γεμάτο με ορυκτά καύσιμα κατά τη διαδρομή
του, όσο αυτός που με τις καθημερινές μικρές πράξεις και
συνήθειες του συμβάλλει στη διατήρηση του περιβάλλοντος.
Μπορείτε να μετρήσετε το προσωπικό περιβαλλοντικό σας
αποτύπωμα στη διεύθυνση footprintcalculator.org.

Πρακτικές συμβουλές
1. Εξοικονόμηση ενέργειας

• Χρησιμοποιήστε ενεργειακά αποδοτικές συ-
σκευές και λαμπτήρες.

• Αποσυνδέστε τις συσκευές από την πρίζα όταν
δεν χρησιμοποιούνται.

• Ρυθμίστε τον θερμοστάτη σας σε θερμοκρασία
εξοικονόμησης ενέργειας και σφραγίστε τα κενά
στα παράθυρα και τις πόρτες.

• Εξετάστε το ενδεχόμενο να επενδύσετε σε ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας.

2. Βιώσιμες μεταφορές
• Χρησιμοποιήστε δημόσια μέσα μεταφοράς, κάν-

τε ομαδική χρήση αυτοκινήτου, χρησιμοποιήστε πο-
δήλατο.

• Εξετάστε το ενδεχόμενο να μεταβείτε σε ηλε-
κτρικό, υβριδικό ή πιο οικονομικό αυτοκίνητο.

• Βγείτε από το σπίτι και περπατήστε. 
• Συνδυάστε εργασίες που πρέπει να γίνουν ώστε να μει-

ώσετε τον αριθμό των διαδρομών με αυτοκίνητο.

3. Ελαχιστοποίηση αποβλήτων
• Αγκαλιάστε την ανακύκλωση και την κομποστοποίηση. 
• Μειώστε τα πλαστικά μιας χρήσης επιλέγοντας επανα-

χρησιμοποιούμενες σακούλες, μπουκάλια και δοχεία.
• Αγοράστε προϊόντα με ελάχιστη ή ανακυκλώσιμη συ-

σκευασία.
• Επισκευάστε τα αντικείμενα αντί να τα πετάτε και σκε-

φτείτε την αγορά μεταχειρισμένων.

4. Εξοικονόμηση νερού
• Επισκευάστε τυχόν διαρροές στο σπίτι σας.
• Μην αφήνετε τη βρύση να τρέχει άσκοπα. Τοποθετήστε

εξαρτήματα εξοικονόμησης νερού, όπως καζανάκι τουαλέ-
τας χαμηλής ροής και οικονομικές κεφαλές ντους.

• Να προσέχετε τη χρήση του νερού σε καθημερινές δρα-
στηριότητες όπως το πλύσιμο πιάτων και ρούχων.

• Συλλέξτε το νερό της βροχής για πότισμα εξωτερικού χώ-
ρου.

5. Βιώσιμες επιλογές τροφίμων
• Μειώστε την κατανάλωση κρέατος και εξε-

ρευνήστε τις φυτικές και χορτοφαγικές δίαι-
τες.

• Υποστηρίξτε τους ντόπιους αγρότες (η με-
ταφορά από μακριά καταναλώνει ορυκτά καύ-

σιμα). Αγοράστε εποχικά και βιολογικά προϊόντα.
• Ελαχιστοποιήστε τη σπατάλη τροφίμων προσχεδιάζοντας

προσεκτικά τα γεύματα, ελαχιστοποιώντας τα υπολείμματα
και καταψύχοντας τα τρόφιμα που περισσεύουν.

• Καλλιεργήστε τα δικά σας βότανα και λαχανικά, αν το επι-
τρέπει ο χώρος σας. Ακόμη και σε γλάστρες ή με μικροϋδρο-
πονικά συστήματα!

6. Να είστε συνειδητοποιημένος 
καταναλωτής

• Δώστε προτεραιότητα στην ποιότητα έναντι της ποσότη-
τας όταν αγοράζετε.

• Επιλέξτε προϊόντα με τις ελάχιστες περιβαλλοντικές επι-
πτώσεις και λάβετε υπόψη τον προσδοκώμενο χρό-
νο ζωής τους.

• Υποστηρίξτε εταιρείες που δίνουν προτεραιότη-
τα στη βιωσιμότητα και στις φιλικές προς το περι-
βάλλον πρακτικές.

• Αγόρασε μόνο ό,τι σου είναι απαραίτητο.

7. Ελάττωσε - Επαναχρησιμοποίησε - Ανακύ-
κλωσε

• Ελαχιστοποιήστε την κατανάλωση νέων προϊόν-
των επαναχρησιμοποιώντας αντικείμενα που ήδη
έχετε ή θα πάρετε από άλλους που δεν τα χρειάζον-
ται πλέον.

• Δωρίστε ή πουλήστε αντικείμενα που δεν χρει-
άζεστε πλέον αντί να τα πετάξετε.

• Ανακυκλώστε υπεύθυνα ακολουθώντας τις το-
πικές οδηγίες για ανακυκλώσιμα υλικά.

• Συμμετέχετε σε περιφερειακά, δημοτικά και
κοινοτικά προγράμματα ανακύκλωσης και υποστη-
ρίξτε την ανακύκλωση στην περιοχή σας.

8. Αυτοεκπαίδευση και ενεργός δράση
• Μείνετε ενήμεροι για περιβαλλοντικά θέματα και τις επι-

πτώσεις τους στον πλανήτη.
• Υποστηρίξτε βιώσιμες πολιτικές και πρακτικές σε τοπικό

και εθνικό επίπεδο.
• Υποστηρίξτε οργανισμούς και πρωτοβουλίες που προ-

άγουν την προστασία του περιβάλλοντος.
• Μοιραστείτε τις περιβαλλοντικές γνώσεις σας με τους φί-

λους και την οικογένειά σας για να εμπνεύσετε τη συλλογική
δράση.

Η μείωση του προσωπικού περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος είναι η περιβαλλοντική ευθύνη που μπορεί να αναλάβει ο
κάθε άνθρωπος ξεχωριστά. Κάνοντας συνειδητές επιλογές
στην καθημερινή μας ζωή, μπορούμε να συμβάλουμε σε ένα
βιώσιμο μέλλον.

Οι ατομικές προσπάθειες απλών ανθρώπων μπορούν συν-
δυαστικά να οδηγήσουν σε μεγάλη θετική αλλαγή και συγ-
χρόνως να δημιουργήσουν ένα κύμα που θα εμπνεύσει και
ενεργοποιήσει και άλλους για να κάνουν παρόμοια βήματα.

Όλοι μαζί μπορούμε να συμβάλουμε σε έναν πράσινο και
υγιή πλανήτη παύοντας να κλέβουμε το μέλλον των επερχό-
μενων γενεών.

Μείωσε το περιβαλλοντικό σου αποτύπωμα! 

του
Χάρη 
Τσιόκα

Καθηγητής, 
πρώην βουλευτής,
μέλος ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ 

του
Δημήτρη

Αναστασίου

Χημικός, γενικός
διευθυντής 
του ΕΚΕΤ, 

δρ μηχανολόγος
και αεροναυπηγός

μηχανικός,
info@eket.gr

Μικρά βήματα 
για ένα πιο 

πράσινο αύριο
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Σ
την έβδομη μέρα εκεχειρίας μεταξύ
του Ισραήλ και της Χαμάς βρίσκεται η
Μέση Ανατολή και υπάρχει σοβαρή

πιθανότητα για νέα παράταση και ανανέωση
της συμφωνίας από τα δύο μέρη. Σύμφωνα
με το Al Jazeera, «τρέχουν» διαπραγματεύ-

σεις για την απελευθέρωση
επιπλέον ομήρων και την
παράταση της εκεχειρίας
κατά πέντε επιπλέον μέρες.
Η συμφωνία που εξετάζεται,
σύμφωνα με τις διαρροές,

θα καταστήσει επιλέξιμους
προς απελευθέρωση Ισραη-

λινούς ηλικιωμένους άνδρες που είναι αρ-
κετά μεγάλοι για να μπορέσουν να υπηρετή-
σουν ως έφεδροι, γυναίκες στρατιώτες και
έφεδρους στρατιώτες. Η συμφωνία αφορά
επίσης τις σορούς των Ισραηλινών που σκο-
τώθηκαν πριν ή κατά τη διάρκεια της ομη-
ρίας τους στη Γάζα.

Ελευθερώθηκαν δύο Ρώσοι
με παρέμβαση Πούτιν

Η Χαμάς απελευθέρωσε και δύο ομήρους
με ρωσική υπηκοότητα σε μια χειρονομία
«εκτίμησης» ως προς τον Ρώσο πρόεδρο. Η
απελευθέρωση των δύο Ρώσων πολιτών συ-
νέβη πέραν των δέκα Ισραηλινών. Συγγενείς
των ομήρων με ρωσική υπηκοότητα επισκέ-
φτηκαν τη Μόσχα αυτή την εβδομάδα για να
ζητήσουν τη βοήθεια του Κρεμλίνου για να
απελευθερώσουν τα μέλη της οικογένειάς
τους από την τρομοκρατική οργάνωση.

Η Μόσχα βοήθησε στην αποφυλάκιση του
Ρόνι Κριβόι την Κυριακή. Ο Κριβόι αφέθηκε
ελεύθερος με χωριστή συμφωνία από τη
συμφωνία απελευθέρωσης ομήρων. Δυστυ-
χώς ο 10 μηνών Κφιρ Μπίμπας, ο τετράχρο-
νος αδελφός του και η μητέρα τους σκοτώ-
θηκαν κατά τη διάρκεια των ισραηλινών
βομβαρδισμών.

Ο ισραηλινός στρατός ελέγχει τους ισχυρι-
σμούς από τις ταξιαρχίες Αλ Κασάμ προκει-
μένου να επαληθεύσει την αναφορά, υπο-
γραμμίζοντας ότι «η Χαμάς είναι πλήρως
υπεύθυνη για την ασφάλεια όλων των ομή-
ρων στη Λωρίδα της Γάζας». 

Οι εκπρόσωποι των IDF μίλησαν με την
οικογένεια Μπίμπας μετά τις πρόσφατες
αναφορές και -όπως σημειώνει σχετική
ανακοίνωση- «είναι μαζί τους αυτήν τη δύ-
σκολη στιγμή». «Η Χαμάς πρέπει να λογο-
δοτήσει. Οι ενέργειές της συνεχίζουν να
θέτουν σε κίνδυνο τους ομήρους, στους
οποίους περιλαμβάνονται εννέα παιδιά. Η
Χαμάς πρέπει να απελευθερώσει αμέσως
τους ομήρους μας. 

Ο ισραηλινός στρατός, μαζί με άλλες υπη-
ρεσίες ασφαλείας, θα συνεχίσει να συντρο-
φεύει την οικογένεια Μπίμπας, καθώς και
όλες τις οικογένειες των ομήρων και των
αγνοουμένων», σημειώνει η ανακοίνωση.

Νετανιάχου: «Ισχύουν
οι τρεις στόχοι μου»

Σε πολιτικό επίπεδο, ο πρωθυπουργός του
Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου αναφέρθηκε
στον αγώνα του Ισραήλ μέχρι ολοκληρωθεί
το στάδιο της επιστροφής όσων κρατούνται
ακόμη από τη Χαμάς. «Από την αρχή του πο-
λέμου έθεσα τρεις στόχους: την εξάλειψη
της Χαμάς, την επιστροφή όλων των ομήρων
μας και τη διασφάλιση ότι η Γάζα δεν θα επι-
στρέψει ποτέ ξανά ως απειλή για το κράτος
του Ισραήλ. Αυτοί οι τρεις στόχοι εξακολου-
θούν να ισχύουν. Την περασμένη εβδομάδα
είχαμε ένα πολύ μεγάλο επίτευγμα - την επι-
στροφή δεκάδων ομήρων μας. Πριν από μια
εβδομάδα αυτό φαινόταν δύσκολο, αλλά το
πετύχαμε. Αλλά τις τελευταίες μέρες άκου-

σα μια ερώτηση: “Μετά την ολοκλήρωση αυ-
τού του σταδίου της επιστροφής των ομήρων
μας θα επιστρέψει το Ισραήλ στις μάχες;”. Η
απάντησή μου είναι ένα κατηγορηματικό
“ναι”. Δεν υπάρχει κατάσταση που να μην
επιστρέψουμε στον αγώνα μέχρι τέλους.
Αυτή είναι η πολιτική μου. Ολόκληρο το γρα-
φείο ασφαλείας βρίσκεται πίσω από αυτό.
Ολόκληρη η κυβέρνηση βρίσκεται πίσω από
αυτό. Οι στρατιώτες είναι από πίσω. Ο κό-
σμος βρίσκεται πίσω από αυτό - αυτό ακρι-
βώς θα κάνουμε», επεσήμανε ο πρωθυ-
πουργός του Ισραήλ.

Oι Αμερικανοί διαδραματίζουν κομβικό
ρόλο στις εξελίξεις και ο Αμερικανός
υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν δή-
λωσε από τις Βρυξέλλες ότι θα μεταβεί στο

Ισραήλ κυρίως για να προσπαθήσει να παρα-
τείνει την εκεχειρία ανάμεσα στη χώρα αυτή
και τη Χαμάς. 

«Επιθυμούμε να δούμε αυτή την παύση να
παρατείνεται», δήλωσε ο Μπλίνκεν απευθυ-
νόμενος σε δημοσιογράφους στο περιθώριο
Συνόδου του ΝΑΤΟ και υπογράμμισε ότι η
εκεχειρία επέτρεψε την απελευθέρωση
ομήρων που βρίσκονταν στα χέρια της Χα-
μάς και την είσοδο ανθρωπιστικής βοήθειας
στη Λωρίδα της Γάζας. «Είναι ξεκάθαρα κάτι
που εμείς θέλουμε. Πιστεύω πως είναι επί-
σης κάτι που θέλει το Ισραήλ», τόνισε. 

Μπλίνκεν: «Θα συνεχίσουμε
να βοηθάμε την Ουκρανία»

Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών δή-
λωσε επίσης στην ίδια συνέντευξη πως οι
Ηνωμένες Πολιτείες και οι σύμμαχοί τους θα
συνεχίσουν να υποστηρίζουν την Ουκρανία
και πως η Ουάσιγκτον επιδιώκει να υιοθετη-
θεί τις επόμενες εβδομάδες από το Κογκρέ-
σο η επιπλέον χρηματοδότηση που έχει προ-
βλέψει ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν για την Ου-
κρανία. «Η απάντηση είναι σαφής, οφείλου-
με να συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε την
Ουκρανία και θα το πράξουμε», υπογράμμι-
σε προσθέτοντας πως όλα τα μέλη του ΝΑΤΟ
εξέφρασαν τη σταθερή υποστήριξή τους
προς το Κίεβο.

Συζητήσεις για παράταση
της κατάπαυσης πυρός

Ισραήλ και Χαμάς
διαπραγματεύονται
ανανέωση 
της συμφωνίας 
για πέντε 
ακόμη μέρες 
με ανταλλαγές
ομήρων

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Σ
ε σεσημασμένο Αλβανό ο οποίος
είχε συμμετάσχει σε ληστείες ανή-
κει το Καλάσνικοφ που εντοπίστηκε

το μεσημέρι της περασμένης Παρασκευής
σε σταθμευμένο αυτοκίνητο στην οδό Νη-
ρηίδων στο Παλαιό Φάληρο.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, ύστερα
από έρευνα στα Εγκληματολογικά Εργα-
στήρια της ΕΛΑΣ, ταυτοποιήθηκε αποτύ-
πωμά του, το οποίο παραπέμπει σε παρου-

σία του στο ΙΧ, ενώ σε εξέλι-
ξη βρίσκεται η διαδικασία
ανάλυσης DNA.

Το δεδομένο μέχρι στιγ-
μής ήταν πως ετοιμαζόταν
χτύπημα, εκτέλεση συμβο-
λαίου και οι αρχές αναζη-
τούσαν μέσα από κάμερες

πρόσωπα που θα είχαν άμεση εμπλοκή με
το όχημα που βρέθηκε σχεδόν εγκαταλε-
λειμμένο στον στενό δρόμο του Παλαιού
Φαλήρου. 

Από τα «υλικά» που εντοπίστηκαν στο
όχημα είναι σίγουρο πως ήταν επαγγελμα-
τίες. Αυτό που είχε μπει ως προτεραιότητα
στις έρευνες ήταν να βρεθεί αξιοποιήσιμο
υλικό από κάμερες ασφαλείας, ώστε να
βρεθούν πρόσθετα στοιχεία όσο ήταν σε
αναμονή μέχρι να πάρουν στα χέρια τους τα
αποτελέσματα από τα εργαστήρια. Οι κατα-
θέσεις από κατοίκους και περιοίκους δεν
βοήθησαν. Βοήθησε όμως ο 39χρονος Αλ-
βανός ποινικός που άφησε το αποτύπωμά
του πάνω στο Καλάσνικοφ. Σημειώνεται ότι
ο 39χρονος είχε συλληφθεί δυο φορές
στην Πάτρα το 2009 και μια στην Αττική το
2019 για ληστείες υποκαταστημάτων των
ΕΛΤΑ και κλοπές από ΑΤΜ.

Το λάθος και τα δύο σενάρια
Στον «δραστήριο» ποινικό με τον βαρύ

φάκελο που βρίσκεται εκτός φυλακής οι
αρχές πλέον έχουν την άκρη του νήματος.
Τα αποτυπώματα δεν είναι ορφανά και ανή-
κουν στον Αλβανό που έκανε το μοιραίο
λάθος του. Απροσεξία ή προετοιμασία για
χτύπημα; Συμβόλαιο θανάτου ή ακόμη μια

ληστεία; Αυτό τον γρίφο θα λύσουν σύντο-
μα οι έμπειροι αξιωματικοί της Ελληνικής
Αστυνομίας. 

Τα σενάρια που εξετάζουν οι έμπειροι
αξιωματικοί είναι δυο. Το πρώτο πως το
όχημα ήταν έτοιμο για εκτέλεση συμβολαί-
ου θανάτου. Τα πειστήρια αυτό έδειχναν.
Ίσως δεν ήταν έτοιμοι προπαρασκευαστικά
να εκτελέσουν το σχέδιό τους, ίσως το χτύ-
πημα ακυρώθηκε. 

Το δεύτερο σενάριο να σχεδίαζαν λη-
στρική επιχείρηση άρχισε να κερδίζει πόν-
τους μετά και την ταυτοποίηση του Αλβα-
νού ποινικού που εμπλέκεται σε ληστείες
χωρίς να αποκλείουν εντελώς την πιθανή
εκτέλεση συμβολαίου θανάτου. 

Οι συνεργάτες του άνδρα που τα δακτυ-
λικά αποτυπώματα δείχνουν ότι «κράτησε»
το Καλάσνικοφ έχουν μπει πλέον στο στό-
χαστρο και ο εντοπισμός τους αποτελεί
άμεση προτεραιότητα για τους αξιωματι-
κούς της ΕΛΑΣ. 

Την προανάκριση για την πολύ σοβαρή
υπόθεση έχει αναλάβει η ΥΔΕΖΙ, ενώ το

όχημα έχει μεταφερθεί στα ειδικά εργα-
στήρια της ΕΛΑΣ.

Η επιχείρηση στο ΙΧ με τα όπλα
Να θυμίσουμε πως το αυτοκίνητο στο

οποίο εντοπίστηκαν το Καλάσνικοφ και ο
υπόλοιπος οπλισμός ήταν σταθμευμένο-

ξεχασμένο πολλές ημέρες στον αριθμό 73
της οδού Νηρηίδων, δίπλα σε έναν παιδικό
σταθμό, στο Παλαιό Φάληρο. Ένας περίοι-
κος παρατήρησε το πρωί της περασμένης
Παρασκευής ότι το συγκεκριμένο όχημα
δεν είχε μετακινηθεί για αρκετές ημέρες
και κάλεσε την αστυνομία.

Άνδρες της ομάδας ΔΙΑΣ οι οποίοι έκα-
ναν έλεγχο, κοιτάζοντας στο εσωτερικό
του, διαπίστωσαν ότι στα πίσω καθίσματα
υπήρχε ένα Καλάσνικοφ. Αμέσως σήμανε
συναγερμός και η περιοχή αποκλείστηκε.
Μάλιστα ζητήθηκε να απομακρυνθούν και
τα μικρά παιδιά του παιδικού σταθμού που
έκλεισε νωρίτερα για λόγους ασφαλείας.

Επίσης, ζητήθηκε η συμβολή από κλι-
μάκιο του Τμήματος Εξουδετέρωσης
Εκρηκτικών Μηχανισμών για να ελέγξουν
αρχικά αν το όχημα ήταν παγιδευμένο με
εκρηκτικά.

Κατά την έρευνα διαπιστώθηκε ότι το
συγκεκριμένο όχημα έφερε πλαστές πι-
νακίδες κυκλοφορίας και είχε κλαπεί τον
περασμένο Σεπτέμβριο από τη Νέα Ιωνία
και είχε γίνει σχετική δήλωση στο ΑΤ στις
14/9/2023. Μάλιστα αξίζει να αναφέρου-
με πως στο αυτοκίνητο οι αστυνομικοί
βρήκαν εκτός από το Καλάσνικοφ γεμι-
στήρες, μπιτόνι με άγνωστο υγρό και ένα
κράνος μηχανής.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Αλβανός ληστής
άφησε τη… 

σφραγίδα του 
στο Καλάσνικοφ

Αναζητείται 39χρονος ποινικός, γνώριμος στις αρχές 
για χτυπήματά του σε ΑΤΜ και καταστήματα ΕΛΤΑ -

Ταυτοποιήθηκε από το αποτύπωμά του στο πυροβόλο 
που βρέθηκε σε αυτοκίνητο-οπλοστάσιο στο Παλαιό Φάληρο 

Αποκαλυπτική φωτογραφία
με το Καλάσνικοφ 

που βρέθηκε μέσα στο όχημα 
στο Παλαιό Φάληρο
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Το σχέδιο για τα ακραία καιρικά φαινόμενα
Ο

λική ή μερική απαγόρευση κυκλο-
φορίας στους αυτοκινητοδρόμους
εφόσον απαιτηθεί, ορθή χρήση αν-

τιολισθητικών αλυσίδων αλλά και υποδεί-
ξεις και παρεμβάσεις της Πολιτικής Προ-
στασίας στις εταιρείες παραχώρησης για τη
σωστή λειτουργία των αυτοκινητοδρόμων
σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Αυτά
περιλαμβάνει ο σχεδιασμός του για την αν-
τιμετώπιση πιθανών ακραίων καιρικών

φαινομένων, όπως ανακοί-
νωσε ο υπουργός Πολιτι-
κής Προστασίας και Κλιμα-
τικής Κρίσης Βασίλης Κικί-
λιας έπειτα από ευρεία σύ-
σκεψη με όλους τους εμ-

πλεκόμενους φορείς.
Η κρατική μηχανή βρί-

σκεται σε ετοιμότητα και με πρωταρχικό
μέλημα την ασφάλεια των πολιτών το αρ-
μόδιο υπουργείο συντονίζει τις δράσεις
του λίγο πριν μπούμε στην καρδιά του φε-
τινού χειμώνα. Ακολουθώντας τη λαϊκή
ρήση «κάλλιον του θεραπεύειν το προ-
λαμβάνειν», η σύσκεψη είχε ως βασικό
αντικείμενο τα μέτρα πρόληψης και αντι-
μετώπισης έντονων χιονοπτώσεων.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο υφυπουρ-
γός Υποδομών Νίκος Ταχιάος, οι υφυ-
πουργοί Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς και Χρή-
στος Τριαντόπουλος, ο γενικός γραμματέ-
ας Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Παπα-
γεωργίου, στελέχη του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών, της Πολιτικής
Προστασίας, του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος και της Ελληνικής Αστυνομίας, πα-
ρουσία εκπροσώπων και των οκτώ εται-
ρειών παραχώρησης.

Αλυσίδες στα οχήματα
«Στο πλαίσιο της πρόληψης, που αποτε-

λεί και στρατηγική της ελληνικής κυβέρνη-
σης, θα προχωρήσουμε σε απαγορεύσεις
μετακινήσεων, αν και εφόσον χρειάζεται
σε πιθανά ακραία καιρικά φαινόμενα, έτσι
ώστε να αποφύγουμε εικόνες και προβλή-
ματα που αντιμετωπίσαμε τα προηγούμενα
χρόνια», σημείωσε σε δηλώσεις του ο αρ-
μόδιος υπουργός Βασίλης Κικίλιας μετά το
πέρας της σύσκεψης.

Να θυμίσουμε τη μεγάλη καμπάνια για
την ορθή χρήση αντιολισθητικών αλυσίδων
που είχε πραγματοποιηθεί πέρυσι από το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. Σε

πολλές περιπτώσεις ο εφοδιασμός των αυ-
τοκινήτων με αντιολισθητικά μέσα, σε
εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, είναι
υποχρεωτικός, όπου και όποτε το κρίνει
απαραίτητο η Ελληνική Αστυνομία με σχε-
τικές ανακοινώσεις.

Ο Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας στο άρ-
θρο 52 προβλέπει ότι, σύμφωνα με τις επι-
κρατούσες καιρικές συνθήκες, επιβάλλε-
ται οι οδηγοί να φροντίζουν για τον εφοδια-
σμό των οχημάτων που οδηγούν με κατάλ-
ληλα αντιολισθητικά μέσα.

«Αν υπάρχουν τέτοια στοιχεία από την
Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία για
ακραία καιρικά φαινόμενα, καλό είναι να

μην ταλαιπωρούμε τον κόσμο. Κάνουμε
μια προσπάθεια να τον ενημερώσουμε νω-
ρίτερα να μη βγει στις εθνικές οδούς. Υπο-
χρεωτικά να έχουμε όλοι τις αλυσίδες μας.
Σας θυμίζω και τη μεγάλη καμπάνια που
είχε γίνει πέρυσι για αυτό. Θα γίνονται
έλεγχοι από την Αστυνομία και την Τρο-
χαία, ανά περίπτωση, για αυτό παρακαλώ
πάρα πολύ όλους να έχουν τις απαραίτητες
αλυσίδες στα αυτοκίνητα και να διαθέτουν
τις στοιχειώδεις γνώσεις προκειμένου να
μπορούν να φορέσουν τις αλυσίδες στα λά-
στιχα», δήλωσε ο Βασίλης Κικίλιας.

Παρέμβαση με υποδείξεις
στις εταιρείες παραχώρησης

Τέλος, και σύμφωνα με το νομοσχέδιο
του υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, το οποίο βρίσκεται σε
δημόσια διαβούλευση και θα κατατεθεί
προς ψήφιση στη Βουλή το προσεχές διά-
στημα, η Πολιτική Προστασία, όπου αυτό
απαιτείται, θα μπορεί να παρεμβαίνει και
να υποδεικνύει στις εταιρείες παραχώρη-
σης πώς πρέπει να λειτουργήσουν σε κα-
ταστάσεις έκτακτης ανάγκης. «Βλέπετε ότι
τα ακραία καιρικά φαινόμενα δυστυχώς
πολλαπλασιάζονται και στη χώρα μας και
στην Ευρώπη. Θα προσπαθήσουμε να αντι-
δράσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο»,
υπογράμμισε ο Βασίλης Κικίλιας. Όλοι θυ-
μόμαστε τα μεγάλα προβλήματα και την τα-
λαιπωρία που υπέστησαν χιλιάδες οδηγοί,
οι οποίοι παρέμεναν εγκλωβισμένοι επί
ώρες στην Αττική Οδό τον Ιανουάριο του
2022 λόγω των ισχυρών χιονοπτώσεων και
βασικό μέλημα του υπουργείου και της ελ-
ληνικής Πολιτείας είναι να μην καταγρα-
φούν ξανά ανάλογα φαινόμενα.

Ευρεία σύσκεψη με όλους τους αρμόδιους φορείς για τις καταστάσεις
έκτακτης ανάγκης - Κικίλιας: «Πρωταρχικό μέλημα η προστασία 
των πολιτών. Αν χρειαστεί, θα απαγορευτούν οι μετακινήσεις»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Σοκ προκάλεσε η είδηση πως χθες το πρωί βρέθηκαν
ημιλιπόθυμοι στις τουαλέτες σχολείου τρεις μαθητές του
Γυμνασίου Αλικαρνασσού, στο Ηράκλειο Κρήτης, δύο κο-
ρίτσια 14 ετών και ένα 15χρονο αγόρι.

Οι ανήλικοι κυριολεκτικά κατέρρευσαν στις τουαλέτες,
όπου τους βρήκαν οι συμμαθητές τους και ενημέρωσαν
άμεσα τον διευθυντή του σχολείου, ο οποίος με τη σειρά
του κάλεσε το ΕΚΑΒ. Ασθενοφόρο έφτασε στο σημείο και
παρέλαβε τις μαθήτριες και τον μαθητή, διακομίζοντάς
τους στο ΠΑΓΝΗ, ενώ στους άνδρες του ΕΚΑΒ ανέφεραν
ότι ζαλίζονταν. Αμέσως έγιναν αιματολογικές και τοξικο-
λογικές εξετάσεις, προκειμένου να πάρουν περισσότερες
απαντήσεις για το περιστατικό, καθώς οι αστυνομικές Αρ-
χές εξέτασαν κάθε σενάριο για το συμβάν και αρχικά

υπήρξαν οι υπόνοιες πως ίσως οι ανήλικοι να έκαναν χρή-
ση ναρκωτικών ουσιών.

Λίγες ώρες αργότερα η υπόθεση ξεκαθάρισε, καθώς
διαπιστώθηκε ότι οι μαθητές χρησιμοποίησαν στικάκια νι-
κοτίνης, είδος που χρησιμοποιείται για τη διακοπή του κα-
πνίσματος, τα οποία προκάλεσαν αδιαθεσία στα παιδιά και
τα οποία είχαν προμηθευτεί από κάποιον φίλο τους.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρουν οι πληροφορίες, τα
παιδιά χρησιμοποίησαν αυτά τα στικ που τοποθετούνται
στα χείλη και εκτιμάται ότι είτε έβαλαν παραπάνω από αυ-
τό που έπρεπε και έπαθαν κρίση πανικού, είτε ότι στη συ-
νέχεια κάπνισαν και κανονικό τσιγάρο, με αποτέλεσμα ο
οργανισμός τους να δεχθεί υπερβολική ποσότητα νικοτί-
νης και να τους προκαλέσει την αδιαθεσία που αισθάνθη-

καν στη συνέχεια. Την παραπάνω πληροφορία επιβεβαί-
ωσε και η μαρτυρία ενός τέταρτου μαθητή που ανέφερε
ζάλη και φέρεται να είπε στους αστυνομικούς ότι αγόρα-
σαν και χρησιμοποίησαν προϊόντα νικοτίνης.

Σύμφωνα με την αστυνομία, που επικαλείται το
creta24.gr, τα τρία παιδιά ήθελαν να σταματήσουν το κά-
πνισμα και ένας 14χρονος συμμαθητής τους τούς είπε πως
τα συγκεκριμένα στικάκια, τα οποία είχε αγοράσει από πε-
ρίπτερο, τον είχαν βοηθήσει να κόψει το κάπνισμα το πε-
ρασμένο καλοκαίρι.

Τα παιδιά πλέον είναι εντελώς καλά στην υγεία τους, ενώ
μετά από καταθέσεις που ελήφθησαν, προσήχθη ο μαθη-
τής που προμήθευσε τα στικ νικοτίνης στους τρεις συμμα-
θητές του και σχηματίστηκε δικογραφία εις βάρος του.

Κατέρρευσαν τρεις μαθητές στις τουαλέτες του σχολείου τους - Είχαν δοκιμάσει στικάκια νικοτίνης
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Μ
έχρι τις 28 Δεκεμβρίου θα βρί-
σκεται αναρτημένο στη δημόσια
διαβούλευση το νομοσχέδιο του

υπουργείου Δικαιοσύνης για τις αλλαγές
στον Ποινικό Κώδικα και στον Κώδικα Ποι-
νικής Δικονομίας. Με τα 103 άρθρα του

σχεδίου νόμου επιχειρείται
μια ευρεία αλλαγή του
ισχύοντος νομικού πλαισί-
ου με στόχο αφενός την αύ-
ξηση του πραγματικού
χρόνου έκτισης των ποι-
νών, αφετέρου την επιτά-
χυνση της απονομής δι-
καίου. Όπως σημείωσε ο
υπουργός Δικαιοσύνης

Γιώργος Φλωρίδης, οι αλλαγές αντανα-
κλούν «ώριμα κοινωνικά αιτήματα» και
επιχειρούν την επαναφορά των διατάξεων
που ίσχυαν πριν από το 2019, καθώς οι αλ-
λαγές στην πράξη κρίθηκαν αναποτελε-
σματικές ή δυσλειτουργικές.

Μπορεί ακόμη και η απόπειρα
να επισύρει ποινή βιασμού

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, στο οποίο
αναφέρθηκε ο κ. Φλωρίδης, είναι αποφυ-
λάκιση του 23χρονου Σύριου το περασμένο
καλοκαίρι, ενώ είχε παραμείνει προφυλα-
κισμένος 12 μήνες για απόπειρα βιασμού.
Με βούλευμα βγήκε από τη φυλακή επειδή
το αδίκημα της απόπειρας βιασμού τιμω-
ρείται μέχρι 8 έτη κάθειρξης, επομένως το
ανώτατο όριο προσωρινής κράτησης είναι
οι 12 μήνες.

Με τις αλλαγές που προωθούνται υπό
προϋποθέσεις η απόπειρα τέλεσης ενός
εγκλήματος μπορεί να τιμωρείται ως τετε-
λεσμένη πράξη. Έτσι το «ταβάνι» της ποι-
νής για το συγκεκριμένο αδίκημα θα ανέ-
βαινε στα 20 έτη και η προφυλάκιση του
Σύριου θα κρατούσε 18 μήνες και δεν θα
μπορούσε να προβεί σε νέες εγκληματικές
πράξεις που τον έφεραν ξανά κατηγορού-
μενο για σεξουαλικές επιθέσεις σε βάρος
επτά γυναικών.

Στην παρ. 1 του άρθρου 42 του Ποινικού
Κώδικα προστίθεται πλέον το εξής: «Αν το
δικαστήριο κρίνει ότι η μειωμένη ποινή δεν
επαρκεί για να αποτρέψει τον υπαίτιο από
την τέλεση άλλων αξιόποινων πράξεων,
μπορεί να του επιβάλει την ίδια ποινή με
αυτήν που ο νόμος προβλέπει για την ολο-
κληρωμένη πράξη».

Η αύξηση του ορίου 
της εκτιτέας ποινής

Άλλη μια χαρακτηριστική περίπτωση
που θα είχε διαφορετική ποινική αντιμετώ-
πιση είναι αυτή του 59χρονου προπονητή
από το Ρέθυμνο, ο οποίος είχε καταδικα-
στεί σε 401 έτη κάθειρξης για ασέλγειες σε
βάρος ανήλικων αθλητών. Αποφυλακίστη-

κε έπειτα από 12,5 έτη παραμονής στη φυ-
λακή, καθώς είχε συμπληρώσει το απαι-
τούμενο όριο για να ζητήσει υφ’ όρων από-
λυση, καθώς η εκτιτέα ποινή για πολλα-
πλές καταδίκες με τους κώδικες του 2019
είχε οριστεί στα 20 έτη. Πλέον το ύψος της
εκτιτέας ποινής ανεβαίνει στα 25 έτη, συμ-
παρασύροντας έτσι προς τα πάνω και τον
χρόνο ώστε να θεμελιώσει κάποιος δι-
καίωμα αποφυλάκισης. Έτσι, ο 59χρονος
θα χρειαζόταν και άλλο χρόνο για να μπο-

ρεί να ζητήσει αποφυλάκιση. Επιπροσθέ-
τως, δεν θα αρκεί μόνο η τυπική συμπλή-
ρωση του ελάχιστου χρονικού ορίου παρα-
μονής στη φυλακή, αλλά θα εξετάζονται
και οι ουσιαστικές προϋποθέσεις για το αν
ένας κρατούμενος μπορεί να αφεθεί ελεύ-
θερος, αν, πχ, είναι επικίνδυνος να τελέσει
νέα αδικήματα. Όπως σημείωσε ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, «οι κώδικες του ΣΥΡΙΖΑ
μετέτρεψαν το δικαίωμα του να κάνεις αί-
τηση για υφ’ όρων απόλυση στο να κάνεις

απλώς αίτηση, δηλαδή, όταν κάνεις αίτηση,
έχοντας συμπληρώσει τις απολύτως τυπι-
κές προϋποθέσεις, το δικαστικό συμβού-
λιο να είναι υποχρεωμένο να δεχτεί την αί-
τησή σου. Δηλαδή, δεν ήταν δικαίωμα αιτή-
σεως, αλλά δικαίωμα αποφυλακίσεως ό,τι
και αν συμβεί. Αυτό αλλάζει, στο δικαστικό
συμβούλιο παρέχεται με την αλλαγή στο
αρ. 106 ΠΚ η δυνατότητα να αξιολογήσει
πολλά περισσότερα πράγματα απολύτως
αδέσμευτα, να κρίνει την κάθε περίπτωση
ξεχωριστά».

Η περίπτωση του διαρρηκτή
με τις 102 κλοπές

Η έκτιση παλαιότερης καταδίκης που εί-
χε ανασταλεί, εφόσον υπάρχει υποτροπή,
είναι μια από τις αλλαγές στους κώδικες με
την οποία επιχειρείται να μπει «κόφτης»
στους μικροεγκληματίες που συλλαμβά-
νονται και αφήνονται ελεύθεροι και συνε-
χίζουν ανενόχλητοι την παράνομη δράση
τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η υπό-
θεση ενός 42χρονου διαρρήκτη ο οποίος
είχε συλληφθεί το 2021 στη Γλυφάδα για
102η φορά! Ο κατ’ επάγγελμα κλέφτης, ο
οποίος ήταν παλιός γνώριμος όχι μόνο των
Αρχών αλλά και των κρατητηρίων της ΓΑ-
ΔΑ, παραμένει ελεύθερος, καθώς όλες οι
ποινές που του επιβάλλονται είναι μικρότε-
ρες των δύο ετών και έτσι αυτομάτως δίδε-
ται αναστολή.

Όμως τώρα, όπως τόνισε ο Γ. Φλωρίδης,
μπαίνει τέλος στην «καταθλιπτική καθημε-
ρινή εγκληματικότητα» που ταλανίζει τους
πολίτες. «Αν κάποιος συλληφθεί για κλο-
πή, καταδικαστεί, έχει λευκό ποινικό μη-
τρώο, του χορηγηθεί αναστολή και ανα-
σταλτικό αποτέλεσμα στην έφεση και ξα-
νασυλληφθεί, τότε τον περιμένει απλώς η
φυλακή. Η ιστορία να έχει συλληφθεί κά-
ποιος 102 φορές για κλοπές τελειώνει. Τε-
λειώνει τη δεύτερη φορά», σημείωσε ο κ.
Φλωρίδης.

Αυτεπάγγελτη δίωξη για όσους
δεν καταβάλλουν διατροφή

Με το νομοσχέδιο του υπ. Δικαιοσύνης
προβλέπεται η επαναφορά της αυτεπάγ-
γελτης δίωξης στο αδίκημα της παραβία-
σης υποχρέωσης διατροφής, το οποίο τι-
μωρείται με φυλάκιση έως ένα έτος ή χρη-
ματική ποινή. «Μέχρι σήμερα ο υπόχρεος
σε διατροφή για να διωχθεί ποινικά έπρεπε
ο δικαιούχος να υποβάλει έγκληση (μήνυ-
ση). Αυτό καταργείται διότι η έγκληση θα
είχε ως συνέπεια την καταβολή παραβόλου
100 ευρώ, την ενδεχόμενη παρέλευση της
τρίμηνης προθεσμίας, άρα την απώλεια του
δικαιώματος έγκλησης και ενδεχομένως
θα έθετε σε κίνδυνο την επιβίωση του ανή-
λικου τέκνου», όπως σημείωσε ο υφυ-
πουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com Πιο βαθιά στα...

κάτεργα βιαστές
και «επαγγελματίες 

διαρρήκτες»

Βαρύτερες ποινές για το κόκκινο
Μια αλλαγή στους κώδικες που αφορά οδηγούς και

όσους κυκλοφορούν στον δρόμο είναι η συμπερίληψη
στην επικίνδυνη οδήγηση της παραβίασης του ερυθρού
σηματοδότη. Όσοι περνούν με κόκκινο θα βρίσκονται αντι-
μέτωποι με βαρύτερες ποινές. Αν μάλιστα προκαλέ-
σουν σοβαρό τραυματισμό, θα διώκονται σε βαθμό
κακουργήματος και θα αντιμετωπίζουν ποινή κά-
θειρξης έως δέκα έτη. Πάνω από δέκα έτη θα τιμωρούνται
αν υπάρξει θάνατος, ενώ αν το τροχαίο είναι πολύνεκρο θα
προβλέπεται ακόμη και ισόβια κάθειρξη.

Δεν θα ήταν έξω ο «δράκος
των Εξαρχείων» αν είχε ήδη
εφαρμοστεί ο νέος κώδικας,
ούτε και ο προπονητής 
από το Ρέθυμνο, o οποίος
«έφαγε» 401 χρόνια φυλακή
και βγήκε στα 12,5



Α
ναστάτωση προκαλεί στις τοπικές αρχές της Θεσσα-
λονίκης η εμφάνιση αγριογούρουνων σε όλο και πε-
ρισσότερες περιοχές, με τους δημάρχους να

κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για την εκδήλωση σοβα-
ρού ατυχήματος, ενώ εκφράζουν ανησυχίες ότι ο πληθυσμός
τους θα αυξηθεί ακόμα περισσότερο.

Μόλις το καλοκαίρι του 2022 στο Κιλκίς, δύο άτομα έχασαν
τη ζωή τους και τρεις αστυνομικοί τραυματίστηκαν έπειτα από
σύγκρουση περιπολικού με αγέλη αγριόχοιρων.

Όπως τόνισε ο κ. Γιάννης Καρτάλης, αντιδήμαρχος Καθα-
ριότητας, Περιβάλλοντος και Ανακύκλωσης Δήμου Πυλαίας-
Χορτιάτη, έχει συναντήσει επανειλημμένα αγριογούρουνα σε
αυλές σπιτιών, με την αύξηση του πληθυσμού τους να ανέρχε-
ται στο 100% από έτος σε έτος.

Σύμφωνα με τον κ. Χρήστο Βλάχο, ομότιμο καθηγητή Δασο-
λογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, «αυτά που βλέπουμε εί-
ναι υβρίδια, εμείς έχουμε δημιουργήσει το υβρίδιο, με αν-

θρωπογενή επίδραση, ενώ πρόκειται για ένα ευρωπαϊκό και
παγκόσμιο φαινόμενο. Υπάρχουν όμως και τα αγριογούρου-
να, τα οποία έχουν πιο επιθετική διάθεση -χωρίς να σημαίνει
ότι και τα υβρίδια είναι πάντα φιλικά στον άνθρωπο- και δεν
έχουν καθόλου λίπος στο κρέας τους, σε αντίθεση με αυτά
που συναντάμε στις αυλές μας που είναι υπέρβαρα. Τα δύο εί-
δη διαφέρουν ριζικά μεταξύ τους, ενώ πρέπει να συνηθίσου-
με την ύπαρξή τους. Χρειάζεται ολιστική αντιμετώπιση. Η Ρώ-
μη, η Βαρκελώνη και το Βερολίνο πολιορκούνται από χιλιά-
δες αγριογούρουνα», κατέληξε χαρακτηριστικά.

Ο κ. Δημήτρης Παντελάκης, πρόεδρος του Κυνηγετικού
Συλλόγου Θεσσαλονίκης, είπε ότι πρόσφατα αναγκάστηκε να
κυνηγήσει αγριόχοιρο στην οδό Πόντου στην Καλαμαριά, πο-
λύ κοντά σε σχολείο. «Μπορούμε ως Κυνηγετικός Σύλλογος
να συνεισφέρουμε στη μείωση του πληθυσμού τους, αλλιώς
θα κυκλοφορούν στους δρόμους όπως οι αγελάδες στην Ιν-
δία», επισήμανε ο κ. Παντελάκης.

Αν και επίσημα ο Στέλιος Αγγελούδης δεν έχει ανακοινώσει
ακόμη τα στελέχη της νέας διοίκησης που θα αναλάβουν αντι-
δημαρχίες από 1ης Ιανουαρίου 2024, αρκετά είναι τα πρόσωπα
τα οποία γνωρίζουν ήδη το χαρτοφυλάκιο που θα παραλάβουν
και ξεκινούν συσκέψεις με παράγοντες του δήμου, διευθυντές

και εργαζόμενους. Θέλουν να είναι πανέτοιμοι από την πρώτη
μέρα για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στα αυξημένα τους
καθήκοντα. Οι περισσότερες συσκέψεις που έγιναν τα τελευ-
ταία 24ωρα αφορούσαν τους τομείς της καθαριότητας και της
ανακύκλωσης.

Άρχισαν να ενημερώνονται οι μελλοντικοί αντιδήμαρχοι 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Ανάρτηση Κασσελάκη για 
την Κατερίνα Νοτοπούλου

Το βίντεο με την ομιλία της Κατερίνας
Νοτοπούλου στη Βουλή για τον προϋπο-
λογισμό κοινοποίησε ο Στέφανος Κασσε-
λάκης. «Λένε πως ο κόσμος κουράζεται
με τους αριθμούς. Όμως μόνο οι αριθμοί
μπορούν να δείξουν το μέγεθος της κοι-
νωνικής παρακμής -που συνεχίζεται με
τον προϋπολογισμό του 2024», ήταν το
σχόλιο του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.

Αεικίνητος Βασιλειάδης 

Τι και αν εκλέχθηκε πρώτος σε σταυ-
ρούς, ο Λάκης Βασιλειάδης δεν επανα-
παύεται. Δεν το λέμε εμείς αλλά οι φορείς
τους οποίους συναντά. Ήδη ο βουλευτής
Πέλλας της ΝΔ έχει δει τον πρόεδρο της
Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Δυτι-
κής & Κεντρικής Μακεδονίας, τον πρό-
εδρο και μέλη του Εμπορικού Συλλόγου
Έδεσσας, το Σωματείο Επαγγελματιών
Εστίασης Έδεσσας και τον πρόεδρο και τα
μέλη του Εμπορικού Συλλόγου Γιαννι-
τσών. Μάλιστα όπως μαθαίνουμε στα προ-
σεχώς… βρίσκονται και άλλοι επαγγελ-
ματικοί κλάδοι σε όλες τις περιοχές της
περιφερειακής του ενότητας.

Επίσκεψη Σαρηγιάννη
στον δικηγορικό σύλλογο 

Τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης
επισκέφτηκε ο διευθυντής του γραφείου
του Νίκου Ανδρουλάκη στην πόλη, Δημή-
τρης Σαρηγιάννης. Οι δικηγόροι είναι από
τις μεγαλύτερες κοινωνικές ομάδες που
αντιδρούν στο φορολογικό νομοσχέδιο και
υπάρχουν αρκετοί που πρόσκεινται στο
ΠΑΣΟΚ, όπως ο πρώην πρόεδρος Στάθης
Κουτσοχήνας ή ο δικηγόρος της παράτα-
ξης Αγγελούδη, Μιχάλης Μήττας. 

Ήρωες οι υγειονομικοί
Σε απεργιακές κινητοποιήσεις προχώ-

ρησαν οι γιατροί και οι νοσηλευτές στη
Θεσσαλονίκη. Το «παρών» έδωσε και ο
βουλευτής του ΚΚΕ Λεωνίδας Στολτίδης
τονίζοντας στις δηλώσεις του πως «αυτό
που περιγράφεται από τους “ήρωες” υγει-
ονομικούς είναι η κατάντια-κατάσταση
φρίκης. Κανένας από τον λαό μας δεν
πρέπει να ανεχθεί ότι δεν υπάρχει υγει-
ονομικός χώρος στον προϋπολογισμό.
Πρέπει να σημάνει ξεσηκωμός για τον λαό
και να πάρει τα πράγματα στα χέρια του».

Ανησυχία από τη μεγάλη αύξηση 
του πληθυσμού των αγριογούρουνων

Οι εργαζόμενοι 
χάρισαν σκούπα 
στον Αγγελούδη

Μία… σκούπα, στολισμένη χριστου-
γεννιάτικα, χάρισαν εργαζόμενοι της
Διεύθυνσης Παιδικών Σταθμών του
Δήμου Θεσσαλονίκης στον νεοεκλε-
γέντα δήμαρχο Στέλιο Αγγελούδη.
Ήταν το πρώτο δώρο που έλαβε για την
ονομαστική του εορτή κατά την παρα-
μονή του στο δημαρχείο και άκρως
συμβολικό, αφού ο τομέας της καθα-
ριότητας στην πόλη πάσχει και πρέπει ο
καινούργιος δήμαρχος από 1ης Γενάρη
να πιάσει «σκούπα και φαράσι» για να
μπει μια τάξη το συντομότερο δυνατό.

Ο Αρβανίτης
για αντιδήμαρχος 
Οικονομικών 

Ο Γιώργος Αρβανίτης φαίνεται πως
«κλειδώνει» για την αντιδημαρχία Οικονο-
μικών του Δήμου Θεσσαλονίκης, με εντε-
ταλμένο τον Σπύρο Τζελέπη. Πρόκειται για
ένα δύσκολο χαρτοφυλάκιο, καθώς οι
πληροφορίες κάνουν λόγο για άνοιγμα αρ-
κετών εκατομμυρίων ευρώ στα οικονομι-
κά του δήμου, γεγονός που σημαίνει πως
πρέπει να βρεθούν άμεσα λύσεις. Ο κ. Αρ-
βανίτης είχε περάσει και κατά το παρελθόν
από τη συγκεκριμένη αντιδημαρχία, την
οποία είχε αναλάβει επί θητείας Γιάννη
Μπουτάρη, μετά τη «βόμβα» της υπεξαίρε-
σης επί διοίκησης Παπαγεωργόπουλου.

Γιατί πάει αύριο 
στις Σέρρες 
ο Βαρτζόπουλος

Τις Σέρρες θα επισκεφθεί αύριο, Πα-
ρασκευή, ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος.
Ο υφυπουργός Υγείας θα δώσει το «πα-
ρών» στα εγκαίνια της νέας Ψυχιατρι-
κής Κλινικής του ΓΝ Σερρών. Είναι από
τα λίγα έργα που προχώρησε με εντατι-
κούς ρυθμούς και μέσα στο προβλεπό-
μενο από τη σύμβαση χρονικό περιθώ-
ριο των 18 μηνών ολοκληρώθηκε και
παραδόθηκε στο νοσοκομείο.
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Αποκατάσταση της τάξης από 
την Κοσμοπούλου
Με αντένσταση στην ένσταση του συνδυα-
σμού του Δ. Παπακωνσταντίνου «απάντη-
σε» η επικεφαλής του συνδυασμού «Μπο-
ρούμε καλύτερα», η νεοεκλεγείσα δήμαρ-
χος Πεντέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου. Η
δημοτική της παράταξη εκφράζει την άπο-

ψη ότι η διαφορά των δύο συνδυασμών «αυξάνεται σε διψήφιο
νούμερο» υπέρ της και προκειμένου, όπως υποστηρίζει, «να
αποδομηθεί το μύθευμα όσων θέλησαν να διαβάλουν την εκλο-
γική διαδικασία», αποφάσισε να διεκδικήσει το σύνολο της δια-
φοράς -βάσει του ελέγχου που έχει γίνει- στα ψηφοδέλτια. 

Το παράδειγμα 
ο δήμαρχος

Το νέο πιλοτι-
κό πρόγραμμα
«Smart Recy-
cling Spot» στη
Μεταμόρφωση
δοκίμασε πρώ-
τος ο δήμαρχος
Στράτος Σαρα-
ούδας, ανακυ-
κλώνοντας υλι-
κά, μαζεύοντας πόντους επιβράβευσης
και κυρίως προτρέποντας τους δημότες
του να τον… ακολουθήσουν. Τα σημεία
εγκατέστησαν η Περιφέρεια Αττικής και
ο ΕΔΣΝΑ, το πρόγραμμα υλοποιείται
από τη διεύθυνση Καθαριότητας και Πε-
ριβάλλοντος του δήμου, ενώ οι πολίτες
ανακυκλώνοντας κερδίζουν πόντους
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε
πολλές επιχειρήσεις.

Βραβείο για 
τον Δήμο Λοκρών

Ο δήμαρχος Λοκρών Αθανάσιος Ζε-
κεντές παρέλαβε το χάλκινο βραβείο στα
Circular Economy Awards 2023 για το
ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων του
δήμου. Πρόκειται για μια καινοτόμα δρά-
ση με πολλαπλά οφέλη, καθώς οι κάτοι-
κοι αφήνουν παλαιά ρούχα, υποδήματα
κ.ά. στους μοβ κάδους, με ορισμένα να
ανακυκλώνονται και άλλα να διατίθενται
στο Κοινωνικό Παντοπωλείο. 

Επιμένει για 
την καστροπολιτεία 
ο Δούκας

Παρόλο που η θητεία του ολοκληρώνε-
ται, ο απερχόμενος δήμαρχος Σπάρτης
επανήλθε στο θέμα της καστροπολιτείας
του Μυστρά, ζητώντας από την υπουργό
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη να τη «ζωντα-
νέψει» επιλεκτικά για την τέλεση μυστη-
ρίων αλλά και σημαντικών εκθέσεων
στους προαύλιους χώρους. Όπως αναφέ-
ρει στην επιστολή του, o Πέτρος Δούκας τα
αιτήματα συμπολιτών και θεσμικών φορέ-
ων για την αναβίωσή της είναι επίμονα.

Δίπλα στις γυναίκες ο νέος δήμαρχος
Φόρεσε τα αθλητικά του για καλό

σκοπό ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Μάν-
δρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Δρίκος
και έστειλε μήνυμα για την εξάλειψη
της βίας κατά των γυναικών, συμμε-
τέχοντας σε έναν διαφορετικό αγώνα
μπάσκετ επωνύμων που διοργάνωσε
η WIN HELLAS. «Είμαι εδώ για να
στηρίξω όλες εκείνες τις γυναίκες
που έχουν υποστεί ενδοοικογενει-
ακή βία! Λόγω της ιατρικής μου ιδιότητας έχω περιθάλψει γυ-
ναίκες ασθενείς και έχω μεγαλύτερη ευαισθησία σε αυτό το
θέμα», ανέφερε ο νέος δήμαρχος, ο οποίος ανταποκρίθηκε με
χαρά στο κάλεσμα.

Σ
την επανεκκίνη-
ση των προγραμ-
μάτων «Άθληση

για όλους» στους δή-
μους, καθώς και σε μέ-
τρα στήριξης του αθλητι-
σμού στα νησιά προχωρά
ο υπουργός αναπληρω-
τής Αθλητισμού Γιάννης
Βρούτσης. Στην ενημε-
ρωτική διημερίδα της
ΚΕΔΕ, όπου συμμετεί-
χαν οι νέοι δήμαρχοι Βο-
ρείου και Νοτίου Αιγαίου
και Ιονίων Νήσων, ο κ. Βρούτσης ανακοίνωσε ότι θα επαναδιατυπωθεί άμεσα το θεσμικό
πλαίσιο των προγραμμάτων, το οποίο είχε αδρανοποιηθεί, ενώ κάλεσε τους δημάρχους να
ενεργοποιήσουν άμεσα την «Άθληση για όλους» προς όφελος των δημοτών τους. «Θέλουμε
όλος ο κόσμος να αθλείται. Δυστυχώς, σύμφωνα με το ευρωβαρόμετρο, είμαστε από τις τε-
λευταίες χώρες στην Ευρώπη που αθλούμαστε», ανέφερε ο υπουργός, ο οποίος κινείται με-
θοδικά εστιάζοντας για πρώτη φορά πάνω στα αθλητικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι
νησιωτικοί δήμοι και τα σωματεία τους.

Η τριπλέτα των προκλήσεων 
κατά τον Κυρίζογλου

Τις τρεις προκλήσεις ενόψει της νέ-
ας δημοτικής περιόδου που θα κληθεί
να αντιμετωπίσει η Αυτοδιοίκηση πε-
ριέγραψε ο πρόεδρος της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας Λάζαρος Κυ-
ρίζογλου στη δεύτερη ενημερωτική
διημερίδα των νεοεκλεγέντων αιρε-
τών. Το τριπλό στοίχημα αφορά την
ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου

για την Αποκέντρωση και την Αυτοδιοίκηση, την εδραίωσή της στον δημόσιο λόγο και τη
διεκδίκηση της παράλληλης και δίκαιης ανάπτυξης όλων των δήμων της χώρας. «Η ΚΕΔΕ
θα δώσει δυναμικό “παρών”, στο πλευρό όλων των δήμων της χώρας, χωρίς διακρίσεις
και εξαιρέσεις», δεσμεύτηκε ο κ. Κυρίζογλου, ενώ έθεσε και τους προβληματισμούς του
για τον τρόπο που οι δήμοι θα μπορέσουν να καταρτίσουν ισοσκελισμένους προϋπολογι-
σμούς λόγω του τέλους ταφής των απορριμμάτων που καλούνται να καταβάλουν.

Ποιος πρώην υποψήφιος
περιφερειακός

σύμβουλος και παράγοντας
ιστορικής ομάδας στην
Ανατολική Αττική παραιτήθηκε
λόγω της αδιαφορίας του
δημάρχου για τα ζητήματα του
συλλόγου;

Επιβεβαίωση για
Βασιλόπουλο
Την εκλογή του για τη θέση του προ-
έδρου της Περιφερειακής Ένωσης
Δήμων (ΠΕΔ) Πελοποννήσου θα διεκ-
δικήσει ο δήμαρχος Καλαμάτας Θα-
νάσης Βασιλόπουλος. «Ήδη έχω δε-
χτεί πάρα πολλές προτάσεις προς αυ-
τή την κατεύθυνση. Θα διεκδικήσω
αυτήν τη θέση», απάντησε σε σχετικό
ερώτημα ο κ. Βασιλόπουλος, επιβε-
βαιώνοντας τη στήλη. 

Ενημέρωση...
στρατηγικής  
Με τους νέους δημάρχους Πύργου
Σταύρο Καννή, Ήλιδας Χρήστο Χρι-
στοδουλόπουλο και Αρχαίας Ολυμ-
πίας Άρη Παναγιωτόπουλο συναντή-
θηκε ο χωρικός αντιπεριφερειάρχης
Βασίλης Γιαννόπουλος για να τους
ενημερώσει για το περιεχόμενο της
Στρατηγικής Ολοκληρωμένων Χωρι-
κών Επενδύσεων και τα προβλεπό-
μενα χρονοδιαγράμματα. Το τελικό
σχέδιο της Στρατηγικής θα ψηφιστεί
από τα τρία Δημοτικά Συμβούλια στις
αρχές του 2024. Στόχος να μη χαθεί
πολύτιμος χρόνος και να δρομολογη-
θούν οι απαιτούμενες ενέργειες με
την ανάληψη των νέων καθηκόντων
τους.

«Άκυρο» 
σε Ζορμπά
Την απόφαση του απερχόμενου δη-
μάρχου Αγίας Παρασκευής Βασίλη
Ζορμπά να αποπέμψει από τα καθή-
κοντα του αντιδημάρχου τον Γιάννη
Αργυρό ακύρωσε το τμήμα εποπτεί-
ας ΟΤΑ της Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Αττικής. Τελικά η «εκδικητική»
απόφαση του δημάρχου αποδείχτη-
κε ανυπόστατη.

Restart Βρούτση στην «Άθληση 
για όλους» στους δήμους



Η
μείωση των καταθέσεων λόγω
της ακρίβειας και των πιεστι-
κών υποχρεώσεων των επιχει-

ρήσεων αλλά και ο σημαντικός περιο-
ρισμός της ζήτησης για
δάνεια λόγω αβεβαι-
ότητας αποτελούν δύο
ισχυρά σήματα... κόπω-
σης της οικονομίας στο
γ’ τρίμηνο, ενώ δεν πρέ-
πει να περάσει απαρα-
τήρητο το γεγονός ότι η
ψυχολογία επηρεάστη-

κε και από την εκδήλωση του πολέμου
στη Λωρίδα της Γάζας ανάμεσα στο Ισ-
ραήλ και τη Χαμάς.

Ενίσχυση των υποχρεώσεων
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της

Τραπέζης της Ελλάδος, τον Οκτώβριο
μειώθηκε το ύψος των καταθέσεων του
ιδιωτικού τομέα κατά 2,143 δισ. έναντι
αύξησης 2,229 δισ. ευρώ τον Σεπτέμ-
βριο. Από τα 2.143 δισ. ευρώ τα 2,044
δισ. ευρώ αφορούν μείωση των κατα-
θέσεων των επιχειρήσεων, κάτι που
συνδέεται κυρίως με την κάλυψη αυξη-
μένων υποχρεώσεων τον συγκεκριμένο
μήνα, αλλά και για... προληπτικούς λό-
γους εξαιτίας της εκδήλωσης της πολε-
μικής σύρραξης στη Λωρίδα της Γάζας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι τον Σεπτέμβριο
οι καταθέσεις τους είχαν αυξηθεί κατά
1,535 δισ. ευρώ, γεγονός που συνδέεται
και με την αυξημένη οικονομική δρα-
στηριότητα λόγω του τουρισμού. Από
την άλλη πλευρά, τα υπόλοιπα 100 εκατ.
ευρώ... αποσύρθηκαν από τα νοικοκυ-
ριά, τα οποία καλύπτουν πρόσθετες δα-
πάνες λόγω της ακρίβειας. 

Οι δύο βασικοί λόγοι 
μείωσης των χορηγήσεων

Το αρνητικό κλίμα που διαμορφώ-
θηκε τον Οκτώβριο λόγω του πολέμου
στη Μέση Ανατολή αλλά και τα πολύ
υψηλά επιτόκια δανεισμού αποτέλε-
σαν τους δύο βασικούς λόγους για

τους οποίους σημειώθηκε περιορι-
σμός της ζήτησης για νέες χορηγή-
σεις. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τρα-
πέζης της Ελλάδος, η μηνιαία καθαρή
ροή της συνολικής χρηματοδότησης
προς τον ιδιωτικό τομέα ήταν αρνητική
κατά 856 εκατ. ευρώ, ενώ τον Σεπτέμ-
βριο είχε σημειωθεί θετική καθαρή
ροή κατά 2,141 δισ. ευρώ. Η χρηματο-
δότηση προς τις επιχειρήσεις ήταν αρ-
νητική κατά 669 εκατ. ευρώ, ενώ τον

Σεπτέμβριο είχε σημειωθεί καθαρή
ροή 2,054 δισ. ευρώ. Ανάλογη ήταν η
εικόνα των χορηγήσεων και για τους
ελεύθερους επαγγελματίες και αγρό-
τες, προς τους οποίους υπήρξε αρνη-
τική ροή κατά 66 εκατ. ευρώ. 

Αυξήθηκαν τα ρίσκα
Από τα παραπάνω προκύπτει το συμ-

πέρασμα ότι η οικονομία παρουσιάζει
κόπωση, καθώς εκτιμάται ότι τα ρίσκα

τόσο για τα νοικοκυριά όσο και τις επι-
χειρήσεις έχουν αυξηθεί. Από την άλλη
πλευρά, λόγω της ακρίβειας και του
χειμώνα προκύπτουν πρόσθετες ή
έκτακτες πιέσεις στα οικονομικά των
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων.
Από την άλλη πλευρά, η μείωση των κα-
ταθέσεων ενσωματώνει τη θετική πτυ-
χή της διοχέτευσης των χρημάτων στην
κατανάλωση, κάτι που θεωρείται εν-
θαρρυντικό για τη διατήρηση της ανα-
πτυξιακής τροχιάς της οικονομίας. Ση-
μειώνεται ότι, σύμφωνα με τις προβλέ-
ψεις του προϋπολογισμού του 2024, ο
φετινός ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται
να διαμορφωθεί στο 2,3%. 
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Ιδιαιτέρως ανθεκτική εμφανίζεται η οικοδομική
δραστηριότητα και μάλιστα σε ένα περιβάλλον ιστο-
ρικά υψηλών επιτοκίων του ευρώ, διατηρώντας δι-
ψήφια ποσοστά αύξησης τόσο ως προς τον όγκο όσο
και ως προς την επιφάνεια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστι-
κής Αρχής, στο οκτάμηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου
ο αριθμός των νέων οικοδομικών αδειών ήταν αυ-
ξημένος κατά 9,4% σε σχέση με το αντίστοιχο περ-
σινό διάστημα, ενώ η αύξηση στην επιφάνεια δια-
μορφώθηκε σε 12,4% και σε όγκο 16,5%. Η αμιγώς

ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα παρουσίασε
ποσοστά αύξησης 9,4%, 12,3% και 16,5% αντίστοιχα.
Αυτό σημαίνει ότι η ισχυρή δυναμική της οικοδο-
μής στηρίζεται καθαρά στον ιδιωτικό τομέα σε πο-
σοστό 99,1%, ενώ η δημόσια οικοδομική δραστη-
ριότητα διαμορφώθηκε μόλις σε 0,9%. Σε ετήσια
βάση το διάστημα Σεπτεμβρίου 2022 - Αυγούστου
2023 η ιδιωτική δραστηριότητα παρουσίασε αύξη-
ση σε επίπεδο οικοδομικών αδειών κατά 9,6%, σε
επιφάνεια 6,9% και σε όγκο 10,9%. Κατά το ίδιο διά-
στημα η συμμετοχή της δημόσιας οικοδομικής

δραστηριότητας στον συνολικό οικοδομικό όγκο
ήταν 2,4%. 

Με βάση τα προαναφερόμενα στοιχεία προκύπτει ότι
κατασκευάζονται νέες οικοδομές, είτε αυτές αφορούν
τη δημιουργία στέγης είτε επαγγελματικών χώρων, δια-
τηρώντας ισχυρή την αναπτυξιακή δυναμική της οικο-
νομίας. Ταυτόχρονα πρέπει να προστεθεί ότι γενικά η
οικοδομική δραστηριότητα ευνοείται λόγω και των
ανακαινίσεων στις οποίες προχωρούν πολλοί ιδιοκτή-
τες ακινήτων προκειμένου να επιτύχουν την ενεργει-
ακή και λειτουργική αναβάθμισή τους.

Παραμένει ανθεκτική η οικοδομική δραστηριότητα, διατηρώντας διψήφια ποσοστά

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Χαμηλότερες «πτήσεις» σε καταθέσεις και σημαντικός 
περιορισμός της ζήτησης για δάνεια λόγω αβεβαιότητας

Διπλό σήμα κόπωσης για
την οικονομία το γ’ τρίμηνο 
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Σε διαδικασία προετοιμασίας για τη μετάβαση στο νέο
καθεστώς στη λιανική ρεύματος βρίσκονται οι εταιρείες
προμήθειας, έχοντας ήδη ξεκινήσει να στέλνουν στους
καταναλωτές τις πρώτες σχετικές επιστολές ενημέρωσης.
Υπενθυμίζεται ότι οι προμηθευτές έχουν την υποχρέωση
να ενημερώσουν τους πελάτες τους για τα νέα τιμολόγια
που θα ισχύσουν από 1ης Ιανουαρίου, οπότε και λήγει το
ισχύον προσωρινό καθεστώς που θεσπίστηκε λόγω της
ενεργειακής κρίσης.

Στις επιστολές που έχουν ήδη αρχίσει να φτάνουν σε
πελάτες πάντως οι εταιρείες προχωρούν σε ορισμένες
εξαιρετικά ενδιαφέρουσες διαπιστώσεις και σε ορισμένες
περιπτώσεις κάνουν ακόμη και σύγκριση του ισχύοντος τι-

μολογίου με το νέο περίφημο πράσινο τιμολόγιο που θα
ξεκινήσει να εφαρμόζεται από τις αρχές του νέου έτους.

Υψηλόβαθμοι κύκλοι του ΥΠΕΝ σημειώνουν ότι τουλά-
χιστον το 70% των καταναλωτών θα μεταπέσει στο πράσινο
τιμολόγιο μετά την 1η Ιανουαρίου, καθώς μια σημαντική
μερίδα νοικοκυριών και μικρών επιχειρήσεων δεν θα
προχωρήσει στην επιλογή προϊόντος, ενώ ένας μεγάλος
αριθμός θα προτιμήσει το συγκεκριμένο προϊόν ώστε να
γνωρίζει από την 1η κάθε μήνα την τιμή με την οποία θα
χρεωθεί για την ηλεκτρική ενέργεια που θα δαπανήσει.

Οι κύκλοι του ΥΠΕΝ αναγνωρίζουν ότι το πράσινο τιμολό-
γιο ενδεχομένως θα είναι ακριβότερο από τα υπόλοιπα
προϊόντα, καθώς θα ενσωματώνει το ρίσκο των προμηθευ-

τών, οι οποίοι πρέπει να προβλέπουν έως την 1η κάθε μήνα
το ύψος στο οποίο θα κινηθούν οι χονδρεμπορικές τιμές τον
υπόλοιπο μήνα. Παρ’ όλα αυτά, επισημαίνουν πως κατά τη
μετάβαση ακόμη πιο κρίσιμο είναι οι καταναλωτές να έχουν
άμεση εικόνα για το ποιος προμηθευτής είναι ακριβότερος
και πιο φθηνότερος ώστε να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός.

Στο ίδιο πλαίσιο, σημειώνουν πως οι εταιρείες δεν έχει
νόημα να αυξήσουν υπέρμετρα τις χρεώσεις του πράσινου
τιμολογίου τους ώστε να ωθήσουν τους καταναλωτές να
επιλέξουν ένα διαφορετικό προϊόν. Και αυτό γιατί μπορεί
κάλλιστα οι πελάτες τους να μετακινηθούν σε μια άλλη
εταιρεία με φθηνότερο πράσινο τιμολόγιο.

Μ. Μαστ.

Έφτασαν στους καταναλωτές οι πρώτες επιστολές από τους προμηθευτές ρεύματος

E
ργα με ιδιαίτερη γεωπολιτική
διάσταση, πέρα από την αμιγώς
ενεργειακή τους σημασία για την

επίτευξη των στόχων πράσινης μετάβα-
σης τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο, περιλαμβάνει ο νέος
κατάλογος έργων Κοινού Ευρωπαϊ-
κού Ενδιαφέροντος (PCI) και Αμοι-
βαίου Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος
(PMI) που ανακοινώθηκαν προ ημε-
ρών από την Κομισιόν.

Ο κατάλογος περιλαμβάνει συνο-
λικά 166 έργα, εκ των οποίων τα 7
φέρουν ελληνική «σφραγίδα» και
τα οποία δύναται να ενισχύσουν σημαντι-
κά την ενεργειακή ασφάλεια, συμβάλ-
λοντας ταυτόχρονα στην αναβάθμιση της
θέσης της χώρας στην ενεργειακή σκα-
κιέρα της περιοχής.

Τα επτά ελληνικά πράσινα projects εί-
ναι τα εξής: 

• Ηλεκτρική διασύνδεση Ισραήλ - Κύ-
πρου - Ελλάδας (γνωστή ως EUROASIA
Interconnector), η οποία περιλαμβάνει τα
ακόλουθα έργα κοινού ενδιαφέροντος:
Διασύνδεση μεταξύ Hadera (Ισραήλ) και

Κοφίνου (Κύπρος) και Διασύνδεση μετα-
ξύ Κοφίνου και Κορακιάς στην Κρήτη.

• Αγωγός διασύνδεσης υδρογόνου με-
ταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας, που περι-
λαμβάνει την εσωτερική υποδομή υδρο-

γόνου στην Ελλάδα έως τα σύνο-
ρα με τη Βουλγαρία και την εσω-
τερική υποδομή υδρογόνου στη
Βουλγαρία έως τα σύνορα με την
Ελλάδα.
• Αγωγός από τα αποθέματα φυ-
σικού αερίου της Ανατολικής
Μεσογείου έως την ηπειρωτική
Ελλάδα μέσω Κύπρου και Κρή-

της (γνωστός ως αγωγός EastMed) με
σταθμό μέτρησης και ρύθμισης στη Με-
γαλόπολη.
• Ηλεκτρική διασύνδεση Αιγύπτου - Ελ-
λάδας (GREGY Interconnector).
• Υποθαλάσσια αποθήκη CO2 στον Πρίνο
που αφορά τη μεταφορά εκπομπών CΟ2

από την Ελλάδα μέσω αγωγού και με
πλοίο από Βουλγαρία, Ουγγαρία, Κύ-
προς, Ιταλία και Σλοβενία.
• Το αντλησιοταμιευτικό της Αμφιλοχίας.
• Η μονάδα μπαταριών της Πτολεμαΐδας.

Επένδυση στις διασυνοριακές
ενεργειακές υποδομές 
του μέλλοντος

Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοί-
νωση της Κομισιόν, ο κατάλογος αυτός
εγκρίνεται στο πλαίσιο του αναθεωρημέ-
νου κανονισμού για τα διευρωπαϊκά δί-
κτυα ενέργειας (ΔΕΔ-Ε), ο οποίος θέτει
τέλος στη στήριξη των υποδομών ορυ-
κτών καυσίμων και επικεντρώνεται στις
διασυνοριακές ενεργειακές υποδομές
του μέλλοντος. Περιλαμβάνει ΕΚΕ, τα
οποία είναι έργα εντός της επικράτειας
της ΕΕ, και για πρώτη φορά ΕΑΕ, τα οποία
συνδέουν την ΕΕ με άλλες χώρες. Η Επι-

τροπή θα μεριμνήσει ώστε τα έργα να
ολοκληρωθούν γρήγορα και να μπορέ-
σουν να συμβάλουν στον διπλασιασμό
της δυναμικότητας δικτύου της ΕΕ έως το
2030 και στην επίτευξη του στόχου της να
ανέλθει στο 42,5% το μερίδιο της ενέργει-
ας από ανανεώσιμες πηγές.

Από τα 166 επιλεγμένα ΕΚΕ και ΕΑΕ,
πάνω από τα μισά (85) είναι έργα ηλε-
κτρικής ενέργειας, υπεράκτιων και έξυ-
πνων δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας,
πολλά από τα οποία αναμένεται να τεθούν
σε λειτουργία μεταξύ 2027 και 2030. Επι-
πρόσθετα, για πρώτη φορά περιλαμβά-
νονται έργα υδρογόνου και ηλεκτρολυτι-
κών κυψελών (65), τα οποία θα διαδρα-
ματίσουν σημαντικό ρόλο στη διευκό-
λυνση της ενοποίησης του ενεργειακού
συστήματος και της απανθρακοποίησης
της βιομηχανίας της ΕΕ.

Τέλος, να αναφέρουμε ότι ο κατάλογος
περιλαμβάνει επίσης 14 έργα δικτύων
CO2, σύμφωνα με τους στόχους που
έχουμε θέσει όσον αφορά τη δημιουργία
αγοράς για τη δέσμευση και αποθήκευση
διοξειδίου του άνθρακα. 

Το ελληνικό «άρωμα» στον νέο κατάλογο ενεργειακών
υποδομών PCI/PMI της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ποια 7 ελληνικά
πράσινα projects
πήραν έγκριση
από την Κομισιόν
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Π
ολλά μικρά και μεγάλα έργα, χρη-
ματοδοτικές πηγές και εργαλεία
για την υλοποίηση και τη συντή-

ρηση νέων και υφιστάμενων έργων, ενί-
σχυση της ηλεκτροκίνησης, προμήθεια

καινούργιων οχημάτων
για την αναβάθμιση του
στόλου των αστικών συγ-
κοινωνιών και ανάπτυξη
ενός μοντέλου βιώσιμης
αστικής κινητικότητας εί-

ναι οι πέντε βασικοί πυ-
λώνες δράσης στους
οποίους στοχεύει το

υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών για
την αναβάθμιση της χώρας.

«Η Ελλάδα αναβαθμίζεται με πυλώνες
τις ασφαλείς υποδομές και τις πράσινες
μεταφορές», δήλωσε ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας
στο Συνέδριο της «Ναυτεμπορικής». Με-
ρικά από τα έργα που υλοποιούνται ή δρο-
μολογούνται σε ολόκληρη τη χώρα είναι
το μετρό Θεσσαλονίκης, ο Ε65, ο αυτοκι-
νητόδρομος Πάτρα - Πύργος, η οδική
σύνδεση Άκτιο - Αμβρακία, ο ΒΟΑΚ, το
Flyover στη Θεσσαλονίκη, οι οδικοί άξο-
νες Μπράλος - Άμφισσα και Ιωάννινα -
Κακαβιά.

Στρατηγικός στόχος του υπουργείου,
όπως υπογράμμισε ο Χρήστος Σταϊκού-
ρας, είναι η ενίσχυση της ασφάλειας των
υποδομών και των μεταφορών, η βελτίω-
ση της ποιότητας των έργων και των υπη-
ρεσιών αλλά και η ανθεκτικότητά τους, η
αύξηση της αποδοτικότητας των εθνικών
και ευρωπαϊκών πόρων και η ενίσχυση
των «πράσινων» υποδομών και μεταφο-
ρών ως απάντηση και στην πρόκληση της
εντεινόμενης κλιματικής κρίσης.

Από πού έρχονται οι πόροι
Οι χρηματοδοτικές πηγές που αξιοποιεί

το υπουργείο για την υλοποίηση των έρ-
γων προέρχονται από ευρωπαϊκούς πό-
ρους με τη συμμετοχή και συμβολή και
του ιδιωτικού τομέα μέσω των παραχωρή-
σεων και των Συμβάσεων Δημόσιου και
Ιδιωτικού Τομέα.

Οι πόροι από το εθνικό και συγχρηματο-
δοτούμενο σκέλος τής νέας προγραμματι-
κής περιόδου προέρχονται από το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, μέσα
από την υφιστάμενη κατανομή πόρων και
την ανακατανομή ποσών. Από το Ταμείο
Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για την αποκατάσταση ζημιών που υπέ-
στησαν οι πληγείσες περιοχές των Περι-
φερειών Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας.
Από τη δανειοδότηση -με καλούς όρους-
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
και από την Αναπτυξιακή Τράπεζα του
Συμβουλίου της Ευρώπης. Και, τέλος, από
τη χρηματοδότηση των έργων μέσα από
ένα σταθερό σήμερα τραπεζικό σύστημα.

Για την πράσινη μετάβαση ενισχύεται η
ηλεκτροκίνηση στις μεταφορές, με τη δη-
μοσίευση της Κοινής Υπουργικής Απόφα-

σης, για το Πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλε-
κτρικά 2» και αφορά τη χορήγηση κινή-
τρων για την αγορά ηλεκτροκίνητων οχη-
μάτων από ιδιώτες. Μάλιστα, αυξάνεται ο
προϋπολογισμός της δράσης στα 65 εκατ.
ευρώ και, παράλληλα, παρέχεται η δυνα-
τότητα μεταφοράς αδιάθετων πόρων από
μία κατηγορία οχημάτων σε άλλη, για την
οποία οι πόροι έχουν εξαντληθεί.

«Βελτιώνουμε τις συνθήκες
μεταφορών με βιώσιμο τρόπο»

Σε ό,τι αφορά την ολοκλήρωση της «δύ-
σκολης άσκησης», όπως είπε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Σταϊκούρας, της προμήθειας
250 νέων ηλεκτροκίνητων λεωφορείων
για την ανανέωση του στόλου των αστικών
συγκοινωνιών Αθήνας και Θεσσαλονίκης

στο τέλος Απριλίου του 2024, «δεν αρκεί
μόνο η παραλαβή του οχήματος. Χρει-
άζονται εγκαταστάσεις, σημεία φόρτισης
και σημαντική αύξηση της ισχύος από τον
ΔΕΔΔΗΕ. Και προς αυτή την κατεύθυνση,
παρά τις δυσκολίες, εργαζόμαστε επίμονα
και συστηματικά», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο υπουργός.

Για την ανάπτυξη ενός μοντέλου βιώσι-
μης αστικής κινητικότητας το υπουργείο
αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα όχι μόνο σε
επίπεδο κεντρικής διοίκησης μέσω των
μεγάλων έργων που υλοποιούνται αλλά
και μέσω των Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής
Κινητικότητας (ΣΒΑΚ), του κύριου εργα-
λείου σχεδιασμού για τους δήμους και τις
περιφέρειες. Με αυτά θα μειωθεί η μηχα-
νοκίνητη κυκλοφορία και θα βελτιωθούν

οι συνθήκες μετακίνησης στις πόλεις.
«Στο ΥΠΥΜΕ ο σχεδιασμός της βιώσι-

μης αστικής κινητικότητας γίνεται πράξη.
Θέτουμε δηλαδή τον πολίτη-επιβάτη στο
επίκεντρο του σχεδιασμού της κινητικό-
τητας ώστε να διευκολύνουμε τη μετακί-
νησή του και να βελτιώσουμε τις συνθή-
κες μεταφορών με βιώσιμο τρόπο», τόνι-
σε ο κ. Σταϊκούρας για το ζήτημα της βιώ-
σιμης αστικής κινητικότητας.

Όπως τόνισε ο κ. Σταϊκούρας, το υπουρ-
γείο βρίσκεται σε στενή συνεργασία με
την κυβέρνηση, τα άλλα υπουργεία και τις
διοικήσεις των συγκοινωνιακών φορέων
και σχεδιάζει ένα πλέγμα μέτρων με το
οποίο επιδιώκει να ενισχύσει, έμπρακτα
και αποτελεσματικά, τη βιώσιμη αστική
κινητικότητα της πρωτεύουσας.

Ο Χρήστος Σταϊκούρας μίλησε για τα μικρά και μεγάλα
έργα, τις πηγές χρηματοδότησης, την ηλεκτροκίνηση, 

την προμήθεια νέων λεωφορείων 
και τη βιώσιμη αστική κινητικότητα

Οι 5 πυλώνες ανάπτυξης
που αναβαθμίζουν τη χώρα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Ε
λάχιστο τεκμαρτό εισόδημα
σταθερά στις 10.920 ευρώ,
«κούρεμα» 50% στο Τέλος

Επιτηδεύματος και μειωμένους συν-
τελεστές προσαύξησης του τζίρου

προβλέπει το φορο-
λογικό νομοσχέδιο
που κατατέθηκε στη
Βουλή, ενώ περιορί-
ζονται τα «παράθυρα»
για τη φοροδιαφυγή
με τη μείωση των συ-
ναλλαγών σε μετρητά
και την υποβολή όλων

των δεδομένων των επιχειρήσεων
στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων με ηλεκτρονικό τρόπο. Ειδι-
κότερα:

1. Το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα
των 10.920 ευρώ δεν ισχύει για
όσους έχουν δραστηριότητα μικρό-
τερη των 3 ετών, ενώ τον τέταρτο
χρόνο θα είναι μειωμένο κατά 67%
και τον πέμπτο χρόνο κατά 33%, φτά-
νοντας το προαναφερόμενο ποσό
στον έκτο χρόνο.

2. Η προσαύξηση τζίρου ανέρχεται
στο 5% επί του ποσού, που υπερβαίνει
το μέσο ετήσιο τζίρο βάσει Κωδικού
Αριθμού Δραστηριότητας. Δηλαδή,
για ετήσιο τζίρο 50.000 ευρώ και μέ-
σο τζίρο βάσει ΚΑΔ στις 30.000 ευρώ,
η προσαύξηση θα ανέρχεται σε 5% επί
της διαφοράς, δηλαδή 20.000 ευρώ,

ήτοι 1.000 ευρώ.
3. Εξαιρούνται από το τεκμήριο

αγρότες, «μπλοκάκια» με έως τρεις
εργοδότες, ανάπηροι άνω του 80%,
πολύτεκνοι γονείς, γονείς με εξαρ-
τημένα τέκνα και αναπηρία άνω του
67%, μονογονεϊκές οικογένειες με
ανήλικα τέκνα, στρατεύσιμοι, φυλα-
κισμένοι, νοσηλευόμενοι, έγκυοι και
λεχώνες, πληγέντες από φυσικές
καταστροφές, επιχειρήσεις με ανά-
κληση άδειας λειτουργίας, όσοι
έχουν λόγους ανωτέρας βίας, όσοι
κατοικούν σε νησιά με πληθυσμό κά-
τω των 3.100 κατοίκων.

4. Όποιος αμφισβητεί τον φόρο
βάσει τεκμαρτού εισοδήματος δεν
πληρώνει το ποσό που προκύπτει,
αλλά θα πρέπει να υπαχθεί στο καθε-
στώς του ελέγχου της εφορίας.

5. Εισοδήματα από μισθούς, συν-
τάξεις και αγροτική δραστηριότητα
μπορούν να καλύψουν το τεκμαρτό
εισόδημα. 

6. Οι εποχικές επιχειρήσεις θα
φορολογηθούν για τους μήνες λει-
τουργίας, εφόσον είναι δηλωμένες
στην ΑΑΔΕ. 

7. Γίνεται υποχρεωτική η ηλε-
κτρονική διαβίβαση των λογιστικών
αρχείων στην ΑΑΔΕ, ενώ όποιο πα-
ραστατικό δεν διαβιβάζεται δεν μπο-
ρεί να εκπέσει από τις δαπάνες.

8. Εφαρμόζονται τεχνικές ελέγ-
χου για τον προσδιορισμό του εισο-
δήματος, όταν δηλώνεται ζημία σε
τρία τουλάχιστον συνεχόμενα έτη,
όταν υπάρχει σημαντική αναντιστοι-
χία μεταξύ αγορών, πωλήσεων και
αποθεμάτων και όταν ο συντελεστής
μεικτού κέρδους που προκύπτει από
τα δηλούμενα αποτελέσματα είναι
διαφορετικός από αυτόν που προκύ-
πτει βάσει των παραστατικών αγο-
ρών και πωλήσεων.

9. Δίνεται χρηματικό μπόνους ίσο
με το δεκαπλάσιο της αξίας της συ-
ναλλαγής (με ελάχιστο ποσό 100 ευ-
ρώ και μέγιστο 3.000 ευρώ) για τους
πολίτες που κάνουν καταγγελίες για
παραποιημένες ταμειακές μηχανές
μέσω της εφαρμογής «Appodixi».

10. Οι αγοραπωλησίες ακινήτων θα
γίνονται αποκλειστικά με χρήση τρα-
πεζικών μέσων πληρωμής και τα συμ-
βόλαια με μετρητά θα είναι άκυρα.

11. Τα πρόστιμα για πωλήσεις
άνω των 500 ευρώ με μετρητά που
επιβάλλονται σε επιτηδευματίες και
επιχειρήσεις, που είναι σήμερα 100
ευρώ, αυξάνονται στο διπλάσιο της
αξίας της συναλλαγής.
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Μείωση των συντελεστών
προσαύξησης για το τεκμαρτό

εισόδημα

Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Ο Ι  Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ Ι Ε Σ

Εύσημα του ΟΟΣΑ για
την ελληνική οικονομία

Υψηλότερη ανάπτυξη στο 2,4% φέτος, υψη-
λά πρωτογενή πλεονάσματα και ταχύτερη
μείωση του δημόσιου χρέους προβλέπει ο
Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία. Στις
προβλέψεις για το 2024 ο οργανισμός επιση-
μαίνει ότι το αυξανόμενο κόστος δανεισμού
θα επιβαρύνει προσωρινά τις επενδύσεις,
ενώ εμφανίζεται αισιόδοξος τόσο για την αύ-
ξηση της πραγματικής κατανάλωσης όσο και
για την αύξηση των επενδύσεων. Προβλέπει
δε μείωση του πληθωρισμού στο 2,8% το 2024,
ενώ εκτιμά στο 0,3% του ΑΕΠ τη φετινή ζημιά
λόγω των πλημμυρών και των πυρκαγιών. 

Σχέδιο ενίσχυσης
της αγοράς ακινήτων

Η απλούστευση των μεταβιβάσεων, η
προσιτή στέγη, η επέκταση του προγράμμα-
τος «Σπίτι μου», η αξιοποίηση της δημόσιας
περιουσίας, η ενεργειακή αναβάθμιση, πιο
φιλικό επενδυτικό περιβάλλον για τις εται-
ρείες αξιοποίησης ακίνητης περιουσίας,
παροχή κινήτρων για αξιοποίηση κενών και
διατηρητέων μέσω της «Χρυσής Βίζας», αλ-
λά και προώθηση των αναγκαίων υποδομών,
κυρίως στα περιφερειακά αεροδρόμια,
συνθέτουν το σχέδιο της κυβέρνησης για τη
διατήρηση της ισχυρής δυναμικής στην
αγορά ακινήτων. Όπως δήλωσε ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης σε συνέδριο για το real
estate, η κυβέρνηση έχει δρομολογήσει
σειρά πρωτοβουλιών για να δοθεί νέα ώθη-
ση στην κτηματαγορά, αίροντας πολλές από
τις στρεβλώσεις και τις ανισορροπίες που
εμφανίζονται σήμερα. 

Προ των πυλών η δημιουργία
καλαθιού Χριστουγέννων

Τη δημιουργία χριστουγεννιάτικου καλα-
θιού εξετάζουν από κοινού το υπουργείο
Ανάπτυξης και οι εταιρείες, ενώ την ίδια
στιγμή παρατηρείται μείωση τιμών από 20%-
30% σε σχέση με πέρυσι στα χριστουγεννιά-
τικα είδη. Αυτά δήλωσε μετά την επίσκεψη
και την αυτοψία που πραγματοποίησε σε
αλυσίδα παιχνιδιών ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας, ο οποίος διαπίστωσε μει-
ωμένες τιμές στα χριστουγεννιάτικα είδη,
ενώ θα υπάρξει σίγουρα μέσα στις επόμε-
νες δύο εβδομάδες ένα «καλάθι» για το χρι-
στουγεννιάτικο τραπέζι, προκειμένου οι
καταναλωτές να μπορούν ενόψει των εορ-
τών να προμηθευτούν τα αναγκαία προϊόντα.
Ζήτησε δε από τις εταιρείες και τις αλυσίδες
σουπερμάρκετ, ηλεκτρικών συσκευών και
παιχνιδιών να μειώσουν τις τιμές, συναι-
σθανόμενες τις ανάγκες των νοικοκυριών
στις γιορτές.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι αλλαγές στη φορολογία και
το... ψαλίδι της φοροδιαφυγής



Τ
ην τιμητική τους είχαν οι τρά-
πεζες στο Greek Investment
Forum που διοργάνωσαν

Morgan Stanley και ΕΧΑΕ στο Λονδί-
νο. Στο επίκεντρο των επαφών που
είχαν οι διευθύνοντες σύμβουλοι
των τεσσάρων μεγαλύτερων ελληνι-
κών τραπεζών με διεθνή funds βρέ-
θηκαν οι προοπτικές ενίσχυσης της
κερδοφορίας και διανομής μερίσμα-
τος για πρώτη φορά μετά από 15 χρό-
νια βρέθηκαν. 

Με όπλα την ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας έπειτα από 13 ολό-
κληρα χρόνια και τα θετικά αποτελέ-
σματα του εννεαμήνου του 2023 που
συνοδεύτηκαν από τις επιτυχείς κινή-
σεις αποεπένδυσης του Δημοσίου, οι
CEOs των Alpha Bank, Eurobank,
Εθνικής Τράπεζας και Τράπεζας Πει-
ραιώς κ. Βασίλης Ψάλτης, Φωκίων
Καραβίας, Παύλος Μυλωνάς και Χρή-
στος Μεγάλου είχαν την ευκαιρία να
παρουσιάσουν σε μερικά από τα με-
γαλύτερα «επενδυτικά σπίτια» τις
προοπτικές των ελληνικών τραπεζών,
οι οποίες έχουν γυρίσει σελίδα και
βρίσκονται σε τροχιά ανάκαμψης. Οι
επικεφαλής των συστημικών ομίλων
ανέπτυξαν το σχέδιο για την ανάπτυξη
των εργασιών τους και την έναρξη

πολιτικών ανταμοιβής των μετόχων.
Όπως υπογράμμισαν, αναμένουν επι-
τάχυνση της πιστωτικής επέκτασης
την επόμενη χρήση, η οποία θα προ-
έλθει τόσο από την άνοδο των νέων
εκταμιεύσεων όσο και από τη μείωση
των πρόωρων αποπληρωμών υφιστά-
μενων δανείων που περιόρισαν φέτος
την καθαρή ανάπτυξη των χαρτοφυ-
λακίων τους. Οι προσδοκίες αυτές
συνδέονται με το καλύτερο μακροοι-

κονομικό περιβάλλον στην Ελλάδα, η
οποία αναμένεται να εμφανίσει μεγα-
λύτερη ανάπτυξη και το 2024 σε σύγ-
κριση με την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, οι Έλ-
ληνες τραπεζίτες υπογράμμισαν τον
σημαντικό ρόλο που θα παίξει η ταχύ-
τερη υλοποίηση των δράσεων του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, για τις οποίες η ζήτηση παραμέ-
νει ισχυρή.
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Η Thrakon εγκαινιάζει το έκτο
της εργοστάσιο στην Ελλάδα

Η Thrakon, εταιρεία έρευνας, παραγω-

γής και εμπορίας έτοιμων δομικών προϊόν-
των, κονιαμάτων, χρωμάτων και βερνικιών,
εγκαινίασε το έκτο κατά σειρά εργοστάσιο
στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην περιο-
χή των Οινοφύτων τη Δευτέρα 27 Νοεμβρί-

ου, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Τα
εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν με μια εορ-
ταστική εκδήλωση για εργαζομένους, πε-
λάτες, συνεργάτες και δημοσιογράφους,
ενώ παρευρέθηκε επίσης, ως εκπρόσωπος

του πρωθυπουργού, η κ. Βασιλική Λοΐζου,
γενική γραμματέας Ιδιωτικών Επενδύσεων.
Επιπλέον, ο υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιάδης χαι-
ρέτησε την εκδήλωση από τις Βρυξέλλες,

όπου βρισκόταν. Το νέο εργοστάσιο της
Thrakon έχει παραγωγική δυναμικότητα
300 χιλιάδων τόνων ετησίως και έχει σχε-
διαστεί ακολουθώντας τις καλύτερες βιο-
μηχανικές πρακτικές, ενώ περιλαμβάνει

και τον πλέον σύγχρονο μηχανολογικό εξο-
πλισμό. Παράλληλα, η νέα αυτή υπερσύγ-
χρονη μονάδα διαθέτει καθετοποιημένη
παραγωγή, με την παραγωγική διαδικασία
να ξεκινά από τη θραύση ανθρακικού

ασβεστίου, την κοσκίνιση και την παραγω-
γή πολλών διαφορετικών κλασμάτων και
να ολοκληρώνει με την ανάμειξη και τη συ-
σκευασία του τελικού προϊόντος.

Μνημόνιο Συνεργασίας της
Warply με τη Mastercard

Η Warply, εταιρεία καινοτομίας και fin-
tech, με ταχεία ανάπτυξη στην περιοχή
της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας
Αφρικής (MENA), ανακοίνωσε την υπο-
γραφή Μνημονίου Συνεργασίας (MoU) με
τη Mastercard, την παγκόσμια εταιρεία
τεχνολογίας στον κλάδο των πληρωμών.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η νέα
στρατηγική συμμαχία ήρθε για να ενισχύ-
σει ακόμη περισσότερο την υπάρχουσα
ισχυρή σχέση των δύο εταιρειών παγκο-
σμίως -που έχει ξεκινήσει από την ένταξη
της Warply στο Start Path, το βραβευμένο
παγκόσμιο πρόγραμμα επιτάχυνσης fin-
tech της Mastercard.

Roadshow Λονδίνου: Τι συζήτησαν οι 4 CEO 
με εκπροσώπους funds και επενδυτών

Ολοκληρώθηκε την Τρίτη η διαδικασία της έκδοσης του νέου senior
preferred ομολόγου της Τράπεζας Πειραιώς, με το τελικό επιτόκιο
να διαμορφώνεται στο 6,875% και χαμηλότερα από το αρχικό επιτό-
κιο που είχε τεθεί στο 7,125%. Έτσι η τράπεζα άντλησε 500 εκατ. ευ-
ρώ, με τις προσφορές να ξεπερνούν το 1,6 δισ. ευρώ, καλύπτοντας
πάνω από τρεις φορές το ζητούμενο ποσό. Την όλη διαδικασία της
έκδοσης έτρεξαν οι BNP Paribas, BofA Securities, Deutsche Bank,
Goldman Sachs Bank Europe SE, Morgan Stanley και UBS. Το νέο
senior preferred ομόλογο είναι εξαετούς διάρκειας με δυνατότητα
ανάκλησης μετά την πενταετία, ενώ θα εισαχθεί στο Χρηματιστήριο
του Λουξεμβούργου. Επίσης, αναμένεται να λάβει αξιολόγηση Ba2
από τη Moody’s και BB- από τη Fitch.
Αυτή ήταν η δεύτερη έξοδος της τράπεζας στις αγορές για φέτος και
σκοπός της έκδοσης είναι τα κεφάλαια να χρησιμοποιηθούν για την

επιτάχυνση της ενίσχυσης των ελάχιστων απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων υποχρεώσεων, MREL, ώστε να
επιτευχθεί ο στόχος για τα τέλη του 2025 που έχει θέσει το SRB, καθώς και για την περαιτέρω διαφοροποίηση της επενδυ-
τικής βάσης. Καθώς οι φετινές ανάγκες MREL έχουν ήδη καλυφθεί, τα κεφάλαια που θα αντληθούν θα κατευθυνθούν για
τη χρηματοδότηση των αναγκών του 2024. Ειδικότερα, η Πειραιώς έχει ήδη επιτύχει τον στόχο για τα MREL της 1ης Ια-
νουαρίου 2024, ο οποίος είναι στο 21,8% των στοιχείων του ενεργητικού που είναι εκτεθειμένα σε κίνδυνο, έτσι είναι σε
πολύ καλή θέση σε ό,τι αφορά τις απαιτήσεις για τον τελικό στόχο MREL για την 1η Ιανουαρίου 2026. Η Πειραιώς είχε προ-
χωρήσει και τον Ιούλιο στην έκδοση ενός senior preferred ομολόγου διάρκειας πέντε ετών, αντλώντας 500 εκατ. ευρώ, με
το τελικό επιτόκιο να διαμορφώνεται στο 7,25%.

Τράπεζα Πειραιώς: Άντλησε 500 εκατ. ευρώ με επιτόκιο 6,875%
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Η Mytilineos εξασφάλισε 
δύο PPAs για το Munna Creek 
στην Αυστραλία

Δύο PPAs για το φωτοβολταϊκό έργο Munna
Creek στην Αυστραλία εξασφάλισε η Mytili-
neos, που επεκτείνεται στο πλαίσιο της στρα-
τηγικής της για βιώσιμη ανάπτυξη και προ-
ώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η
Mytilineos εξασφαλίζει μακροπρόθεσμες
συμφωνίες πώλησης ενέργειας για τα φωτο-
βολταϊκά έργα της, εξασφαλίζοντας έσοδα και
δημιουργώντας νέες συνεργασίες υψηλού
επιπέδου, με το πιο πρόσφατο έργο που ανα-
πτύσσεται αυτή τη στιγμή από την M Renew-
ables της Mytilineos να είναι το φωτοβολταϊκό
πάρκο Munna Creek ισχύος 150MW στο
Κουίνσλαντ της Αυστραλίας. Το Munna Creek
αναμένεται να παράγει αρκετή καθαρή ενέρ-
γεια για να τροφοδοτήσει περίπου 41.000 σπί-
τια, συμβάλλοντας στις προσπάθειες της Αυ-
στραλίας να επιτύχει τον στόχο για παραγωγή
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές κατά 83%
έως το 2030.

Δύο νέα προγράμματα ηλεκτρικής
ενέργειας και φυσικού αερίου 
από την ΕΛΙΝ

Η ΕΛΙΝ ανακοίνωσε το λανσάρισμα των δύο
νέων προγραμμάτων ηλεκτρικής ενέργειας
και φυσικού αερίου Power On! Home Easy και
Gas On! Home Easy για οικιακούς καταναλω-
τές. Η εταιρεία σημειώνει ότι προσφέρει στους
καταναλωτές ανταγωνιστικές τιμές και οφέλη,
χωρίς τη δέσμευση συμβολαίου. Αναλυτικότε-
ρα, το πρόγραμμα ηλεκτρικής ενέργειας Pow-
er On! Home Easy προσφέρει μηνιαίο πάγιο
5,00 ευρώ, με την τιμή ανά kWh για τον μήνα
Δεκέμβριο να διαμορφώνεται στα 0,085 ευρώ.
Αντίστοιχα, το πρόγραμμα φυσικού αερίου
Gas On! Home Easy προσφέρει πάγιο μόνο
0,15 ευρώ ανά ημέρα και χρέωση φυσικού αε-
ρίου βασισμένη στην τιμή ΤΤF +0,003
ευρώ/kWh σε συνδυασμό με την παροχή ηλε-
κτρικής ενέργειας.

CNL Capital: Διανέμει προσωρινό
μέρισμα 0,25 ευρώ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΕΚΤΕΡ: Ανέλαβε νέα σύμβαση 
7,55 εκατ. ευρώ

Νέα σύμβαση 7,55 εκατ. ευρώ ανέλαβε η ΕΚΤΕΡ.
Ειδικότερα όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, η ΕΚΤΕΡ υπέγραψε με τον Δήμο Κορινθίων
σύμβαση έργου σχετικά με την κατασκευή του έρ-
γου «Ανέγερση Μουσικού Σχολείου Κορίνθου». Η
συμβατική αμοιβή ορίσθηκε στο κατ’ αποκοπήν πο-
σό των 7.551.800,05 ευρώ (πλέον ΦΠΑ 24%), ενώ η
συνολική προθεσμία για την περαίωση του αντικει-
μένου της σύμβασης ορίστηκε στους είκοσι τέσσε-
ρεις μήνες από την υπογραφή της σύμβασης. Μετά
την υπογραφή της παραπάνω σύμβασης το ανεκτέ-
λεστο υπόλοιπο των δημόσιων και ιδιωτικών έργων
που εκτελεί η ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς ή μέσω συμμετο-
χής της σε κοινοπραξίες) ανέρχεται στο ποσό των
115,35 εκατ. ευρώ.

Ένας Έλληνας κέρδισε σημαντική
διευθυντική θέση στη Microsoft

Η Microsoft δημιουργεί ευκαιρίες όχι μόνο για
Έλληνες που θέλουν να επαναπατρισθούν σε καλά
αμειβόμενες θέσεις, αλλά και για στελέχη από την
Ελλάδα που εργάζονται ήδη στην εταιρεία για ευ-
ρύτερες περιφερειακές αγορές. Σε αυτό το πλαί-
σιο, η Microsoft ανακοίνωσε πως ανέθεσε στον
Κώστα Λουκά τον ρόλο του περιφερειακού γενι-
κού διευθυντή για τον Κεντρικό Δημόσιο Τομέα σε
Ευρώπη, Μέση Ανατολή και Αφρική (ΕΜΕΑ).
Όπως σημειώνει η σχετική ανακοίνωση, ο Κώστας
Λουκάς, ένα από τα πιο έμπειρα και επιτυχημένα
στελέχη της εταιρείας στην Ελλάδα, από τη νέα αυ-
τή θέση θα έχει την ευθύνη για τον καθορισμό της
περιφερειακής στρατηγικής και την ανάπτυξη συ-
νεργασιών σε κρατικό επίπεδο, σε όλες τις χώρες
του ΕΜΕΑ, με σκοπό τον μετασχηματισμό της επό-
μενης γενιάς κυβερνητικών υπηρεσιών με βάση
την τεχνητή νοημοσύνη και το Microsoft Cloud. 

Η CNL Capital
ΕΚΕΣ-ΔΟΕΕ,
σε συνέχεια
της από
28/9/2023
ανακοίνωσης
σχετικά με τη διανομή προσωρινού μερίσματος
χρήσης 2023 και μετά την ολοκλήρωση των διατυ-
πώσεων δημοσιότητας των ενδιάμεσων χρηματο-
οικονομικών καταστάσεων της περιόδου 1/1/2023-
30/6/2023 στο ΓΕΜΗ, ενημέρωσε το επενδυτικό
κοινό ότι το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας
σύμφωνα με την από 28/9/2023 και 4/10/2023 συ-
νεδρίασή του, αποφάσισε τη διανομή καθαρού
προσωρινού μερίσματος χρήσης 2023 το οποίο
ανέρχεται σε 0,2508173194 ευρώ ανά μετοχή και
συνολικού ποσού 184.817,25 ευρώ, εξαιρουμένων
των 47.640 ιδίων μετοχών που κατέχει η εταιρεία.
Ως ημερομηνία αποκοπής, από την οποία οι μετο-
χές θα διαπραγματεύονται χωρίς το δικαίωμα εί-
σπραξης του προσωρινού μερίσματος, ορίστηκε η
Πέμπτη 30 Νοεμβρίου 2023. Δικαιούχοι του προ-
σωρινού μερίσματος χρήσης 2023 είναι οι εγγε-
γραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτ-
λων (ΣΑΤ) που διαχειρίζεται η Ελληνικό Κεντρικό
Αποθετήριο Τίτλων Ανώνυμη Εταιρεία, κατά την
Παρασκευή 1 Δεκεμβρίου 2023 (record date).

Νέο συσκευασμένο «πράσινο»
τσιμέντο από τον Τιτάν
Συσκευασμένο ποζο-
λανικό τσιμέντο νέας
γενιάς παρουσίασε
πρόσφατα ο ΤΙΤΑΝ.
Πρόκειται για ένα προ-
ϊόν με καινοτόμα τεχνι-
κά χαρακτηριστικά και
με κορυφαίο πλεονέκτημα ότι έχει το χαμηλότερο
αποτύπωμα άνθρακα στην ελληνική αγορά. Όπως
αναφέρει ανακοίνωση, η μείωση του ανθρακικού
αποτυπώματός του έως και 25% σε σχέση με το
συμβατικό τσιμέντο που παράγει ο όμιλος τοποθε-
τεί το προηγμένο αυτό προϊόν στην πρωτοπορία των
«πράσινων» τσιμέντων υψηλής προστιθέμενης
αξίας που διαθέτει ο ΤΙΤΑΝ και τα οποία οδηγούν τις
εξελίξεις για την επίτευξη ουδέτερου αποτυπώμα-
τος άνθρακα στον κατασκευαστικό κλάδο. Ειδικά
για τις κατασκευές στην Ελλάδα, το νέο τσιμέντο
αποτελεί ιδανική λύση, καθώς η αυξημένη περιε-
κτικότητά του σε ποζολάνη βελτιώνει σημαντικά
την ανθεκτικότητα του σκυροδέματος. 
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Ξ
εκαθαρίζει απόψε η κατάσταση για τις τέσσερις
ελληνικές ομάδες που συμμετέχουν στα ευρω-
παϊκά Κύπελλα - τρεις της Αθήνας και ο ΠΑΟΚ

που φαίνεται να μην έχει πρόβλημα. Για το Europa
League η πρωταθλήτρια ΑΕΚ υπο-
δέχεται στην «ΟΠΑΠ Arena» την αγ-
γλική Μπράιτον, την οποία είχε νική-
σει 3-2 στο πρώτο ματς. Ακόμη και
με νίκη δεν είναι σίγουρη ότι θα πε-
ράσει στους «16» της διοργάνωσης ή

θα πάρει την τρίτη θέση για να συνεχί-
σει στο Conference League. Εκτός και
αν η Μαρσέιγ νικήσει τον Άγιαξ στο Βε-

λοντρόμ. Την τελευταία αγωνιστική η Ένωση θα πάει
στο Άμστερνταμ για να τα παίξει όλα για όλα με τον
Άγιαξ, ο οποίος δείχνει να συνέρχεται.

Ο Παναθηναϊκός μπορεί να ξεκίνησε καλά, αλλά οι δύο

απανωτές ήττες από τη Ρεν τον άφησαν πίσω. Το ιδανικό
θα ήταν να κερδίσει ή να μη χάσει στην Ισπανία από τη Βι-
γιαρεάλ. Ο όμιλος έγινε άνω κάτω λόγω της συμμετοχής
της Μακάμπι Χάιφα, που μαζί με τη Βιγιαρεάλ έχει ένα
ματς λιγότερο. Στόχος του Παναθηναϊκού -και φαίνεται να
είναι αρκετά κοντά- είναι να πάρει έστω την τρίτη θέση και
να συνεχίσει και αυτός στο Conference League. Ο δε τέ-
ταρτος της βαθμολογίας αποκλείεται.

Όσον αφορά τον Ολυμπιακό, αν θέλει και αυτός να ελπί-
ζει ότι θα πάρει τη δεύτερη θέση για να συνεχίσει στο Eu-
ropa League, θα πρέπει να κερδίσει τη Φράιμπουργκ μέ-
σα στη Γερμανία. Δεν έχει την παράδοση σύμμαχό του. Ρε-
αλιστικός στόχος του Ολυμπιακού είναι επίσης να τερματί-
σει τρίτος και να συνεχίσει και αυτός στο Conference
League. Και να έχουμε έτσι τέσσερις ομάδες στην τρίτη τη
τάξει ευρωπαϊκή διασυλλογική διοργάνωση.

Εκεί όπου θα συνεχίσει ο ΠΑΟΚ, ο οποίος παίζει και αυ-
τός απόψε με την Άιντραχτ στη Φρανκφούρτη. Το θέμα για
τον ΠΑΟΚ είναι να πάρει την 1η θέση από τους Γερμανούς
για να κληρωθεί με ομάδα του Conference League στη
φάση των «32» και όχι με ομάδα θα που θα έρθει ως τρίτη
της βαθμολογίας από το Europa League. Αν πάντως σε αυ-
τήν τη φάση ΑΕΚ, Παναθηναϊκός και Ολυμπιακός προκρι-
θούν στο Conference League, δεν θα κληρωθούν μεταξύ
τους, αλλά ούτε με τον ΠΑΟΚ.

ΑΕΚ, Παναθηναϊκός και Ολυμπιακός 
παίζουν απόψε για το Europa League και 

το πιο πιθανό είναι να βρεθούν με τον ΠΑΟΚ
-αγωνίζεται κόντρα στην Άιντραχτ- στην 
τρίτη τη τάξει διασυλλογική διοργάνωση

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ρεαλιστικός στόχος 
το Conference League

OΜΙΛΟΣ ΑΕΚ
Σήμερα

ΑΕΚ - Μπράιτον (19.45)
Μαρσέιγ - Άγιαξ (22.00)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (4 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
Μαρσέιγ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8
Μπράιτον  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7
ΑΕΚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4
Άγιαξ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2

Τελευταία αγωνιστική
Άγιαξ - ΑΕΚ (22.00)

Μπράιτον - Μαρσέιγ (22.00) 

OΜΙΛΟΣ ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟY
Σήμερα

Μακάμπι Χάιφα - Ρεν  (19.45)
Βιγιαρεάλ - Παναθηναϊκός (22.00)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (4 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
Ρεν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Βιγιαρεάλ (3)  . . . . . . . . . . . . . . . . . .6
Παναθηναϊκός  . . . . . . . . . . . . . . . . .4
Μακάμπι Χάιφ (3)  . . . . . . . . . . . . . . .1

Τελευταία αγωνιστική
Παναθηναϊκός - Μακάμπι Χάιφα (19.45)
Ρεν - Βιγιαρεάλ (19.45)

ΟΜΙΛΟΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ
Σήμερα

Φράιμπουργκ - Ολυμπιακός (19.45)
Μπάτσκα Τόπολα - Γουέστ Χαμ (19.45)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (4 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
Φράιμπουργκ  . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Γουέστ Χαμ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Ολυμπιακός  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4
Μπάτσκα Τόπολα  . . . . . . . . . . . . . . .1

Τελευταία αγωνιστική
Ολυμπιακός - Μπάτσκα Τόπολα (22.00)

Γουέστ Χαμ - Φράιμπουργκ (22.00)

ΟΜΙΛΟΣ ΠΑΟΚ
Σήμερα

Ελσίνκι - Αμπερντίν (19.45)
Άιντραχτ - ΠΑΟΚ (22.00)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (4 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
ΠΑΟΚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .10
Άιντραχτ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Αμπερντίν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2
Ελσίνκι  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1

Τελευταία αγωνιστική
ΠΑΟΚ - Ελσίνκι (19.45)

Αμπερντίν - Άιντραχτ (19.45)



Δ
ικαιολογημένος σάλος
προκλήθηκε στην Αγγλία
με το ανύπαρκτο πέναλτι

που έδωσε ο Πολωνός διαιτητής
του τελικού του Μουντιάλ Μαρτσί-
νιακ, με το οποίο η Παρί Σεν Ζερμέν
ισοφάρισε 1-1 τη Νιούκαστλ στο
Παρίσι στους ομίλους του Cham-
pions League. 

Τα βρετανικά ταμπλόιντ φωνά-
ζουν για «ληστεία» και κατηγορούν
την UEFA για εξόφθαλμη βοήθεια
στη γαλλική ομάδα, καθώς με το εύ-
στοχο χτύπημα πέναλτι του Μπαπέ
οι Παριζιάνοι έγιναν το φαβορί για
την πρόκριση στην επόμενη φάση. 

Ο αγγλικός Τύπος «βράζει» για
την αδικία, όπως φανερώνει και
το... ψύχραιμο οπισθόφυλλο της
εφημερίδας «Daily Star». Παρα-

φράζει το γνωστό «Vive La Fran-
ce» σε «Τhieve La France», με το

«Thieve» φυσικά να παραπέμπει
σε κλοπή!

«Κλέφτες Γάλλοι» από την «Daily Star» Ολυμπιακοί και
Παναθηναϊκοί από δύο TV

Από δύο τηλεοράσεις χρειάζονται απόψε οι
οπαδοί του Ολυμπιακού και του Παναθηναϊκού.
Στις 21.45 αρχίζει το μπάσκετ Παρτιζάν - AKTOR
Παναθηναϊκός για τη EuroLeague και στις 22.00
το Βιγιαρεάλ - Παναθηναϊκός για το Europa
League. Ο ποδοσφαιρικός Ολυμπιακός θα παίξει
με τη Φράιμπουργκ στη Γερμανία με ώρα έναρ-
ξης 19.45 και ένα τέταρτο αργότερα, στις 20.00, ο
μπασκετικός Ολυμπιακός αντιμετωπίζει τη Μο-
νακό στο Πριγκιπάτο. 

Παραγωγός 
λαδιού ο «Λύμπε»

Πόσο πουλάει το λάδι ο άλλοτε άσος του Πανα-
θηναϊκού και της ΑΕΚ Νίκος Λυμπερόπουλος;
Μετά τη λήξη της ποδοσφαιρικής του καριέρας
επέστρεψε στην πατρίδα του, τα Φιλιατρά Μεσ-
σηνίας, όπου μαζί με την οικογένειά του ξεκίνη-
σε την παραγωγή ενός ανωτέρας ποιότητας ελαι-
ολάδου. Όσο για την τιμή, αυτήν τη στιγμή τα 750
ml κοστίζουν 14,28 ευρώ ή 19,04 ευρώ το λίτρο.

Ο Γιάννης δεν παίζεται
Ο Γιάννης ξαναβρήκε τον εαυτό του και οδηγεί

ολοταχώς τους Μπακς στο Final 4 της in season
του ΝΒΑ! Ήταν για ένα ακόμη ματς απολαυστι-
κός αγγίζοντας το triple double με 33 πόντους, 10
ριμπάουντ και 8 ασίστ, βοηθώντας έτσι την ομά-
δα του Μιλγουόκι να κάνει εμφατικό πέρασμα
από το Μαϊάμι με σκορ 131-124. Τρομερή διακύ-
μανση στην έδρα των Χιτ, με το ματς να είναι 19
φορές ισόπαλο και το προβάδισμα να αλλάζει 18
φορές! Απίθανος και ο Ντέιμιαν Λίλαρντ, ο οποί-
ος μέτρησε 32 πόντους, 9 ασίστ και 4 ριμπάουντ.

Πορτοκαλί κάρτα 
στο ποδόσφαιρο

Θέλουν το ποδόσφαιρο να γίνει… πόλο. Με
αποβολή και επάνοδο του παίκτη. Πρόκειται για
την υιοθέτηση της... πορτοκαλί κάρτας. Μιας εν-
διάμεσης δηλαδή κάρτας, η οποία θα επιφέρει
την αποβολή ενός παίκτη για μικρό χρονικό διά-
στημα (10 λεπτά) από τον αγώνα, όπως γίνεται
στο πόλο ή στο ράγκμπι. Η κάρτα αυτή θα αφορά
κυρίως διαμαρτυρίες προς τους διαιτητές αλλά
και τακτικά φάουλ για ανακοπή αντεπίθεσης. 

Οι Κινγκς κάλεσαν τον... βασιλιά
Μεγάλη τιμή για τον Βασίλη Σπανούλη, καθώς το περασμένο

καλοκαίρι είχε πρόταση από τους Σακραμέντο Κινγκς να συμ-
μετάσχει στο προπονητικό τους τιμ για το σάμερ λιγκ. Φυσικά
δεν μπορούσε να ανταποκριθεί κι έτσι αρνήθηκε ευγενικά την
τιμητική πρόταση. Εννοείται ότι η πόρτα του κορυφαίου πρω-
ταθλήματος του κόσμου παραμένει ανοιχτή για τον 41χρονο
κόουτς της Εθνικής και του Περιστερίου.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Κύργιος με
την Κωστούλα

Ο Ελληνοαυστραλός τενίστας Νικ Κύργιος πήρε το... σπλάχνο, 
την Κωστούλα Χατζή, και διασκέδασαν σε μπαρ του Λος Άντζελες. 
Ο ίδιος μάλιστα πόσταρε στο Instagram αυτήν τη φωτογραφία. Με τη λεζάντα
ότι «η αγάπη είναι τρέλα». Άλλοι λένε «άσ’ τον τρελό στην τρέλα του».
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E
να ξεθωριασμένο καπέλο
από τσόχα που φορούσε ο
αυτοκράτορας Ναπολέων

Βοναπάρτης έσπασε κάθε ρεκόρ πω-
λήσεων σε δημοπρασία του γαλλικού
οίκου Osenat. Το δίκερο στα χρώμα-
τα της γαλλικής σημαίας (μπλε, λευ-
κό, κόκκινο) προσέλκυσε φανατι-
κούς συλλέκτες από όλο τον κόσμο,
ωστόσο τυχερός αναδείχτηκε ένας
ανώνυμος πλειοδότης που πρόσφε-
ρε 1,9 εκατ. για να το αποκτήσει σπά-
ζοντας το φράγμα της πρώτης εκτί-
μησης που κυμαινόταν στις περίπου
800.000 ευρώ.
«Βρισκόμαστε στο 1,5 εκατ. ευρώ για
το καπέλο του Ναπολέοντα, για αυτό
το σημαντικό σύμβολο της ναπολε-
όντειας εποχής», ανέφερε με χαμό-
γελο ο πρόεδρος του οίκου Jean
Pierre Osenat, καθώς το χειροκρό-
τημα αντηχούσε στην αίθουσα δημο-
πρασιών.
Ο αγοραστής, η ταυτότητα του οποίου

δεν αποκαλύφθηκε, πρέπει να πλη-
ρώσει το 28,8% σε προμήθεια, ανεβά-
ζοντας το συνολικό κόστος στο τελικό
1,9 εκατ. ευρώ. Το αναμνηστικό προ-
ερχόταν από την τεράστια συλλογή
του βιομηχάνου Jean-Louis Noisiez
και θεωρήθηκε αρκετά σπάνιο, κα-
θώς αντικείμενα του θρυλικού Γάλλου

στρατηγού που έχουν διασωθεί βρί-
σκονται σε προθήκες μουσείων.

Το σπάνιο αντικείμενο 
και η ιστορία του
Ο Ναπολέων πιστεύεται ότι είχε πε-
ρίπου 120 τέτοια καπέλα συνολικά,
τα περισσότερα από τα οποία έχουν

χαθεί. Το συγκεκριμένο λέγεται ότι
το φορούσε κατά τη διάρκεια της
αυτοκρατορίας του από το 1808 έως
το 1815. Ενώ οι άλλοι αξιωματικοί
εμφανίζονταν με τα φτερά στα δί-
κερά τους στραμμένα μπρος-πίσω,
ο ίδιος προτιμούσε οι άκρες να δεί-
χνουν προς τους ώμους του. Το
στιλ, γνωστό ως «en bataille», διευ-
κόλυνε τα στρατεύματα να τον εντο-
πίζουν.
Η δημοπρασία πραγματοποιήθηκε λί-
γες μέρες πριν από την πρεμιέρα της
βιογραφικής ταινίας του «Μέγα Βονα-
πάρτη» σε σκηνοθεσία του Ρίντλεϊ
Σκοτ, στην οποία παρουσιάζονται οι
επικές μάχες μεγάλης κλίμακας στην
Ευρώπη και η περίπλοκη σχέση με τη
σύζυγό του Ζοζεφίν.
Τον Ναπολέοντα υποδύεται ο Χολι-
γουντιανός σταρ Χόακιν Φίνιξ, ο οποί-
ος σε πρόσφατες δηλώσεις του χαρα-
κτήρισε τον αυτοκράτορα «κοινωνικά
δύστροπο» αλλά και «ρομαντικό».

Πωλήθηκε σε ανώνυμο πλειοδότη έναντι 1,9 εκατ. ευρώ
σε δημοπρασία του γαλλικού οίκου Osenat

Δημοπρασία
με τιμή-σοκ
για καπέλο

του Ναπολέοντα
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Ιουλία Καλλιμάνη:
Τραγούδησε 

για το Make A Wish
Ε να μοναδικό charity live event για καλό σκοπό! Σε κλίμα ιδιαίτε-

ρης χαράς και συγκίνησης η δημοφιλής τραγουδίστρια Ιουλία

Καλλιμάνη υποδέχτηκε στο κατάμεστο «Tokyo Theater Athens» τη

γενική διευθύντρια του Make A Wish (Κάνε Μια Ευχή Ελλάδος) Σάν-

τρα Ζαφειρακοπούλου, την πρέσβειρα του Οργανισμού Φαίη Σκορδά

αλλά και πλήθος επωνύμων. Μέρος των εσόδων της όμορφης βρα-

διάς διατέθηκε για τη συμβολή στην εκπλήρωση μιας ευχής.

Άγγελος Βουράκης, Φαίη Σκορδά, 
Βάσια Μαυράκη, Χάρης Σιανίδης

Ιουλία Καλλιμάνη, Κατερίνα Ζαρίφη

Τίνα Μιχαηλίδου, Ιουλία Καλλιμάνη, Αφροδίτη Γραμμέλη Βάσια Χουίδη, Μαργετίνα Νεοφύτου

Κώστας Κοκκινάκης, Χριστίνα Κανελλοπούλου

Σοφία Βογιατζάκη, Ιουλία Καλλιμάνη, Μάνος Ιωάννου

Κωνσταντίνος Βασάλος, Σάντρα Ζαφειρακοπούλου

Emilia Vodos, Dj Valentino

Σάντρα Ζαφειρακοπούλου, Φαίη Σκορδά, Ιουλία Καλλιμάνη, 
Σταύρος Βουτυράκος, Μιχάλης Τουρατζίδης



Τ
α τελευταία χρόνια είναι καθοριστική η συμ-
βολή της χειρουργικής στην αντιμετώπιση
περιστατικών κλινικά σοβαρής παχυσαρ-

κίας. «Η παχυσαρκία, όπως πολλοί πιστεύουν, δεν
αποτελεί μόνο εμπόδιο στη δημιουργία ενός συγ-
κεκριμένου αισθητικού μοντέλου. Είναι πια αποδε-
δειγμένα μια σοβαρή νόσος που θέτει σε ρίσκο την
ευζωία του ατόμου παγιδεύοντάς το σε έναν ατέρ-
μονο κύκλο προβλημάτων και ταλαιπωρίας», τονί-
ζει ο Χαράλαμπος Σπυρόπουλος, γενικός χειρουρ-
γός, γενικός γραμματέας της Ελληνικής Χειρουργι-
κής Εταιρείας Παχυσαρκίας (ΕΧΕΠ).

«Όταν ο ασθενής είναι υπέρβαρος ή εμφανίζει
παχυσαρκία πρώτου και δευτέρου βαθμού, η αρχι-
κή προσέγγιση συνήθως είναι συντηρητική. Συγκε-
κριμένα, προτείνονται αλλαγές στις καθημερινές

συνήθειες, όπως είναι η διατροφή και η ένταξη της
άσκησης στο καθημερινό πρόγραμμα. Ταυτόχρονα
υπάρχουν πλέον διαθέσιμα νέα φαρμακευτικά
σκευάσματα, τα οποία μπορούν να συμβάλουν στην
ελάττωση του σωματικού βάρους έως και 20%. Σε
περιπτώσεις όμως που η συντηρητική θεραπεία
αποτύχει, ιδίως σε παχυσαρκία μεγαλύτερου βαθ-
μού ή επί πολλών συν-νοσηροτήτων, τότε η θερα-
πεία πρώτης γραμμής είναι η χειρουργική», επιση-
μαίνει ο ειδικός και μας εξηγεί τις πλέον σύγχρονες
επεμβάσεις που διενεργούνται για την οριστική και
ασφαλή αντιμετώπιση της νόσου.

Επιμήκης γαστρεκτομή (γαστρικό
μανίκι/sleeve): Σε αυτή την επέμβαση αφαιρείται
το μεγαλύτερο μέρος του στομάχου. Στόχος είναι
ο περιορισμός της λήψης τροφής και η πρόκληση

ανορεξίας μέσω ορμονικών μηχανισμών.
Γαστρική παράκαμψη (γαστρικό bypass): Δημι-

ουργείται ένας γαστρικός θύλακος μέσω του οποί-
ου προωθείται η τροφή στο περιφερικό λεπτό έντε-
ρο. Στόχος της επέμβασης είναι ο περιορισμός της
χωρητικότητας του στομάχου και κατ’ επέκταση της
απορρόφησης θερμίδων.

Γαστρική παράκαμψη μιας αναστόμωσης
(OAGB): Δημιουργείται ένας επιμήκης γαστρικός
θύλακος που συνδέεται περιφερικά με το λεπτό έν-
τερο. Στόχος της επέμβασης είναι η πρόκληση ελά-
χιστης απορρόφησης θερμίδων.

Χολοπαγκρεατική εκτροπή/επέμβαση SADI-
S/επέμβαση SASI: Πρόκειται για επεμβάσεις δυ-
σαπορροφητικού τύπου. Στόχος εδώ είναι η μεγι-
στοποίηση της δυσαπορρόφησης θερμίδων, η
οποία επιτυγχάνεται μέσω του αποκλεισμού μεγά-
λου τμήματος του λεπτού εντέρου.

Επανεγχειρήσεις παχυσαρκίας: Σε ορισμένες
περιπτώσεις μπορεί να απαιτηθεί η επανεγχείρηση
της παχυσαρκίας. Οι συνηθέστεροι λόγοι μπορεί να
είναι η κακή τεχνική στην πρώτη επέμβαση και η
εμφάνιση επιπλοκών.  
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Είναι πια αποδεδειγμένα μια σοβαρή
νόσος που θέτει σε ρίσκο την ευζωία
του ατόμου παγιδεύοντάς το 
σε έναν ατέρμονο κύκλο 
προβλημάτων και ταλαιπωρίας

Τα αποτελέσματα έπειτα από μια επέμβαση 
Έπειτα από μια σύγχρονη επέμβαση για την αντιμετώπιση της παχυσαρκίας από εξειδικευμένο χει-
ρουργό «μπορείτε να κερδίσετε ξανά τη ζωή σας», δηλώνει ο κ. Σπυρόπουλος, αναφέροντας τα οφέ-
λη μιας τέτοιας χειρουργικής πράξης. «Θα πάρετε εξιτήριο μια με δυο μέρες μετά το χειρουργείο. Θα
έχετε χάσει το 80% με 90% του περιττού λίπους σε διάστημα έξι μηνών. Θα χρειαστεί να προβείτε σε
ορισμένες αλλαγές στη διατροφή σας, ανάλογα με το είδος της επέμβασης στην οποία έχετε υποβλη-
θεί. Συνιστάται να εντάξετε την ήπια άσκηση στο καθημερινό σας πρόγραμμα. Θα δείτε βελτίωση ή θα
αντιμετωπίσετε πλήρως συν-νοσηρότητες της παχυσαρκίας όπως είναι ο διαβήτης τύπου 2, η υπνική
άπνοια, η υπέρταση κ.λπ. Μια επέμβαση παχυσαρκίας μπορεί να σας δώσει τα αποτελέσματα που
προσδοκάτε, αλλά η διατήρησή τους απαιτεί και τη δική σας συμβολή. Έχοντας στο πλευρό σας εξει-
δικευμένους και έμπειρους ιατρούς μπορείτε να βελτιώσετε σημαντικά την καθημερινότητά σας με
ασφάλεια», καταλήγει ο κ. Σπυρόπουλος.

Χαράλαμπος Σπυρόπουλος,
γενικός χειρουργός, γενικός
γραμματέας της Ελληνικής

Χειρουργικής Εταιρείας
Παχυσαρκίας (ΕΧΕΠ)

Η χειρουργική 
στην αντιμετώπιση 
της παχυσαρκίας 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο μήνας σάς αφήνει μια γλυκόπικρη
γεύση με τις σχέσεις σας και ανακατε-
μένες απόψεις πάνω σε αυτό το κομμάτι
της ζωής σας. Είτε είστε αδέσμευτοι εί-
τε σε σχέση, έχετε μια τάση να αναπο-
λείτε καταστάσεις από το παρελθόν ή να
έρχεται το... παρελθόν να σας συναντή-
σει. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εργασία και χαρά έχετε αυτή την πε-
ρίοδο, ενώ δώσατε όλη σας την ενέρ-
γεια σε αυτό τον τομέα, ίσως γιατί νιώ-
θετε κούραση και πολλές φορές εξάντ-
ληση από την προσωπική σας ζωή. Τα
καλά νέα έρχονται μέσα στον Δεκέμ-
βρη, που θέλει να σας χαρίσει κάτι καλό
που αφορά τις σχέσεις σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους ο Νοέμβρης
σάς ταλαιπώρησε και ίσως ο Δεκέμ-
βριος να είναι εξίσου κουραστικός,
ιδίως αν έχετε υψηλές προσδοκίες για
τα θέματα που σας απασχολούν. Φρον-
τίστε να αποφύγετε άτομα που σας δη-
μιουργούν ψυχολογική αναστάτωση. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο μήνας σάς εγκαταλείπει με ένα μεγά-
λο συναισθηματικό απόθεμα που θα συ-
νεχίσει να βρίσκεται ενεργό και τον Δε-
κέμβριο. Οικογένεια και αγαπημένα σας
πρόσωπα θα πρωταγωνιστούν στην κα-
θημερινότητά σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια μέρα που θα υπάρξουν πολ-
λές υποχρεώσεις και υποθέσεις που
εκκρεμούν, αλλά με τη σωστή διαχείρι-
ση θα σας δοθεί η ευκαιρία να τις ολο-
κληρώσετε με επιτυχία. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο Νοέμβρης έκλεισε με μια δύσκολη
Πανσέληνο για εσάς, που σας πίεσε
αρκετά επαγγελματικά και κοινωνι-
κά. Ίσως μια ανατροπή στον χώρο της
εργασίας σας ή μια έντονη οικογενει-
ακή αντιπαράθεση σας δημιούργησε
τριγμούς με πρόσωπα που υποψια-
ζόσασταν ότι θα προκαλέσουν κά-
ποια στιγμή πρόβλημα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μέρα αναθεωρήσεων και ίσως
συναντηθείτε με πρόσωπο από το πα-
ρελθόν σας. Γενικότερα θα υπάρξει
μια έντονη αναζήτησή σας σε περα-
σμένες καταστάσεις που, απ’ ό,τι φαί-
νεται, θα σας δημιουργήσει μελαγχο-
λική διάθεση και αρκετά παράπονα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια συναισθηματική μέρα που
δυστυχώς δεν θα μπορέσετε εύκολα
να διαχειριστείτε κάποιες καταστάσεις
που θα παρουσιαστούν. Μια σχέση από
το παρελθόν θα κάνει την εμφάνισή
της, αλλά σίγουρα δεν έχει να σας προ-
σφέρει κάτι διαφορετικό απ’ ό,τι μέχρι
τώρα γνωρίζατε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο Νοέμβρης σάς έχει κουράσει αρκε-
τά και μάλλον θα υπάρξει το ίδιο κλίμα
έντασης και τον Δεκέμβρη. Η Πανσέ-
ληνος στις 27/11 στο διαμετρικά απέ-
ναντι ζώδιο από το δικό σας ήταν μια
πιεστική χρονική στιγμή που αφορού-
σε τις σχέσεις σας με τους άλλους.
Ήταν μια ξεκάθαρη προσέγγιση να κα-
ταλάβετε τι πρεσβεύει ο καθένας στη
ζωή σας, ιδίως σε ό,τι αφορά τις προ-
σωπικές σας σχέσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ πιθανόν να νιώσετε έναν
κίνδυνο που σας πλησιάζει, επαγγελ-
ματικό αλλά και συναισθηματικό. Δεν
είναι τυχαίο αυτό που σας συμβαίνει,
γιατί είναι πιθανόν να έχουν καταγρα-
φεί στο οπτικό σας πεδίο συμπεριφο-
ρές που σας προκάλεσαν ανησυχία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους ο μήνας
αυτός τελειώνει με αρκετά έντονη
κοινωνική ζωή αλλά και συναισθη-
ματικά ξεσπάσματα. Ίσως να σας
απασχολούν θέματα που αφορούν
τα παιδιά σας, αν είστε γονείς.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι αλήθεια ότι ο Νοέμβρης, ιδίως
το τελευταίο του δεκαήμερο, σας
κούρασε αρκετά και σας έφτασε σε
οριακά σημεία.  Βέβαια,  το καλό
όλων αυτών που έχουν συμβεί είναι
ότι χτύπησε ένα καμπανάκι για να
σας αφυπνίσει σε ό,τι θα αντιμετωπί-
σετε από εδώ και πέρα.
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Η τελευταία μέρα του Νοεμβρίου χαρίζει μια δεύτερη
ευκαιρία στις σχέσεις. Μπορεί να συναντηθούμε με
άτομα από το παρελθόν αλλά και να αναβιώσουμε

καταστάσεις που μας θυμίζουν κάποια αγαπημένα
πρόσωπα που δεν είναι τώρα κοντά μας. Κριοί, Ζυγοί,
Αιγόκεροι και Καρκίνοι του τρίτου δεκαημέρου αφήνουν τον
Νοέμβρη με ένα συναισθηματικό ταρακούνημα.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, ανοίγεται μπροστά
σας μια αρκετά ελπιδοφόρα περίοδος. Θα υπάρξει μια
έντονη ενασχόλησή σας με ένα προσωπικό σας ζήτημα,
όπου θα δείτε τα αποτελέσματα τον Απρίλιο του 2024. 




